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Popas duminical
ta să iasă războiul •— provocată 
de diversele planuri pacificatoare 
europene, astăzi în discuție. Bă
tălia diplomatică în desfășurare e 
crâncenă. De ar ține cât mai 
mult! Fiindcă atunci când diplo
mații depun armele, începe bătă
lia cea mare, cea adevărată, cea 
de care omenirea se înspăimân
tă șl spre care gonește, totuși, 
într’un acces de delir sângeros.

Viotor Rodan

) «Mwa
Oria »’ar spune, văzduhul ră

mâne imanent dușman al omu
lui ânla lui se de&lănțuie îm- 
potrivaoricărui ins, din speța 
noastră care încearcă să dărâ
me bazrele cerului prin mește
șuguri stețe. Din îndepărtatele 
yremur ale începuturilor civili
zației nane, despre care doar 
miturile ne vorbesc în basme 
romanță pline de simbol, cerul 
este DBintat topind — prin stă
pânul 11 puternic, Soarele — a- 
rtoile 1 Icar și prăbușind pe 
îndrăzn în valurile sinllii ale 
MediteneL Ca verlgele unui 
lanț senoadă șirul 
aerlenele atunci și 
„Ăkronînghitlt de 
preunăi cei 77 de 
nacela-ifilnd parcă

catastrofelor 
până astăzi, 
Ocean, îm- 

pasagert din 
concluzia fi- 

îaascS. Jgică, fatală a tragediei 
mitolog», în care șl-a perdut a- 
ripile ? viața fiul Iul Daedal. 
Cerul 1 readuce aminte, necru
țător, htal, fără înduplecare, că 
suntemtăscuțl din pământ §1 
Sortiți trăim vecinie lipiți, ca 
râmele t buruiana, de scoarța 
tal nonasfi.

De iei, inimiciția văzduhului 
reiese tr șl din cenușiul zăbra
nic cei-a tras iarăși pe față, 
transfotând debutul briliant ai 
prttnăvil de-acum două săptă
mâni imite sure și reci, evoca
toare ti mult de preludii autu
mnale^ ecât de frunzișuri co- 
pioase,iiiac înflorit și triluri de 
prtvigtoare. De nu șl-o schim
ba cei toanele, peste noapte, 
apoi, Hjrât, nu vom avea de ce 
li întănr tradiționalul cântec 
Săltăreaî copilăriei noastre, în 
nare D înveseleam că „vin Flo
riile ciSoare fl Soarele cu Flo- 
»r.

Dafiacă mersul calendarului 
\.|m soofrivește situația meteo

rologi«în schimb, concordă de 
mtaunițd evoluția situației poli
tice. Indcă, într’adevăr, săptă
mânii tatimilor îi coincide în 
Parhttnt, săptămâna conversiu
nii.
j Toa amenințările șl 
Iile plamentarilor au 
prisos d. președinte al 
Iul a imas neîndurător 
pa: aversiunea trebuie 
jcă înnte de închiderea sesiunii 
partanntare, iar sesiunea parla
mentat nu se poate prelungi 
peste I Aprilie. Așa dar azi, mâi
ne, pmâme, până In Vinerea 
Mare,numai post șL. desbaten, 
Sâ tai mal repede conversiunea.

Se. mfirmă astfel încă odată 
teiaceiol de atâta amar de vreme 
busțino; că această ideie a con- 
iVersidi a răsărit numai și nu
mai intru chinul parlamentari
lor șlil gazetarilor; se afirmă că 
ide acastă dată, avem de-a-face 
Cu o soluție definitivă. Să dea 
Dumrzeu! Deși — ce să spu
nem?— noi de pe-acum parcă, 
parcăam presimți niște năzumți 
moditatoare, ce stau să răsară 
tocmi de acolo de unde nici cu 
gândi nu gândești, cum spune zi- 
caia ODulară, reliefând tragicul 
ădevr că există oameni — chiar 
țSj diire cei mal truntași — cari 
gândsc și cu altceva.

Da în sfârșit, vom scăpa în 
©sie Un urmă și de conversiune. 
Că acă-i vorba de noroc, nu 
suntm noi cei din urmă. Tot cu 
noroul sperăm să eșlm și din 
încusătura terlbiiă, — gata, ga

Ziua Domnului

imploră- 
fost de 
consfiiu- 
ca stân- 
să trea-

ta minunata salbă stelari a în
tâmplărilor premergătoare Paștelui, 
Sfinții Evangheliști așează episodul 
ungerii Domnului în Betania... „Maria, luând o litră de mir foarte scump, de nard adevărat, a uns picioarele lui iisus și le-a șters apoi cu părul ei, iar casa s a umplut de mirosul mini- lui“ (loan 12, 3). Știți ce s’a în
tâmplat mal departe. Acest ating&tot 
omagiu adus Divinului învățător a 
fost. In primul moment, rău înțeles, 
ba chiar dezaprobat de câțiva uce
nici. în frunte cu luda Iscarioteanul. 
Pentru ce risipa aceasta?... Pentru 
ce prețul acestui mir (vreo treisute 
de dinari) n’a fost împărțit ca mi
lostenie la săraci?

Dar Domnul ia partea mironosiței 
și rostește aceste cuvinte cari, de- 
atunci încoace, strălucesc, in cercurile 
noastre sufletești, mai subjugător de
cât constelația Orionului: — Pentru 
ce îi faceți supărate? Ce a făcut ea pentru mine este un lucru bun... Ea ce avea de făcut a făcut: mai din- nainte a apucat a unge .trupul meu, 
spre înmormântare. Adevăr grăesc vouă, oriunde se va predica evanghelia, în toată lumea, se va spune și 
ce a făcut femeia aceasta, întru pomenirea ei (Marcu 14, 6-9).

înțelegem toți (căci vedem lucru
rile la lumina zilei) cât de aidoma și 
de dumnezeește s’a îndeplinit cuvân
tul Domnului, că faptafeme&iniro- 
nosițe va fi, zi cu zi, proclamată și 
celebră In tot pământul. Astăzi toată 
creștinătatea este pWpă. sufletește de 
mireasma nardului făvărsat în Be
tania și numele mironosiței binecu
vântat tn etern.

Dar nu înțelegem toți cum sfânta 
mironosiță a apucat a unge trupul 
Domnului, mai nainte de înmormân
tare. Aici Domnul face a doua pro
feție, dovedind adorației noastre atot- 
știința sa dumnezeiască. într’adevăr, 
Maria care unge pe Domnul in Be
tania este aceiași sfântă femee cate, 
împreună cu celelalte mironosițe, vine, 
disdedimineață, in ziua învierii, ca să 
desăvârșească asupra învățătorului 
prea scump ungerea sumară din seara 
de îngropare. Dar mirodeniile pregă
tite și tot devotamentul sfintelor femei 
nu mai ajung la ținta urmărită: Mor
mântul e gol! Domnul a înviat'.

Și atunci ochii ni se deschid și în
țelegem. zguduiți de sfânta admirație, 
cuvintele divinei Mironosița din Be
tania face un act providențial, dăruit 
inimilor șl credinței noastre: Unge 
pe Mântuitorul și pe Domnul Vieții, 
cu această revelatorie dar deocamdată 
neînțeleasă anticipație, fiindcă atunci 
când ea va veni la mormânt, ca să 
complecteze îmbălsămarea, nu va mai 
găsi acolo pe cel căutat!

Iată una din sorgințele de eternă 
lumină, iată un eveniment — mic ca 
o stea, dar o stea! — din eșarfa de 
stele cari înfășură săptămâna pascală.

Gala Galactîon

in loc de recapnuidri festive

ta-

pe 
în 
de

Adăugăm încă un an pe răbojul 
amintirilor...

Și când numărăm cincisprezece 
ani dela ziua aceia de început de 
primăvară cu razele îmbietoare 
ale unire] Basarabiei, încercăm 
un sentiment ciudat: nebulozita
tea unei tristeți ce pare atmosfe
ra unei necesare spovedanii.

In mai puțin de un an de zile, 
noi am încercat toate temperatu
rile, dela exaltările, deia febra 
entuziasmului din August 1916 
până la acea strivitoare deprima
re a înfrângerii. Ostașii acelui iu
reș, cruciații acelei ofensive im
petuoase, soldații care se împăr
tășiseră din cupz spumegândă a 
prim&lor victorii, — rostogoliți 
de pe crestele munților, sortiți a>- 
poi sg cunoască acel calvar al 
tuturor umilinților, acea retragere 
«inistră ca apăsarea unui blestem, 
spre a sfârși răstigniți în Moldo
va tuturor crucificărilor.

Fiecare purta în suflet doliul 
unui ideal, pe care-1 fluturase cu 
acel orgoliu specific națiilor ado
lescente.

Fiecare avea senzația că, în loc 
de vinul biruinții, gustase din 0- 
țetul celei mai distrugătoare 
frângeri.

Pe colnicele Olteniei, sau 
drumurile domoale adâncite 
Infinitul zărilor, pe drumurile
ses ale Munteniei străbătuseră 
pâlcurile plecate de ostași, ce 
mergeau in necunoscut cu capete, 
te gârbovite ca niște condamnați 
la o grea și meritată osândă.

Dar câți din ei au înăbușit un 
hohot de plâns, trecând prin fața 
casei părinților, rușinați de pro
pria lor neputință, — nevolți s’o 
lase pradă capriciului năpraznic 
ai cotropitorului!

Si după ce au poposit la malu
rile Trotușului, epopeea umilinți- 
lor nu s’a sfârșit. Trebuia să mai 
primim și sfruntările așa-zișilor 
noștri „aliați”, pravoslovnicil je
gului asiatic.- Rușii.

In fiecare zi, ne era dat să cu
noaștem batjocora pălmuitoare 9 
taduliei mujice: „Nu aliați, — ci 
protectori”..., — era eterna repli
că pe care ne-o svârleau haidama
cii chiolhanurilor și experții refu
zului de a lupta.

„Protectorii” împânziseră sate
le moldovenești cu șiragurile de 
căruțe care păreau sortite să tot 
umble fără astâmpăr, ca sub pu
ternica stăpânire a eredităților no
made.

Forfoteau prin toate colțîșoarele 
Moldovei; numai de luptat, nu 
luptau.

In primăvară, au primit și for
ma legală a acestei lașități; so
vietele de soldați ai revoluției 
desbăteau ore întregi până se 
notarau să ocupe o poziție fie și 
numai cu rol de figurație.

Pentru noi, primăvara luî 191? 
a adus odată cu frunzișul acelui 
verde proaspăt, transparent, prin 
care se filau jucăușe razele soa
relui maî mângâetoare ca tot

Citiți in pag. 8-a :

mica înțelegere și pactul
celor 4 puteri

deauna, — o înviorare de opti
mism; înmugureau, pentru a în
flori în noi, vagi șl întremătoare 
așteptări.

Flecare ofițer urmărea pe hai
tă drumurile Imaginarelor întoar
ceri biruitoare acasă; un freamăt 
de nerăbdare străbătea acea oaste 
verificată de tifosul exantematic 
și de toate blestemele mizeriei.

Reluarea ofensivei era Socotită 
ca supremul ceas al izbăvhfl»

Și iarăși tălăzuirea de lașitate 
a rușilor, — cu dezertarea în 
massă a frontului, cu acea drama
tică Inutilitate a sforțărilor româ
nești»

Și totul sfârșind la armistițiu, 
la acea plecare a steagurilor or
golioase, Ia acel bilanț al zadar
nicilor jertfe!»

Peste acest suflet, — intoxicat 
de amaruri, — a venit unda lu
minoasă, ca un zâmbet al Isto
riei; a venit unirea Basarabiei.

Era o vestire a unui nou de
stin; era ca un început dintr’un 
final de apoteoză. Șl pe urmă, au 
defilat rând pe rând, ca o răspla
tă a unei milostiviri cerești, toate 
netele Unirii: pentru ca morțfl să 
se poată odihni Împăca# In eter
nitate, pentru ca să mi mal adie 
regrete peste câmpurile luptelor 
Inutile.

SI la hotarul răsăritean al Ba
sarabiei, dincolo de apele Nistru
lui, am uitat că se desfășură uto
pia In mers, — că mistica revo
luției svârle o svoană de năucea
lă; am uitat că primejdioasa ve
cinătate poruncește o mereu trea
ză străjuire, printr’o politică pre
văzătoare șl printr’o onestă gos
podărie.

Și am dat provinciei o admi
nistrație detectabilă adăugând as
primii vremurilor netrebnicia oa
menilor.

Rând pe rând, partidele an fă
cut în Basarabia cea mai nătân
gă politică, lăsând păcătoșeniei 
partizanilor Jocul liber al tuturor 
silnicelor apucături. Nimeni nu 
s’a gândit că flecare greșeală va 
fl utilizată, — că abuzurile re
vărsate ca un puhoi de lături, vor 
forma mediul cel mai prielnic in
surecției de umbră, că păcatele 
se Ispășesc, printr’un mare defi
cit al sentimentului românesc.

Administrația Statului român 
trebuia să se impună, prin acel 
capital moral de corectitudine al 
unei autorități active, — prin a- 
cel spirit de severă dreptate. Or, 
administrația a însemnat o serie 
de arendășii, acordate nemerni
ciei partizanilor porniți hulpavi să 
se procopsească, unind Incapaci
tatea cu toată cutezanța prădal
nică.

Toate aceste păcate erau re
toric exploatate de alte cohorte 
electorale, smucite de neastâm
părul venirii la guvern; nn spre a 
curma o stare de spirit, pentru a 
da o altă gospodărie, ci spre a 
imita exemplul predecesorilor, a- 
dăugând firește și alte similare 
inovații.

S’au vlăguit sufletele; am pier
dut cincisprezece ani, terfelindu- 
ne, fără să isbutim a creia acea 
încredere în virtuțile gospodă
rești ale Statului român. Șl nu 
outem ocoli Să rostim adevărul 
integral: am lăsat să se Joace

„Revizorul” de Gogol, fără ca im 
singur guvern să-i interzică re
prezentarea.

Nu ne gândim Ia cuvinte festi
ve, nu vom căuta să Inghlrlandăm 
cu flori lirice șl ocazionale acest 
popas al aniversării.

Cuvintele grele de remoșefiri 
trebuesc rostite ca o publică spo
vedanie.
. Am lăsat timpul să treacă peste 
noi; nu am reacționat, când a În
ceput să ni se părăgineascâ ad
ministrația. Nu ne-am gândit să 
revărsăm asupra Basarabiei o ne
prihănită respirație românească; 
nn am frământat sufletele, nn 
am stimulat nici o credință. Nn 
am fluturat flamura marilor che
mări ale poporului nostru, sortit 
să fie tălmaciul impreciziilor 0- 
rientului pentru geometricul spirit 
al occidentului.

Dacă massa mare țărănească 
are conștiința ei moldovenească, 
dacă nu-și simte nici o cât de va
gă legătură cu spiritul rusesc, —: 
nu cine știe cărei strădanii susținu
te a Statului o datorăm; ci faptu
lui că, totdeauna, țăranul moldo
vean a fost refractar spiritului ru
sesc.

Basarabia e românească lltadcl 
așa a fost totdeauna, — prin acea 
neînvinsă rezistență a spiritului 
moldovenesc.

Dar nn e mai puțin adevărat 
că o bună parte din studenții ba- 
sarabenl conservă intacte vagi 
nostalgii, pe cari le regăsești ta 
obiceiurile rusești pe care fe păs
trează In viața lor universitară.

Aceiași balalaică, aceiași spo
rovăială in preajma samovarului, 
aceiași nesfârșită Inutilitate a tim
pului, — tălmăcită rusește.

La universitatea din lași, stu
denții s’au simțit obligați să Pta- 
cardeze pe ziduri această carac
teristică recomandațle: 
românește”.

i închis Intrio Izolare 
«cest tineret rezumă un 
desrădădnati, refractari 
moldovenesc.

Șl după cincisprezece an! dela u- 
nlre, tineretul singurătăților cu 
tmnzet de balalaică, cu intermi
nabile controverse ale vidului de 
cugetare, cu sforăit de samovar, 
stfl ca un trist bilanț al tuturor 
greșelilor, al tuturor vinovatelor 
uitări.

Cuvântări ocazionate, tremolo 
de evocări istorice, pateticul fes
tiv, — totul se va desfășura du
pă ritualul obicinuit! Dar aceste 
serbări nu vor însemna șl un exa
men de conștiință, — acea teribi
lă confruntare a fiecăruia cu pro
pria lui activitate, nu vor Însem
na, aceste festivități șl o desmeti- 
clre națională.

Iată ce ar fl mal poruncitor ea 
ori când.

Naționalismul înseamnă o ctira- 
gioasă înfruntare a realităților 
politice; o aprigă încordare de 
voință, ce vrea să facă pârtie in 
istorie marilor chemări ale rasei.

Naționalismul înseamnă o dina
mizare a conștiinței istorice.

Fraza ocazională, cu banalități 
patriotice, nu are nimic comun cu 
o doctrină politică a cărei robus- 
teță se confundă cu insășl-națla.

„vorbiți

speciflcă, 
spirit de 
gândutui

Pamfil Șeicaru

Raidul trofeeior
—

Destinde națiunilor au uneori 
capricii de-acestea, la prima ve
dere miraculoase și paradoxale : 
tocmai în momentul în care ne 
așteptam ca ignominiile descope
rite în cea mai abjectă afacere de 
furnituri militare să ne procure 
numai ofense și insulte dela toate 
cele cinci continente, ne pomenim 
cu numele românesc insistent și 
avântat slăvit prin editorialele 
celor mai prestigioase cotidiane 
occidentale. Să îngânăm aci psal
mi, să ne prefacem aci în iconari 
al siluetelor politice pământene 
nu prea avem obiceiul: cea mai 
sobră obiectivitate ne obligă insă 
să constatăm că dela Gibraltar ia 
insulele Orcade vueste astăzi A- 
sfințitul de elogii pentru craio- 
veanul Nicolae Titulescu, — a- 
clamat cu o uimitoare unanimi
tate de comentatorii celor mai va
riate graiuri, și în presa de 
^stăn&t(‘ și în cea de „dreapta“ 
promovat la rangul de „medic mi
raculos".

închinări de omagiu pentru 
un fidel al marilor ședințe dela 
Geneva, nu prea am avut prile
jul să citim deasupra semnă
turii avare a lui Charles Maurras, 
a cărui xenofobie se dublează in- 

! totdeauna de o fanatică sgârcenie 
la elogii: am apucat totuși să 
citim, gravat de celebrul polemist 
și filozof monarhist, cel mai splen
did brevet de luciditate politică 
pentru ministrul nostru Nicolae 
Titulescu, deopotrivă revendicat 
astăzi șl de compatriot!! cărora le 
cinstește rasa, șl de conclavul 
cârmuitorilor miruițl cu tainicele 
stigmate ale adevăraților oameni 
de Stat

A putui fi contestat, a putut fi 
persiflat a putut fi d. N. Titules
cu, — aci sau aiurea, — și apos
trofai pentru inițiativele prin cari 
șl-a spovedit în ultimii ani me
todele diplomatice și sistemele de 
acțiune internațională: astăzi, 
însă, când vedem cu câtă divina- 
tcare perspicacitate știe să des
pice regalele itinerarii ale realis
mului organizator, începem să cre
dem Că dreptatea a fost de par
tea sa chiar atunci când sincerita
tea și meritele îl erau contestate. 
Patriotism și virtuozitate, lucidi
tate și eloquentă persuasivă, — 
ta superbă jerbă, toate darurile 
primordiale ale negociatorului de 
clasă înaltă și de epocală străin 
dre s’au condensat în făptura 
stranie a acestui vraciu iscoditor, 
cu statura prea înaltă pentru so 
ciul derizoriu pe care 1-1 procura 
colegii săi Indigeni de bancă mi
nisterială, de acțiune politică sau 
de inițiativă diplomatică.

Statornic grănicer al năzuințe 
tor noastre hotarnice, permanent 
vâslaș al revendicărilor șl-al nă< 
dejdilor românești, d. Nicolae Ti
tulescu și-a verificat odată mai 
mult supremațiile, în acest adevă 
rat raid al trofeelor: nu doar e- 
femere cununi de lauri privați,— 
ci trainice arcade pentru corte
giul destinelor etnice. Iscusit so 
lidarizate cu veleitățile și aspira 
țiunile Franței aliate. Fără a se 
îmoledica de vreascurile putrede 
ale desișurilor geneveze, selectând 
cu ochiu penetrant ordinea de 
Importanță a problemelor europe 
ne și hierarhiile actuale ale difi
cultăților, d- N. Titulescu a tsbutli 
să galvanizeze tenacitatea șovă-

elnică a guvernului francez, pen
tru menținerea unui baraj de-a 
cărui integritate depinde insuși- 
destinul nostru de mâine. Anima
tor și mediator, — conciliând și 
limpezind atitudini ezitante, —mi
nistrul nostru de Externe se con
sacră pretutindeni ca herald at 
soluțiunilor pacificatoare. Făcă
toare de pace, — nu pacifiste : 
șl este marele merit al d-lui N. 
Titulescu, acela de a îi pășit pe 
calea tradițională a diplomației, 
în clipa când Geneva s’a eliminat 
singură din teritoriul realismului 
diplomatic.

Ion Dimitrescu

Premiile
Societătl£Scriitorilor

Ion Minulescu, Ludovic Dauș, G. 
M. Zamfirescu, Perpessicius și cel 
care semnează aceste rânduri, ne-am 
intălnit alaltăeri la Societate Scriito
rilor și printr’un fenomen de coinci
dență. extrem de rar, am deosebit din 
producția unui an, cartea cea mai 
nedreptățită, dar și cea mai frumoasă, 
pentru marele premiu de proză. Car
tea se chiamă „Papucii lui Mahmud**  
și e scrisă de GALA GALACTION, 
vrăjitorul unei inimitabile splendori, 
care a găsit pentru arta lui un refu
giu în rugăciune. E o simfonie de 
șoapte. în tot freamătul operei aces
tui mare scriitor. și Societatea Scrii
torilor acordându-i premiul „Brătescu 
Voinești’’, rehabilitează premiul, pă
lit odinioară de votul orb. al adună>\ 
rilor generale. Așa e întotdeauna! 
cinci oameni sunt mal inteligenți de
cât cincizeci.

Al doilea premiu de proză, a re
venit d-lui G. M. Vlădescu, pentru 
volumul „Menuetul”. S’a făcut drep
tate celui mai modest dintre scriitorii 
de azi, și s’a desgropat o operă pe 
care coteriile bucureștene. cu ceata 
sau cu cafea, au urgisit-o din primă 
zi a apariției.

Premiile de poezie tfau fost mai 
puțin elocvente. Un spirit înalt și 
rece, neoclasic. Dan Botta a avui 
primatul unui sufragiu chibzuit. Volu
mul său Eulalii, a împărțit cu „Gă
teala Ploilor'; de Mihai Moșandret 
premiul Socec. iar un poet tot atât 
de impresionant. Radu Boureanu, d 
obținut premiul S. S. R. pentru vo
lumul „Sbor Alb”. Trei cărți de poe-, 
zle cari pot sta bine în cea mai pre-' 
tențloasă bibliotecă.

A fost însă o revelație, premierea 
lui Dragoș Vrânceanu. colaboratorul 
nostru, cu premiul pentru Sonet. So
netul său „Privighetoarea Morților" 
este o capodoperă mignonă aeriană, un 
spectacol interior care se sublimează 
până la cântec.

Societatea scriitorilor este tn ro
lul ei descoperind singură pe grădi
narii limbii românești de mâine. Am 
arătat dorința de a se încorona ma
nuscrise. în speria! de critică literară, 
de studii și de poezie, pentru ca ju
riul să nu devină un instrument de 
selecție de zona a doua, al cărților 
deja apărute. O bună carte de Critice, a d-lui Pompiliu Constantinescu a 
putut lua anul acesta „Premiul Cos- 
tacopol’’ dar alegerea devine din ce 
în ce mai grea, fiindcă nu se imprimă 
decât „marfă’’, cu puține excepții.

Sunt cărți pe cari le admiri numai 
dacă spiritul tău poartă marca regală 
a contemplației, iar simțirea ta suferă 
jocul schimbător și ondulat al nuan
țelor „moire”. Toate operile distinse 
de Societatea Scriitorilor, anul acesta, 
fac parte din buna familie a epistole
lor trimise de veacul nostru, poste
rității.

Romulus Dianu

1
■

— „Unde vă duceți, bre, așa grămadă — „La Cameră, că celelalte spectacole sunt suspendate in Săptămâna Patimilor“



Luni 10 Auriile 1933CURENTUL

înainte de a pleca 
copilul la școala, 
observați ca sâ-și clâteascâ 
din nou gura cu ODOL.

ODOL e cu adevărat 
antiseptic,efectul sau 
e durabil și ferește 

pilul de 
»lipsirea bolilor

5

Duminică 9 Aprilie 1933
ORT.: Dwminica Floriilor. Sf. mar

tir Bufsichie din Ccsarea.
CAT.: Dumineca Floriilor, 

tul lezechiL
PKOT.: Floride. Demetriu.
ISR.Î 13 Nissan 5694. 
MUS.: 13 Giul-Hege 1351.

Profe-

TEATRE

cu

Tocmai când copilul e în 
școala,îngrijirea aurei și 
a dinților e deosebit dew 

importanta. 
(Deaceia,tineretul sâ-și 
inqrijeasca în permanența 
gura și dinții cuqqq^

sunt p erdute In fiecare an
nilioasie .... dm cauza molilor

SalvațifVă îmbrăcămintea, lânurile, mătăsuriie etc. procurân» 
du.vă pentru apărarea îmbrăcămintei Dv.

„Husa Antîsect“
care conține o substanță eminentă proprie adaptată cu sub» 

stanța chimică „Salvunv Xntisîct“ de un efect infailibil 
și fără miros.

Depozitul ■ f a ii « î Principatele Unite No. 3
Generai i w w U 2 1 (Parcul M.rcea v'i.a A)

A apărut
în Editura „CURENTUL“
ediția ll>a din admirabila roman modern

CRETA GARBO
de CEZAR PETRESCU
320 pagini cu numeroase desene 
: - : de pictorul T O N I T Z A 

La librării șl depezite de ziare I ~ I Lei 40

OPERA ROMANA seara ora 8.30:
„Chemarea Munților“. i

NATIONAL mat. ora 2-30: „Gaițe-I 
le“; scara ora 8.30: „Generația 
ce s 'erdiciu11 ^i „Adevăratul Cris 
todulo“.

RU> ’<A MARIA mat. ora 8: 
„Marchizul de Priola“; seara ora 
9j „Voiaj de plăcere“.

VT.NiURA mat. ora 3 :
seara ora 9: „Rirl“, 

CINEMATOGRAFE 
CAPITOL: „Paradisul Diabolic“. 
TRIANON: „Când două inimi 

întâlnesc“ cu Gustav Froehch 
Maria Soheg.

VOX: „Tainele Văzduhului“ cu Ri
chard Dix, Mary Astor și Erich 
von Stroheim.

SELECT: „Puterea Destinului“ cu 
André Baugé și Francine Mus-1 
sey. I

REGAL: „Regină pentru o zi“ cu 
F'riedl Huerlin, Walter JanSen și 
Otto Walburg.

RIO: „Generatul Yen“ cu Barbara 
Stanwyck și Nils Aster.

RONY: „Paradisul Diabolic“.
BD. PALACE: „Semnul Crucii“ cn 

Frederich Mareh, Claudette Col
bert și Elissa Landl.

FEMINA: „Dentist și muzicant din 
dragoste și foame“ cu Szoeke 
Szakall.

FORUM: .Nebun după Cinema“ cu 
Harold Lloyd ți „Cadeții“.

LIDO: „Cântecul Munților“ și „Moș
tenire cu bucluc“ cu Gustav 
Froehhch, G cor g Alexander. Mag- 
da Schneider.

„Riri“;

se

VOLTA-BUZEȘTi: „Mumia” cu Bo- 
ris Karloff, jurnal și comedie. 

MARNA: O fată ca tine” cu Liane 
Haid șl Frederich Koerner. 

MODEL: „Cântecul nopței”
Jan Kiepura și „Johnny răpește 
Europa” cu Harry PieL

LIA (LUX,: „Kiki” cu Anny Ondra 
și „Un erou sentimental”.

KISELEFF : „Titanii Cerului1' cu 
i Clark Gabie și „Stan și Bran 
| exeroci.
DICHIU: „Orfana*  tu Janett Gay- 

nor și „f^gea Haremului“ cu Jose 
Mojica.

SPLENDID: „Mumia“ cu Boris Kar
loff, jurnal și comedie.

AMERICAN; „Păcat și Iubire" ca 
Grcttc Mosheim, Camilla Horn 
etc., jurnal Fox șl comedie.

TOMIS: „M-me Butterfly“ cu Sil
via Sidney și Carry Granit. Jur
nal și completare.

RAHOVA. „Vânt de Primăvară“ cn 
Kaethe von Nagy și Willy Fritsch 
și „Fetița din Provincie“ cu Lu
cie Engiisch și Ralph A. Roberts.

MILANO : „Scampolo” cu Dolly 
Haas și „Cavalerii în zdrențe” cu 
pat și Patachon.

ILEANA: „Semnul Crucii“, jurnal 
| și complecta re.
! LIRIC: „Monte Carlo sub bombe“ 

cu Hans Mbers, Anna Sten și „A- 
j-iana“ cu Elisabeth Bergner și 
artiști.

IZBÂNDĂ: ,J?. p, 1, nu răspunde“ 
cu Hans Albers. Complecțare U. 
F. A., jurnal Fox.

LYKA: „DesJnarata” 
Dietrich și „Șoarece

MARAȘEȘT1: „Viciul 
Marlene Dietrich și „Aghiotantul 
Prințesei”.

Radio
Duminică 9 Aprilie ÎÎSC

394 m. BUCUREȘTI 12 kw.

Falnane de săpun

ULTRAJ

înștiințare
/ SOCIETATEA GENERALA DE 
GAZ ȘI ELECTRICITATE DIN 
BUCUREȘTI S. A. R„ in dorința 
de a satisface la timp pe abonatii 
cari se mută de SL Gheorghe. îi 
roagă să anunțe din vreme ziua 
Când părăsesc apartamentul ce-I 
ocupă Indicând și adresa unde se 
mută.

In acest scop, Societatea ține Ia 
'dispoziția abonaților în orice zi de 
lucru între orele 9—12 și 16—18, 
un serviciu special, la sediul său 
In Strada Const. Miile No. 8 (Să
rindar) care va lua măsuri la timp 
să nu 11 se mal factureze energia 
electrică dela apartamentul părăsit 
șl să înceapă furnizarea energiei e- 
lectrlce la apartamentul unde se 
mută.

DU R E RILE 
de cap, nevralgii, gripă, reumatism, 

se vindecă numai prin

Antinevralgic
Or. Nanu Muscel
in cutii originale conținând 2 buline 

și cu semnătura doctorului 
Depozit: Farmacia N. POPOVICX 

București, Calea Rahovei 237

SALA FRANKLIN (A. R. P. A.)*  
„Văduva logodnicului“ cu Marfha 
Eggerth, Georg Alexander și 
Micky Maniss

SALA EPISCOPIEI (A. R. P. A.: 
„păcatul Evei“ cu Henny Porten 
și complecta rea „Divorț la co
mandă“.

TERRA: „Regele Regilor“, „Pati
mile Domnului nostru Isus Chris- 
tos“ și „Robinetul cu bucluc“.

OMNIA: „Agentul secret’ cu Harry 
Piei și „Fiul Indiei*  cu Ramon 
Novarto.

MABCONI: „M-me Butterfly” cu 
Silvia Sidney ți „Semnul Crucii”.

cn Marlene 
de biserică”.

Blond” ca

Viermii
In noaptea de 9 Aprilie

Farmacia Brass, calea Victorie' 
26 (tel. 336/42) ; D. Breuță, str. 
Gâmpir.eanu 9 ; At. Anfatm, cal:a 
Griviței 217 ; C. Vaieni, calea Doro
banților 17 : 1. Verpremeanu. calea 
Șerban.Vodă 47 ; Eveamfi Gheor
ghiu, calea 13 Sept. 2 (tel. 305/02) ; 
M. Grtinbaum, calea Văcărești S3 ; 
M. Nieulescu Stănescu, bul. Pake 
31 ; Al. Leist, ștr. Dr. Felix 67 ; Al. 
Cepleanu, bul. Maria 12 (telefon 
358/13) ; I. Weinbach, str. Sf-ții A- 
postoli 37 (tel. 364/57) ; Gh. Ga- 
vrihu, sos. Pantelimon 221.

11.00: D- R. loanițescu, ministrul 
muncii: Legea asigurărilor sociale- 

11-15: D. Ed. Mirto, ministrul co
municațiilor: Codul muncii C- F- R. 

Ora religioasă.
11.30; Păr. Gala Galaction: Pre

dică.
11-45: Viața religioasă.
12.00: Corul Popa Chițu: Cântece 

religioase.
12.15: Muzica militară a Reg. 1 
Grăn.: Marian Grănicerul; Aubert: 
Uvertură la „Fia Diavilo”; Ceardaș- 
Vermont: „Flori de April ’-vals; Eli- 
nescu: Amintiri de peste Olt’’ pot- 
pouri; Marenco: Excelsior-balet; Col. 
Vlăduță: Santienla dela Nistru marș.

13: Concert de prânz (plăci de 
gramofon); Rossini: Uvertură la 
„Coțofana hoață” execut, de orch. 
simfonică din Milano; Erăiloiu: Bate 
murgul din picior și Câte drumuri 
sunt în țară, cântate de Folestu; 
Taomas; Selecțiunî din opera „Mig
non”, executate de orch. Quecn’s 
Hali; Wieniawski: Legendă, Siciliana 
și Menuet, executate la viollnă de 
ZimbaLst; 2 coruri bisericești execu
tate de corul Jaroff; Heuberger: in 
chambre separee-vals; Ziehrer: Căl
dura nopții-vals, executate de orches
tra vieneză; Miraa; Tu ești totul 
pentru mine și Max: Dă-mi iarăși 
gura ta, cântate de Gion; 2 cântece 
tiroleze, executate de quartetul Ka- 
lama.

14.00: Radio-jumal.
14.15: Cont'nuarea conce*tulul:  2 

arii din revista „Paris qui briile’’ cân
tate de Marsay Stolz: 2 arii din fil
mul sonor: ..Un cântec, o fată, un 
sărat” cântate de Bernauer, Sârba 
dorului și Marșul reg. 28 infanterie 
execute, de muzica școalei militare 
de In'rnte-’e No. ț.

15-00: Transmisie dela Teatrul Na
țional: Festival pentru a 15-a ani
versare a Unirii Basarabiei.

17.00; Ing. V. Stinghe: Cunoștințe 
folositoare.

Cuvinle încrucișate

29. „Mîthologîc^“

eițiți

Mica Publicitate

Afacerea
Fero-chimlca

Eri dimineață, s’a început în fa
ta Consiliului de reformă, sub pre
ședinția d-lui general Hentescu, 
comisar regal fiind d. It col. R. 
fictineanu, procesul lt col. Lupa- 
scu. implicat în afacerea Fero-cbi- 
mtca, trimis în judecată pentru 
grave abateri contra onoarei ca 
om șj militar. Desbaterîle secrete 
vor dura mai multe zile.

ala
firavul accident de automobil delà țossa

PATRU PERSOANE GR/ V RANIȚE
Automobilul No. 11.061, condus 

' de șoferul Ellmzer, din strada Clu
cerului 7, în care se aflau trei 
pasageri, venea cu mare viteză pe 
șoseaua Bucurejti-Ploești. Prin 
dreptul podului Băneasa, pasage
rul Ion Petrescu, zis Scărlătescu, 
ce se afla lângă șofer a lovit din 
greșeală volanul. Mașina cotind ia 
stânga, s’a tamponat puternic de 
un pom, după care s’a răsturnat.

Mai mult! trecători — martori 
oculari — au sărit in ajutorul ce
lor patru persoane scotându-le de 
sub sfărămăturile maștnei. In sta
re disperată răniți! au fost duși ia 
spitalul Colentina.

încercare de sinucidere?
Sentinela dela podul Grozăvești, a 

găsit eri pe pod un individ în ne
simțire, având mai multe răni pe corp. Un intern al Salvă:ei chemat, i-a pansat rănile și a transportat pe 
rănit la sp’talul Colțea.

Revenindu-și, el a declarat că se 
numește Wenkert Ș-mil și domiciliară 
în str. Smeul 10. Despre ceiace s'a

întâmplat cu el și cum a ajuns acolo, 
tiu-și reamintește. Poliția cercetează.

Intoxicație
Tânăra Iosefina D. Pica, din str. 

Ion Țăranu 5, având dureri de cap și 
stomac a luat chinină și un purgativ, 
înghițind o cantitate prea mare, s'a 
intoxicat Cu ambulanța Salvărei a 
fost transportată la spitalul Brânco- 
venesc.

Apelul oltenilor
Primim: '
Oltenii, comerciant! ambulanți 

din București, veniți de pe plaiu
rile Olteniei să facă comerțul lor 
in Capitala țării ,pe care-1 practi
că de decenii, se văd nevoiți să 
iacă un călduros apel la opinia pu 
blică să le ia apărarea contra pri
măriei municipiului București, care 
"îranțicnează să-i izgonească din 
Capitală unde ișl exercită profesia 
nea lor de comercianți ambulanți.

Oltenii îșl îndreaptă in special 
apelul lor către d-nil deputațl re
prezentanți ai Olteniei, indiferent 
de culoare politică, rugându-i căl
duros de a-i lua sub protecția lor.

Oltenii roagă de asemenea stu
dențimea olteană care de atâtea 
ori in congresele lor regionale s’au 
interesat de ei să nu-i uite nici de 
această data șl să le ia apărarea.

Oltenii solicită apărarea tuturor 
cetățenilor Capitalei pe care in de
cursul atâtor decenii l-au servit cu 
alimente la locuințele lor ușurân- 
du-Ie în felul acesta posibilitatea 
de arpovizionare și roagă pe cetă
țeni să ia p?.rte la adunarea gene
rală care va avea loc in ziua de 
Marți 11 Aprilie a. c-, în sala „Con 
structorilor" din Bul. Maria Np. 28, 
la ora 3 d. a.

— Hâ-ți ofer un virișo- special... 
Ceva, cum nu se servește nici la de- 
țumil ăluia cu șPerțurile dela Skodai.

F R A M
(URSUL POLAR)

Orizontal: 3) F.ul lui Jupiter, ju
decător în Infern, 5) ex-suveran, 7) 
rege în Micena vestit prin ura și raz 
bunarea fratelui tău, 9) vânător gi
gant transformat de Diana în cons
telație, 11) Conjuncție. 12) rege Ie.. : 
gendar al Lycie., ucia de Patrocle, 
14) La jocul de table, ]t>) păstor si
cilian iubit de Galatcca. 17) nota, 
18) conifer, 19) calif arab, 21) Zeul 
războiului la Greci, 23) ra.u, 26) 
nimfă transformată in rocă și con
damnată a repeta ultimele cuvinte 
re i se spuneau, 27)tatăl lui Jupiter, 
30) aliment, 31) centaur omorât de. 
Hercule, 33) cel mai bătrân și înțe
lept pr/nț dintre cei ce au participat 
la asediul Troiei, 35) zeița mării, 
mama Oceanidclor, 30) eroina unu. 
roman de Rebreanu, 37) diviziuni 
mari de timp, 38) iubea (poet). 391 
zeul vânturilor, 42) dimens uni re
duse, 43) canton elvețian, 45) pro
fet grec care a ordonat sacrificarea 
Ifigeniei și construirea calului tro an 
48) rege al Getulilor care vroind a 
lua tn căsătorie pe Didone, aceasta 
preferfl să se omoare, 52) div nitate 
campestră la vechii romani, 53) zei
ța căsniciei și soția lui Zcus, 54) d s- 
tras. 55) întindere de apă stătătoa
re.

Verticah 1) numele latin a! zeu
lui războiului, 2) primul criminal, 
2) conjuncție, 4) oră, 5) putere su
verană (fig.), 6) literă grecească, 7) 
liul lui Apollo, părintele apicultu- 
rei, 8) soțul Betsabeei, 9) zeu din 
mithol. Scandinavă, 10) zeița raz- 
hunărei, 11) divinitate ce personiti. 
că marea, 13) constructorul fa'mosu 
lui cal troian, 15) faimos brigand u- 
cis de Hercule, 16) ...longa, vita bre 
vis! 20) părți din „Rhodes”, 22) di
vinitate greacă corespunzătoare Dia- 
nei la romani, 24) notă, 25) persoa
ne care strălucesc Jntr’o lumină pu
ternică dar trecătoare (fig.), 28) 
sfârșitul unui rus, 29) uriaș, 31) zeu 
marin, 32) debutul lui Shakespeare, 
34)divnitate egipteană, 35) pronume 
38) interjecție, 40) soția lui Iacob, 
41) fondatorul legendar al Troiei, 
44) matematician norvegian (+.

1849), 45) anagrama cuv. ,,fac’’ 46) 
rău în Elveția, 49) păi ți dn crah. 
50) papagal, 51) învelitoare de pân
ză.

Mugurel Drăgîlă
Stud.

Adunarea generală 
a P. E. N. Clubului

Eri a avut loc la sediul soc. Scrii
tor lor Români adunarea generală a 
P. E. N. Ciulului român. A fost ales 
un nou comitet, având ca președinte 
pe Victor Eftimiu, secretar Ion 
Sân Giorgiu. prof. univ, casier Eu- 
ren Filotti, directorul general al pre 
sei dm min sterul de Externe, mem
bri Ion Maniu Sadoveanu, inspector 
general al teatrelor, Lucian Blaga, 
atașat de p.esă la V ena și contele

N. Banf.p președintele secției din 
Cluj.

Congresul anual general al P. E. 
N. Clubului va avea loc între 25 și 
28 Mai la Dubrovn k țRaguza) Jiu
goslavia. S’a hotărât ca delegația ro
mână la congersul dela Raguza să 
cuprindă afară de președinte și secre 
tar. pe d nii Livlu Rebreanu, Come- 
liu Moldoveanu, Ion Pillat, Em. Bu 
cuță și Marin Sadoveanu.

i7.15; Gr. Teodora: Armonică. 
17.30: Al. Lascarov-Moldovanu: 

De vorbă cu sătenii.
17.45: Viata satului.
18.(10: Orchestra Jean Marcu: Arii 

naționale; Waldteufel: din timpurile 
frumoase-vals; G. Micheli: Săruturi 
în noapte-serenadă; Matis: Proectele 
A. G-ay: Acolo unde e jazul; A. Mî- 
rea: Sanda-tango; Saint Saens; Le- 
băda-solo Jean Marcu.

19: Radio-iumaî.
19.10: Orchestra Jean Marcu: Ro

manțe șl arii naționale: Becce: Sere
nadă d’Ama! fi; Edwin: Așa o fată nu 
se uită-tango; Grîjnfeld; Dinnfee- 
valse: Romanțe și arii naționale.

UNIVERSITATEA RADIO
20.00: G-ral Radu Rosetti: Armata 

română (Din ciclul asupra Românie! 
(99).

2o.2O: Cronica: Săptămâna.
20.35: Prof. Tr. Săvulescu: Cala

mități ag-’cole din anul trecut.
PROGRAM DE SEARA

,0.55: Ora exactă.
Seară închinată Pasaiab'ei.
21 00: D- Pan. Halippa: Basarabia- 
21,15: D- Tov Roșca-bas: Doina de 

la Nistru pân’la Prut. Ztrra: Lelea 
cu ncurteica verde! Zirra: Cântecul 
dorului.

21 30: Pr- Nae Popesou: Unirea Ba 
sîi rabiei-

21.45: D-na M*rla  Fninză-Rloe 
canto: Noroc! Mama. Anshelușa; 
Floricelele: La fundu paharului-, Cio 
bănosul- Fnmză verde trei bujori.

22-00: T- Manolescu: Lectură din 
auiori basaraheni.

2^,15: Orchestra Radio! Muzică 
rom*  " cască.

23 00: Prof- N. Iorga: La Bessara- 
bie-

23,15: P«^r>-T,,rr>a1. 
STREINATATEA

GR'IPUL DE NORD MILANO 
(Flo-ența, To ino. Genova, Trieste). 
17.30: p’fci. 17: Conceri. 19: Rezul
tate spo-tîve. 20: Semnal orar, comu
nicate. 20.10: Plăci. 21; Comunicate. 
ctiri sportive, plăci de gramofon. 22 
Tmns. dela teatrul Scala d'n Milano- 
..Milano” ooeră în 4 acte de Tho- 
mas. In continuare știri teatrale sl 
jurnalul radio.

„Tinerimea artisticâ*
In sălile Fundației Dalles, &e pe 

Bul. Brătiann s’a deschis a 33-a ex- 
noziț e a sov. Tinerimea Artistică 
de sub înaltul patronaj al M- S. Re
gina Maria. Expoziția prezintă un 
aspect occidental prin operile alese, 
aranjate cu mult gust în lumina cal
dă a localului.

Artiștii noștri cei mai de seamă, 
membri ai acestei societăți, au ținut 
să fie și de data aceasta la înălțime.

Cărți reviste
A apărut: „Finanțe șî Indrastric“, 

revistă săptămânală de studii și 
actualități economice.

Ca un proprietar să-i facă mizerii 
ch riașului său, asta se,ntâmplă des
tul de des. Dar ca doi chiriași, d>n 
acel aș imobil, să se mănânce ca câi
nii -— așa cum se mănâncă intre ei 
Fănică Eremia, patronul frizeriei' 
„La Briciul de Aur” și ca vecnul 
lui, Hî*  Harțagan, proprietarul pan- 
tofăriei de lux ,,La Cizma de Ar
gint’’ __ mai rar se poate vedea...

La drept vorbind — cel puțin a- 
șa afirmă el __ Fănxcă mare absolut
nici o vină.

—- I-a abătut, domnule să se le
ge de capul meu, din chiar senh! Să 
vezi, numai, câte mi-a făcut...

Lista neajunsurilor pe care „pan
tofarul’’ i le face lui Fănică Erem a, 
e prea lungă pentru a fi redată aci, 
în întregime. Citez, la întâmplare, 
câteva din ele: i-a băgat copi î în 
sperieți, amenir.țându.i că o să. li 
tae nasul (amicul meu are doi copi 
să-i trăiască]); de câte cri vede prin 
curte t>re-o găină sau vreo rață ,a- 
micul meu are zece găini ș patru 
rațe, mâncale-ar fripte]) j le alungă 
pe stradă, doar-doar s’o rătăci vre
una; pe dânsul personal, dn „peze
venghi de bărbier’’ nu-1 scoate; toa. 
tă noaptea pune aparatul de „radio*  
să cânte, dinadins ca să nu-1 lase pe 
vecinul său să doarmă (are un 
„haut-parleur” care urlă ca o sirenă 
de fabrică, iar apartamentul panto
farului e despărțt de.al lui Fănică 
printr*o  ușă de lemn, mascată de am 
bele părți prin câte un garderob); în 
fine, zilele trecute, profitând de îm
prejurarea că are în apartamentul lui 
„contorul’’ dela lumina electrică, a 
făcut ce-a făcut ș l-a lăsat pe bie
tul Fănică in întuneric^.

Amicul meu l-ar fi bătut, bucuros, 
pe pantofar; dar acesta din urmă.e 
de două ori mai sdracăn ca dânsul, 
^i afară de asta, vorba lui:

— Nu-mi stă m e în Caracter — 
coșcogea frizer, cu prăvălie în stra. 
da Parastasului — să mă pun cu... 
un mitocan de cizmar].-

In schimb, s’a răzbunat __ tot
vorba lui __ fntr*un  mod.., elegant.
Âlaltăeri, când nevastă-sa era dusă 
de-acasă, cu copi i, Fănică s’a apro
piat de ușa care desparte cele două 
apartamente și i-a jucat pantofarului 
o devărată piesă de teatru.

Pantofarul se culcase nițel, după 
amiază. Deodată aude alături. In a- 
partamentul vecin;

— Mori, mizerabilo!.- și niște stri 
găte, disperate, de femee. (Fănică 
i?i pițigăiase vocea):

— Ajutor]... Săriți!..., Mă omoa. 
răi-

Pe urmă, o liniște funebră. Panto
farul a eșit la geamul dela stradă și 
a sculat toată mahalaua, cu ppetele 
lui—

Când comisarul „secției’’ respecți-

ve, însoțit de doi „sergenți” și de 
vreo două sute de mahalagii, a pă
truns in locuința Iui Fănică, acesta 
dormea adânc, (Vorbă să f>e]j

— In numele legii, deschide!—
— Ce s’a întâmplat?., făcu Făni« 

că, pe miratul. ;
— Vnde-j nevasta d-tale?^.

In oraș, cu copiii. Dar dece 
mă întrebați?—

— A omorât.o, d-Ie comisar],- 
sări pantofarul, cu gura.

In vremea asta, nevasta lui Făni
că intra pe poartă, cu cei doi copii, 
speriată de atâta omenire adunată in 
curte. Toată lumea a rămas tablou.

— Bine, d-le Ilie, d-ta iți bați joc 
de oameni?—

— D-le comisar, am auzit cu ure
chile mele—

— A!... se dumeri Fănică. Dum
nealui v’a pus pe drumur ? Atunci 
nu mă mat mir. Dumnealui trebue 
să fie nițel., cam intr’o parte, fiind, 
că nu-i întâia oaiă când are... halu
cinații. Eri noapte, nu mai departe, 
striga, prin somn, în gura mare:

— Comisarul nostru ia șperț|.„ 
Comisarul nostru ia șperțl—

— Phiiii!... strigă comisarul, in
dignat. Vasăzică de ăștia îmi ești 
d-ta? Ia poftim cu nune, nițel, pâ
nă la „secție”U„

Ce s’o fi petrecut acolo, tru se 
știe. Dar, spre scară, pantofarul se 
reîntorcea cu nasul in jos. Iar asea
ră Fănică a aflat, din sursă sigură*  
că Ilie Harțagan e trimes i» judeca
tă, pentru... ultraj în ezerciț ul' func
țiunii și mă întreba, pe mine, cam 
câți anî de pușcărie se dă, pentru aa 
șa-ceva?... /

Geer» Patrick

Cadran
Ceva mai bun decât 

,Voiaj de nunta14
D-l Tony Bulandra reîutorcân- 

du-se din triumtaiuț său turnee 
joacă astăzi în matineu cu prețuri 
reduse marele său succes „Marcto 
zul de Priola”.

/ Șezători
Soc. artistică culturală >,Unirea 

Tinerimii”, de sub conducerea d-luP 
George Marinescu-Fulga, va ține la 4 
d- m. a- 51-a șezăL artist-cuiturală la 
Ateneul Popular „Regele Carol H*  
din comuna Militari cu program ar*  
tistic-muzical și comedia bufă în«' 
tr‘un act „Servitorimea de azi*  ta 
interpretarea d-lor: Titi și Tzilică, 
Zolti Florescu. UIpius Roșianu, Ser- 
giu a Schapira și a d-șoarelor Jenî 
Munteanu și Lenuța Țăvală- Intrarea 
liberă-

A APARUT!----------------- -----------—
LEGEA PENTRU 

ASfGl IUHEA PLĂȚII LUCRULUI EFECTUAT 
Cuprinzând: textul legii și al 
regulamentului, - Expunerea de 
motive, - Raporiul (/omisiunii., - 
Avizul Consiliului Ligislativ,- 
Un come.'itar inirocuctir,-Ln în
dreptar practic și numeroase ju- 
rispruden(e șiadnotări dorirmaje

La tcric lilrăriilc din . _ ____
-------- Librăria & Co., S. A.» București

IONEL J I ANU
avocat 

CU O l’BEFAȚĂ 
ni

ALEX. VELESCÜ
AVOCAT

. Prețul Lei SO

Au apărut în Editura ^.Scrisul Românesc**  Crai ova
Clas cil Români comentați

sub îngrijirea d-lui Profesor Universitar N. CaRTOJAN 

Pentru studenți, elevi, etc., conform programelor analitice tn vigoare
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60 
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70

120

80

Alex- Iordan, Bidl. Ia Acad.Rom. 
N. Cartojan, Prof. Univ.

Lei

Proză AL Marcu, Prof. Univ.
Al. Marcu, Prot Univ. 

diplomatice
S. btruteanu. Profesor

seelnalM scrfllorlior 
secera premii literare

Ediții comentate de d-nii: 
P. Ispirescu N. Cartojan, Prof. Univ.
Legende sau Basmele Românilor 
V. Alecsandri Teatru
M. Kogălniceanu

Scrieri și discursuri 
V. Alecsandri 
V. Alecsandri

1 Călătorii și mis'uni 
L Slavici Nuvele _____
N. i-âlcescu Scrieri istorice P. Panâitescu, Prof. Univ.
iM. Eminescu Scrieri pohtice D. Murărașu, Doctor în lit „ 
N. Fîiimon G. Baiculescu, Bibi, la Acad. Rom. .

Ciocod vechi și noi. Roman Social
Al Odobescu 
r’sevdo-Kynegeticos 
Ion Necu cea ___ r ____ ,

Letopisețul Țârei Moldovii (2 voi. Prot Univ. Cernăuți 
I. L. Caragiaie Teatru D- Murărașu, Doctor în litere , 

Pentru Studenți, Contabili, elevi comerț, etc. 
Victor Slăvescu Cursul de • Monetă - Credit— 
Piot la A' ad. Comerc. Schimb .......
Al. P. Telcga Gramatica Franceza...................
G. Grîgorescu și (Funcționarea Conturilor în Con- 
G- Vasiiescu 
G- Vasi.escu

Al. tíusuioceanu
Docent la Univ. din Buc. 

Al. » rocopovici,

( labilitate................................ ....
Probleme de Contabilitate, re

zolvate și de rezolvat. . . .

De vânzare la toate librăriile din țară

»

Lei
*•

9

280
80

100

60

Cotnisiunea aleasă de adunarea 
generală, a acordat în acest an ur
mătoarele premii literare, potrivit 
statutelor Societății Scriitorilor Ro
mâni.

1) Premiul L AL. BRATESCU- 
VOINEȘTI (Lei 10.000) pentru ro
man a fost decernat demnului GA- 
LA GALACTION pentru volumul 
„Papucii lui Mahmud”;

2) Premiul SOCEC (Lei 10.000) 
pentru poezie, a fost împărțit egal 
domnilor Dan Botta pentru volu
mul „Eulalii” și Mihall Moșatidrei 
pentru volumul „Găteala Ploilor”;

3) Premiul S. S. R. pentru poezie 
(Lei 6.000), volumului „Sbor alb” 
de Radu Boureanu;

4) Premiul S. S. R. pentru proză 
(Lei 4.000) volumului „Menuetul” 
de G. M. Vlădescu,

5) Premiul „COSTÂCOPOL” 
pentru critică (Lei 6.000) volumului 
„Critice” de Pompiflu Constanti- 
nescu.

6) Premiul de sonet ION PAVE-
LESCU (Leî 1.000) pentru sonetul 
„Privighetoarea morților” al cola
boratorului nostru Dragoș Vrân
ceană ,

Examenul inalntar
Profesorii comisiunilor de ex aminare vor interoga pe candidați 

numai asupra ideilor generale; pe ntru temeinica pregătire a exam& 
oului de înaintare se recomandă candidaților următoarele volumei
care rezumă cărțile, indicate de Ministerul Instrucțiunii:

1. PROBLEMA CULTIVĂRII MASSELOR, lei 31
2. CURENTE ȘI ȘCOLI NOUI IN PEDAGOGIE, Iei 31
3. EDUCAȚIE Șl CULTURA, Iei 21
4. PRINCIPII DE PEDAGOGIE _ DIDACTICA ȘI

METODICA, lei 41
lucrate de prof. Gli’ață

De vânzare Ia librării.
N. B. Expediază urgent și ramburs la cerere, revlstt 

„IDEIA”, Aleea Zoe 2?, București I1L ~
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Viata economică E F T I N E

DESFACE

Mercator

Doriți 
să purtati 
Cămăși bune?

Cumpărați 
numai dela specialiști 
Fabrica de Cămăși 
niir

|ELARI 4 
Academiei 2 Grlvlța 99 

va rămSc orice fei 
oferă VCHIIO^ de lingerie 

bărbătească confecționate din 
cele mai bune materiale im*  
portate direct din cele mai im*  
portante centre din străinătate 
și lucrate în atiiierele propii, 
»apreturile cele mai covenabile.

Priviți cu atenție netle 
prețuri din vitrinile noas
tre, care sunt mult reduse 

deia is martie a. c.

tll. »Ml I CU PRCÎURI

modele ulfpa modepne 
pentru vopo 1955.

Reforma bancară 
bin Statele-Unlte

Ko. 49
Lângă 

Palatul Regal

Str. Lipscani 
No. 100 
Biserica

Sft. Gheorghe

va fi reped« compensat prin în
viorarea activității economloe oe 
nu va întârzia să se producă.

Odată opera de selecționare 
terminată, președintele Rooseveit 
va trece ia aplicarea mare! re
forme bancare. Problema de că
petenie rămâne orearea unei re
țele de Hliaie mal ales in regiu
nile agrare. Atunci vor putea fi 
redate circulației șl miliardele te
zaurizate In aceste ținuturi, lipsite 
de un așezământ bancar orga
nizat. Căci, din cele șapte miliar 
de de dolari (cca ÎJOO miliarde 
iei), ia cât se ridică circulația fi
duciară a Statelor Unite, cel pu
țin jumătate este tezaurizată.

IMPERIAL
Cal« Victoriei 49 (lângă Palatul Regal)

cq OCAZIA deschidere! sucursalei din
Str. LIPSCANI 100 (Biserica Sft Gheorghe)

al

Criza bancară din Statele Uni
ta a Imprimat un caracter de a- 
cută actualitate, tendinței de în
făptuire a marei reforme bancare, 
de atâta vreme preconizată de 
conducătorii AmericeL Istoria ne 
arată că și in trecut, America a 
trebuit să plătească cu mari sa
crificii progresele marcate in ©- 
votuțla el bancară. Așa, de pildă, 
catastrofa monetară din timpul 
războiului civil din 1860 a dus la 
crearea sistemului de bănci na
ționale. Iot așa panica din 1907 a 
deschis calea pentru crearea sis
temului băncilor federale, care a 
intrat in vigoare ia 1913. Iar cra
hul din Martie 1933 este menit să 
grăbească marea : iormă bancară 
prin care se urmărește, după re
latările corespondentului lui „B. 
B. C.”: unificarea controlului ban
car. crearea unui sistem bancar 
unitar sub controlul băncilor fe
derale de rezervă și introducerea 
dreptului de a avea filiale, mai 
ales in regiunile agrare, lipsite de 
un aparat bancar organizat

Evident succesul definitiv
acțiune! întreprinsă de președin
tele Roosevelt pentru combaterea 
crizei, va fi hotărît de congresul 
american. După atitudinea mani
festată pină acum, se poate spu
ne că membrii congresului nu se 
vor opune reformelor proectate, 
cu atât mai mult cu cât metoda 
d-lui Roosevelt de a combate cri
za se deosebește profund de cea 
aplicată de predecesorul său. Pe 
când Hoover vedea putința unei 
înviorări a economiei americane 
printr’o politică de susținere arti
ficială a preturilor și ajutorarea 
pletU prin intermediul institutu
lui „Reconstruction Tinance Cor
poration", programul de asanare 
ai d-lui Roosevelt are ca punct de 
plecare purificarea. Respingând 
dlntr’un început 
cu tendhte mai 
țin inflaționiste, 
sevelt a Înțeles 
distinctă de demarcație intre băn
cile sănătoase șj intre acele insti
tute de credit care, din cauza unei 
rele gospodării, trebuesc scoase 
din economia națională.

La Izbucnirea panicei bancare, 
America avea 28.739 bănci. 6.016 
din acestea, erau bănci naționale, 
restul de 12.714 se conduceau du
pă prescripțiile legilor io vigoare 
In statele respective.

Din totalul de 18.730 de bănci, 
im mai puțin de 5000 și-an des
chis ghișeele in primele trei zile 
după terminarea moratorluiui de
cretat in interval de două săptă
mâni și-au reluat activitatea 10.000 
bănci. Ceielaite au fost supuse ri
nul control riguros. Cele dovedite 
a mai putea fi asanate, au fost su
puse unei reorganizări cu concur
sul Statului. Depe acum se consi
deră că cel putiu 2.500—3.000 de 
bănci vor fi complect lichidate.

Privită din punctul de vedere 
a! wiscarel depunerilor, bilanțul 
se prezintă astfel:

La izbucnirea crizei, totalul de
punerilor aflate în păstrarea băn
cilor americane, se ridica la cca 
42 miliarde dolari. Din această 
sumă. 28 miliarde reveneau băn
cilor comerciale, din care iarăși 
Jumătate se găsea concentrată Ia 
cele mal mari o sulă de 
inerlcane. in ce privește 
rlce celor câteva mii de 
căror descriere este în 
ne de aviz'.ii experțiior cari au a 
controla gestiunea lor, ele sunt 
evaluate la 20—30 ia suia din 
totalul depunerilor la banc’.

Aceasta ar fi vreo 6—8 miliar
de. din care un sfert poate fi con
siderat ca pierdut. Guvernul a- 
merîcan crede că efectul dsfla- 
llonist rezultat din această cauză,

toate propunerile 
mult sau mal pu- 
președintele Roo- 
să tragă o linie

bănci a*  
depune- 
băncli a 
fUDCțiU-

STP. LIPSCANI 36. 
«TPIANONüSTll.BÀPÀTlEI4. 
CAL. GP1VIȚEI Ô0.

Stofe fle rochii Lei 89
Stofe flt pardesiu ,, 110
Stofe ne hain» „ 135
stofe flo haine snper. „245
Lenajuri moflerae „ 9» 
Zefir fle cămăși „25 
Cradei lingerie „ 23 
PAnzl saltele 14Qcm. „ 42

dSBBESB

thlioți tricou dame Lei 19
Chiioți mătase „ 48
Batiste dame
Batiste barDăt. extra
Ciorapi dame sup.
Costume salon „ 795
Pantaloni fantezl „ 350
Pardesluri dame „ 630

Finanțarea conversiunii

Or facem o «forțare excepțîo- 
ca prin sacrificiul statului, (a- 
al contribuabililor) prin sacri»

Finanțarea — iată obstacolul de 
care s’a izbit din capul locului pro
blema conversiune!, șt care a îm
piedecat aplicarea legei de conver. 
wune. In fața acestui obstacol, gu
vernele, care sunt chezașe pentru 
ordinea Și autoritatea în stat, nu pot 
considera decât 3 soluțiuni posibile, 
pentru a eși din impas șl a restabili 
această autoritate:

1) Or statul pune în joc toată pu. 
terea lui și pornește executarea îm
potriva debitorilor, ca toate riscuri
le ce ar decurge dintr’o astfel de 
hotărâre.

2) Or se lasă toate pagubele pe
umerii băncilor șt pe umerii credito
rilor __ ceeace însemnează ruina
băncilor, ruina creditului, ruina e- 
conomiilor, ruina spiritului de *-  
gontsire și ruina economică gene
rală.

3) 
nală 
dică
beiul bănclor șl printr’o încordare 
a debitorilor, să găsim o ieșire.

Cred că această din urmă cale este 
singura cu putință.

Dar pentru a fi cu putință trebu
iesc îndeplinite câteva condiții prea 
labile.

Debitorul trebuie să înceteze do 
i crede că o o victimă fi că trebuie 
ajutat iutegral, fără nici o sforțare 
din parte-î. Creditorii trebuie să in. 
coteze de a crede că statul e dator 
a le compensa toate pierderile, chiar 
acelea pe care le-ar fi avut fără in. 

tervenirea statului. Iar contribua
bilul trebuie să știe că, direct sau 
md'rect, ei va fi atras tn vârtej fi că 
el nu poate fi scăpat de suferința 
care derivă, din erorile trecutuluit O 
soluțe ideală care să dea o satisfac
ție deplină unei categorii, de pildă 
debitorilor, aruncând toată paguba 
pe umerii creditorilor mu pe acei ai 
contribuabililor, au există fi nu poa. 
te fi concepută.

Să vedem la cât s'ar putea urca 
sacrificiul contribuabililor.

După comunicările instanțelor Ju
decătorești înaintate Ministerului 
de Justiție, se admiteau ca conver
siune la începutul apllcărei legei 
aproximativ o treime dm datorii care 
împlineau condițiunile legei.

Dacă vom aplica acest coeficient 
datoriilor înregistrate la justiție, 
suma totală care interesează proca. 
»ui de asanare, se redute astfel:

Datoriile asanabile ale proprieta
rilor peste 10 ha 4.890 milioane.

Datoriile asanabile ale proprietari 
ior sub 10 ha 12.459 milioane.

Total 17.449 milioane.
Dacă este vorba să se tale Podul 

gordian, fără să se desfhnțeze cre
ditul, fără să se mineze Banca Na
țională, va trebui ca o parte din da
torie pe 
rului să 
să devie

Sarcina 
jumătate
justiție adică de 8,7. miliarde lei, re-

partizată pe mai mulțl «ni, de pildă 
pe sece ani.

Această sumă na a putut fi găsită 
de dL Argeto.anu, pentru a finanța 
conversiunea. Crearea unui imposlt 
special pe capital nu a fost admisă. 
Și totuși problema nu mal poate ti 
amânată.

Desigur că referitor la datoriile 
țărănești nu mai putem da înapoi, 
cu toate că foarte multe bănci po
pulare s’au înțeles cu debitorii lor, 
lin afară de prevederile legei de con 
versiune.

In ceeace privește datoriile pro
prietarilor cu peste 10 ha Mugura 
formulă care poate împăca hotărâ
rea Curței de Casație cu situația de 
fapt va fi modificarea legei, in sen
sul ca reducerea datoriei Mi se facă 
prin recalcularea dobânzilor. Cei 
1265 debitori cu 11,6 miliarde dato
rie, sunt destinați sacrificiului, chiar 
beneficiind de această reducere.

Sarcina de maximum 8,7 miliarde 
trebuie suportată de contribuabil, 
dacă Vrem să scoatem deia ordinea 
silei coșmarul acestei probleme.

Este o iluzie vătămătoare să «« 
Închipuim că problema datoriilor se 
va rezolva fără suferință sau că su
ferința se va putea alunga de pe n- 
merii unora pe umerii altora, 
de pe umerii debitorilor pe a*  
ceia ai creditorilor sau vice
versa. Intrați pe calea pe care am 
intrat problema nu se mai poate re. 
zolva decât printr-un compromis, a- 
dică prin repartiția pagubelor pe o 
suprafață cât mal mare. Contribua
bilii, debitori sau creditori, și mai 
ales aceia cari nu sunt nici debitori 
nici creditori, vor suporta in ultima 
analiză, direct ori indirect, urmările 
abuzului de credit.

Până în cele din ttrmS va trebui 
să găsim in impozite mijlocul de a 
finanța conversiunea.

Socotesc că impozitul cel mal su
portabil ar fi impozitul pe produse, 
le agricole de mare consumație. Ef- 
tinătatea acestora profită consuma
torului. Eftinătatea lor împiedecă 
pe agricultor a-ți plăti datoriile. 
Este drept deci ca scumpind Intr’un 
mod moderat aceste produse, pe un

timp de câțiva ani, să lichidăm dato
riile Și să restaurăm creditul.

Dacă s’ar reveni la prețul zahăru
lui dinainte de eftin.rea realizată de 
guvernul Iorga, s'ar obține un mi
liard de lei. Nu am auzit pe nimeni 
al-și fi exprimat recunoștința pentru 
această scădere. Reducerea a trecut 
neobservată. Se poate deci reveni.

Dacă s’ar fi păstrat timbral pe 
pâine, s’ar fi realizat anual 400 mi
lioane lei, E de mirare cum s'a pu
tut suprima așa de repede acest im
pozit, — care se încasa ușor,__ îna
inte de lichidarea obligațiilor Mi
nisterului și într’o vreme când Mi
nisterul de Finanțe caută ori unde 
un izvor de venit. Taxa pe cifra de 
afaceri aplicată brutăriilor nu va 
produce nici pe departe ceeace pro
ducea timbral pe pâine, S’a vorbit de 
prețul p&inei. Se știe că prețul pâi- 
nei nu s*a  urcat când s’a aplicat a- 
cel timbra, după cum nu a scăzut 
când a fost desființat. Azi prețul 
grâului e în scădere și totuși prețul 
pâinei e acelaș. Diferența putea 11 
foarte utilă tezaurului pentru crân
cenele nevoi actuale.

Cu aceste impozite aplicate 6 ani 
s'ar putea finanța conversiunea ș1 
înlătura acest obstacol care stă în 
calea însănătoșirii creditului.

E desigur neplăcut sa se ceară 
eontiibuabiliW încă un spor de sfor 
țâre. Chiar daca am obțiue un îm
prumut în străinătate pentru a lichi
da datoriile, acest fmpraumt va im
plica o sforțare egală, ori poate «nai 
mare.

Este preferabil să indurăm noui 
sacrificii decât si lisăm ca lucrurile 
si se rezolve teii sine, fn neputința 
statului de a garanta contractele ș> 
a efectua executările _ adică Iu rui
na autorităței și ia haosul economic.

Banca Națională va trebui să ia 
și ea o porte din sarcină asupra sa. 
pentru că scontul a fost foarte ur
cat

Daci s’ar fl reglementat dm vre
me funcționarea băncilor 
redus scontul, dobânzile 
strivit pe debitori.

Rezolvarea problemei
va rețnvia creditul. Creditul Agri
col Ipotecar, își va spori operațiile; 
Creditul Funciar Rural 
pe ale sale întrerupte; : 
pulare vor reîncepe să 
Băncile comerciale vor 
tela lor agricolă.

Reînvierea creditului 
nou impuls agriculturef 
și-l va permite să ducă 
departe în războiul economic actual.

G. lene seu Șișești

și s'ar fi 
nu ar fi

datoriilor

BISCUIȚI 
BRI OS!-1

care legea o iartă debito- 
fie preluată de stat, deci 
o sarcină publică.
publică va fi de maximum 
din datoriile admise de

SIBIU, TIMIȘOARA, CERNĂUȚI 
CLUJ; BRAILA, GALAȚI, IAȘI, 
CH1Ș1NEU, FOCȘANI, CRAIÓVA, 
PLOEȘTI, BÂCÂU,;.RCMAN.

Piața cerealelor 
la Brăila

BRAILA, 8- — Piața internă 
neschimbată.

Tranzacții reduse.
Din străinătate știrile sunt nefa

vorabile.
In port au sosit puține vagoane. 
S’a vândut:
Porumb dinte de cal cu 14850 lei 

linie și 15900 lei bordo.
Valorează:
Orz de 58 kg. cu 5 la sută cu 16250 

linie doc.
Orz de Prut de 57—58 kg. cu 7— 

8 la stuă, cu 16250 lei bordo.
Porumb corcitură cu 14800 lei li

nie și 15750 ex- șlep.
Fasole de rând cu 19500 lei linie. 
Mei cu 17250 lei bordo.
In Obor s’au vândut 60 care cu: 

porumb 1,45—1,51 lei kgr., orz 1,60- 
1.62, mei 1,50, ovăz 2,35—2.40 lei 
kgr<

e

■ FRANZELE 
. PAINE

1

Cifra da afaceri la băuturi

și 
ra
de 
de

Ministerul de finanțe a trimis un 
ordin circular administratorilor fi
nanciari prin care li se face cu
noscut că pentru o bună aplicare a 
nouii legi a impozitului pe lux 
cifra de afaceri la vinurile și 
chiurile Impozabile Ia taxele 
consumație, impozitul pe cifra
afaceri la producători, se va per
cepe odată cu taxele de consuma
ție.

Pentru vinurile $1 rachiurile vân
dute impozitul se va calcula asu
pra valorii de facturare a mărfu
rilor.

Pentru mărfurile trimise depozi
telor de desfacere ale producători
lor impozitul se va calcula asupra 
prețului zilei indicat de depozit 
lunar, in momentul ieșitei lor din

podgorii.
La vinurile șl rachiurile teoast 

din podgorii asupra cărora s’a 
chitat impozitul pe cifra de afaceri 
la producători, nu mai este locul t 
se percepe impozitul pe cifra de a. 
faceri la revânzarea lor.

Țuica fabricată de către prodfi 
cători in cazanele lor proprii, căi 
zâne recunoscute de către Dlrecțiț 
Generală a Monopolului Alcoolului ' 
se scutește de impozitul pe Cifq 
de afaceri.

Aplicarea legii 
cifrei de afaceri

Sâmbătă 8 Aprilie 1933
ÎNCHEIERI OFICIALE
După câte-va zile de fermitate, 

piața a fost azi mai slabă. Petroli
ferele au cedat din poziția avută, 
eri. „Mica" e mai susținută. Cele
lalte, se mențin în jurul cursului 
precedent.

Scrisurile Urbane n’au 
ciate în bursa oficială, 
Inter cereri și oferte fiind

Ședința se închide cu 
nedecisă

Impr. Stabilzării 40%, 40.30, 40 %, 
40, 10.

împr. Desvoltărei 40, 40% 40%.
Impr. Național 38%.
Exproprierii 30, 30%, 30.
B. N. R., 3910, 3900.
Credit Industria! 210, 212.
Steaua Română 252. 
Creditul Minier 165.
Mica 700, 695, 690, 688-
CURSUL DEVIZELOR

CURSUL MONEDELOR

cunoscul 
No. 435641 
punctul Ï1, 

impozltuj 
la țesăturii!

fost nego 
diferentele 
prea mar!, 
o tendință

■osseaM"

buto-canaua—- Iar’te găsesc la 
iului, nepricopsitule?„.

.— Lasă-mă, muiere! Ce, 
voie și eu odată să sărbătoresc pe 
Roosevelt?!.. ----------- - ..

Iți va relua 
Băncile Po. 
funcționeze; 
regăsi dien

va da un 
românești 
lupta mai

rfam

New York 16570 167-70
Milan« 8,57 8,69
Londra 570— 580,—
Olanda 67 55 67.90
Elveția 32,35 32,75
Paris 858% 8.59
Praga 4,85 4,07
Berlin 30— 40.—
Belgia 23 35 2350

Nafionali a României.

Rmk- 39,20 41.-
Dolari 164 50 168 25
Lire italiene 880 0—
Lire sterline 570— 600—
Lire otomane 78— 81.—
Franci francezi 860 600
Franci elvețieni 32 40 33—
Belgas 23 35 23.60
Pengoe 22.- 23 —
Zloți 18.70 10.50
Schilling! 21 — 23—
Dinari 2-30 2.50
Leva 1.— 115
Drachma 1— 110
Lire sterline atu 811—» j

543— "
Hm»

Napoleon au»
Fiorini olan deși 87— 70—
Coroane cehe 4.05 5—

Valutele efective de maj sus Ie
cumpără și vinde, numai Banca

de către comer«; 
epre prelucrării

lua 
dacă ele

drept bunt; 
corespund

Petroliferele române 
la Paris

Astra Română 03. 
Steaua Română 49. 
Concordia 43.
Petrol-Iilock gri Rede- 

vența necotat.

Ministerul de finanțe a trimis to| 
ordin circular administratorilor fl» 
nanciari, făcându-li-se 
că prin ordinul circular 
din 18 Februarie 1933, 
Ministerul a dispus ca 
pe cifra de afaceri,
pe care unele fabrici le fac pen» 
tru diferiți comercianți, cari adm] 
materia primă; să se achite da că' 
tre fabrică la prețul zilei al țesăi 
turei, nu la prețul manoperei In-> 
casat de către fabrică. !

Prețul fiecărui fel de țesătură s'1 
va stabili de fabrică pe baza Be
telor date lunar 
ciantul ce aduce 
materiile prime.

Fabricantul va 
aceste date
prețurilor pieței,

Legi promulgate
„Monitorul Oficial” de eri publici} 

decretele prin care se promulgă urmii 
toatele

Lege 
sociale.

Lege 
misiuni 
de economii în bugetele administrații > 
lor publice. *

Lege pentru reglementarea Hchî<ft ; 
rii datoriilor arierate ale statului a»i 
terioare exercițiului.

Lege pentru menținerea șl pe anu' 
bugetar 1933—1934 a legii pentru j 
ființarea unui impozit excepțional pn 
salariile funcționarilor particulari | 
pe tantieme.

Lege privitoare la numirea magi»- 
fraților dela judecătoriile de munci

Lege pentru scutirea de impozit«, 
pe cifra de afaceri a morilor țărănești»

legi:
pentru unificarea asigurârifo)] 

pentru instituirea unei ce 
permanente pentru realizare

Vânzarea mărfurilor 
din rebut

£ (Din nidi o tónu lipdqcLáod.

»!

Camera de comerț și industria »1 
fost înștiințată că în urma demewu» 
rilor făcut«, s'a aprobat ca până lli 
intrarea în vigoare a nouei legi v» 
mate, termenul de scoatere ta vân 
zare a mărfurilor căzute In rebut sî 
fie preiiinril până la 1 Mai. <3

In acest senș s'a dat ordin 
Jar vămilor. ~



Irevocabil ultima zi triumful Capitalei după cererea generală

9 dim.
Monopolt Ge-R‘ta? Regină pentru o ziMARTHA EGGERTH,

__________ , ■ , i. ■" 2_S...___ r

îll mrnP Apare după fiecare spectacol și cântă cele mai Matineu numai 
III iul IIC frumoase melodii din repertoriul universal cu Ulm ora i

<LS^Curentttl
___

TRIANON
Foot-ball Cupa Provinciei

Matchurlle de astăzi
Ca de obiceiu, programul dumi

nical e destul de bogat în manife
stări de foot-ball.

La Romcomit, sub conducerea dom 
nului Ștefan Lucescu, C*  F. R. 
cordă replica Tricolorului din 
ești—matchul contănd pentru * 
zia națională.

In mod normal, bucureștenii 
bue să câștige la trei punte diferență, 
neomitând că în toamnă, la Ploeștl, 
actualele gazde au realizat un 3-0 
inapelant.

In cadrul campionatului diviziei 
de onoare, Sportul Studențesc evo
luează în compania echipei Macabi, 
pe chiar terenul acesteia.

Turul, a revenit universitarilor, la 
diferență de un punct- Acum, deșt 
au vădit o formă bună, studenții nu 
vor reuși, credem, să reediteze per
formanța din trecut-

In drum spre titlul districtual, Ju
ventus ține piept unsprezecelui dela 
Regie, cu care în prima-i întâlnire o- 
ficială, a sfârșit victorios la diferen
ță de două puncte—neignorând că 
acest joc s’a consumat pe arena al
baștrilor.

Ambii adversari sunt acum In as
cendență de formă, ceiace va deter
mina un duel interesant, căruia nu-1 
va lipsi nici nota spectaculoasă.

Mai rutinați, coechipierii interna
ționalului Vogi, pot aspira la un nou 
succes, adăugat seriei din primăva
ră. In orice caz, partida, care e găz
duită pe arena Venus, nu e dinainte 
jucată.
, Nici matchul în care Voevodul Mi
hai dă replica Olympiei, nu-i lipsit 

;de interes«
>>

a- 
Plo- 

divl-

tra

Cei doui combatanți sunt capabili 
de lucruri frumoase, mai ales a- 
tunci când situația le impune— sa
crificii—jucând însuflețit-

Superiori ca technică, alb negrii 
pot fi totuși handicapați de ardența 
și hotărârea cu care roș-verzii, pe a 
căror arenă are loc întâlnirea, își a- 
pără șansele, și de aceia ne abținem 

a pronostica, mulțumindu-ne săde

WETZER II (C. F. R.-București) 

redăm în umărul nostru de mâine 
—cronica acestui match—ca și a în
tregii activități sportive înregistrată 
astăzi în țară și peste hotare.

Dacă țineți deci să aflați acest re
zultat, cumpărați nțâine »CUREN
TUL".-

v. f. —

De Paști, In Capitală, Joacă 
SPARTA din Praga 

Campioana profesionistă de foot-ball a cehuslova». el 

«S'Venus, Unfrea-Trico-
lorul îaționauT

. Lei 40*70  pentru un singur match.

■■■■■■

PlolfaM
i PUTĂ VIOTORIK, ORA 8: Hmu- 
rra la Km Floriilor, organizată da 
gruparea AVutta, pa distanța Bucu- 
raștt-TâaoSbeștf-Bucureștf.

PARCUL U. r. 8- B , ORA 11: 
Placarea fa marea oună rezervată 
școlarilor din București» contând pen 
tru oampiouatul intnșctdar, 
Rugby

PARCUL U- F. 8- R-, fa tot conul 
silei, au Ioc matchurilă pentru cam
pionatul regional ale tuturor catego
riilor*

Divizia de onoare:
Sportul Studențeeo—Stadiul Ro

mân, teren I, ora 4» arbitru nedesem 
nat Încă-

P- T. T-—Anenal, teren IV, ora 3 
jum„ arbitru Ion Ionescu-

T- C. R—Avântul Sport-, teren IU, 
ora 3 fam » arbitru Mircea Iconomu-

Pentru Cupa Provinciei (Brozea- 
nu), caro numește reprezentativele de 
foot-ball ale orașelor din Liga de 
sud, se vor disputa azi, următoarele 
matchuri:

Buzău—Câmp in a;
Cavarna—Bazargic;
Silistra—Călărași-
Tulcea—Brăila;

In ordine, favoriții acestor întâl
niri, sunt: Buzău, Bazargic, Călă
rași și Brăila.

B. 0. B—Viforul Dacia, teren H, 
ora 3 jumrf arbitru Gh- Nicola-

Foot-ball
Divizia națională.
ARENA ROMCOMIT, ora 16,30: 

Tricolorul (PloeștiC. F- B- (Bucu
rești),

Divizia onoarei-
ARENA VENUS, ORA 18,30: Bel

vedere—Juventus;
ARENA MACABI. ORA 16,30: Sp- 

Studențeec—Macabi ;
ARENA VOEVODUL MIHAI. 

ORA 16,30: Olympia-Voevodul Mi- 
hai;

Promoția
ARENA BELVEDERE, ORA 16,30: 

Viforul D&cia—Avântul Sportivi
ARENA MOTO-CLUB, ORA 16,30: 

Turda—Fulgerul:
ARENA UNIREA TRICOLORUL, 

OBA 16,30: Generala-Colțea;

fi O X

Rezultatele galei de aseară
Cu totul neașteptat pentru valoa

rea programului» reuniunea dela Gib, 
nu s'a bucurat de sucesul material 
pe care îl merita-

Din punct de vedere moral, cu ex
cepția deciziei atribuită generos lui 
Ezmson, toate auspiciile favorabile 
ruh ceri se anunța organizarea și-au 
gătit deplină justifeare-

Disputa vedetă, a consacrat defini
tiv pc Ion Gorun, nu at&t prin faptul 
câștigării titlului dar prin maniera 
(n oare ha cucerit.

*
Prima dispută profesională a serii 

a opus pe Aurel Climan lui Gheorghe 
Samson într’o dispută care in felul 
în care s‘a terminat, deși neratificat 
do juriu, reprezintă un succes pentru 
oamenii lui din colț-

Dozându-i-se eforturile în mod al
ternativ, noul pensionar al maestru
lui Ioigulescu, a reușit să împiedice 
pe adversar de a acumula cele șease 
puncte necesare victoriei.

Cu două voturi contra unul, deci
zia a fost atribuită lui Samson- Cele 
douăzeci de minute de fluerături u- 
nanime ale spectatorilor» exemplifică 
suficient, cine a avut dreptate, din 
cei trei jucători.

Un match surprinzător de specta
culos au furnizat Cionoiu și Mileo- 
veanu- Mai bine dispus ca oricând, 
și deci uzând de mai puțină obstruc 
ție ceferistul a reușit să se mențină 
chiar la Înălțimea adversarului său 
până în repriza a șeasea.

De aci înainte însă, nu a mai e- 
xiștat dubiu în privința câștigătoru
lui. Slătineanul a câștigat indiscu
tabil Sar fușt avantajul necesar*

Magazin Intern
TRICOLORUL din Ploești, care 

joacă azi după amiază în Capitală, 
sosește în cursul dimineții.

ACTIVITATEA motcilistă va fi re
luată în acest an, în Capitală, la 23 
Aprilie» la velodromul Moto-Clubului 
Român-

RADAR, mijlocașul C- A*  O.-ulu!» 
își face stagiul militar la Giurgiu.

*
PARTIDA Voevodul Mihaiu—Olym 

pia să fie condusă de d. Tică Iliescu.
Deasemenea d. Szabo indisponibil 

va fi înlocuit la arbitrajul întâlnirii 
Sportul Studențesc—Macabi, de d- 
Mielu Petrescu- »

IN locul d-lui Tudor Ion, demisio
nat, sportul Studențesc, va utiliza as 
tăzi ca fundaș pe Mitân,: al cărui loc 
va fi ocupat de înaintașul Genu- In 
acest caz inter stânga va funcționa 
Valeriu Ambrozie-

DE SĂRBĂTORILE Paștelui, Ara
dul adăpostește echipa maghiară FI. 
nat, Sportul Studențesc, va utiliza să 
ocazie pe GIoria-G- F. R- și Amefa- 

*
DEPLASAREA .echipei cronstănfe- 

ne Elpis Ia Varna e primejduită de 
greutății© întâmpinate cu formali
tățile necesitate de scoaterea pașa
portului colectiv, necesar trecerii 
graniței-

BELVEDERE nu va beneficia nici 
astăzi de serviciile fundașului său 
Săndulescu, rănit grav în matchul 
cu Olimpia și .nerestabilit încă*

D. arbitru EUGEN ROBIN, preșe
dintele clubului sportiv Esperanto a; 
donat o cupă pentru echipele de ca- 
teg. Il-a din Capitală.

Turneul sistem Fulger pentru adiu 
decarea acestei cupe se va disputa în. 
zilele de 17 și ^8 Aprilie dimineața,, 
pe terenul Romcomit.

Conform previziunilor, tinerețea și 
raționalizarea eforturilor, și-au spus 
cuvântul în disputa de campionat-

In plină activitate chiar din re
priza primă, chalengerul a acumu
lat un prim avantaj de puncte, înge- 
nunchindu-și chiar adversarul In re
priza Il-a, însă grație unor eforturi 
cari l-au împiedicat de a acționa în 
mod eficare în reprizele 7, 8 și 9, nu
mai repriza zecea i-a întregit avan
tajul necesar câștigării 
campionatului-

Disputele preliminarii 
mătoarele rezultate:

N- Stănescu (J- C.) a 
puncte contra lui N. Stelea (Craio
va).

P. Frânculescu (Slatina) și Sandu 
Ion (Tir) au făcut match nul.

I- Gremberg (Tir) a terminat la 
egalitate cu Gh- Frânculescu (Sla
tina)-

Costache (C- F. R-) și Rogozeanu 
(Y. M- C. A.) au terminat nedecis-.

Intre David (Tir) și Ionescu (Y- 
M- C- A-), juriul a decis match nul-

deciziei și

au avut ur-

a dona săptămână 
de mare succes al 
filmului realizat de

GEZA von BOLVARY și ROBERT STOLZ

Când două inimi 
$e întâlnesc

cu

Gustav Fröhlich 
I' Maria Solveg 

Complectări': Fantesie Vieneză executată de orchestra 
Dajos Bela și Jurnal Fox Mon; Mercur-Film

Axi Matineu ora 9

_________________________________
Iar secția de atletism, convoacă, 

pentru Duminică 9 Aprilie a. c-, ora 
10 dimineața, pe terenul U- F. S. R- 
șosea, la proba de crose, organizată 
de liga Muntenia, pe următorii at- 
leți: Manea Ioan, Gaciu Ioan, Marin 
L- Marin, Gruia Niculăe, Bântea 
Ioan, Heinrich Dumitru, Plăeșu Con
stantin, Staicu Ștefan, Bădescu Mi
haiu, Tudor Radu (Silică)1, Petre- 
scu Florea, Staicu Dumitru, Gică Io
nescu, Ionescu Emil, Constantin Mi- 
șu, Bărbulescu- , *"

Ringul Internațional
Riond, cunoscut bucureștenilor din 

lunga sa ședere tn Capitala noastră, 
reintrând pe ringul parizian a recol
tat o victorie la puncte asupra com
patriotului său Besneaux.

#
La 15 Maiu, compionul Olandei de 

categorie mijlocie își va pune titlul 
tn joc, contra challenger-ului său 
Bob Douners.

Match-ul între Len Harvey șî chal 
lenger-ul său ack Mac Avay pentru 
titlul milociu al Angliei, care va a- 
vea loc mâine la Manchester suscită 
între sportivii englezi un interes 
deosebit, astfel că disputa se va ține 
cu casa închisă-

CUM PUTEM AVEA 
DINȚI FRUMOȘI

Nici una din câte se cunosc până 
acum, nu întrunește atâtea calități 
câte vi le oferă pasta de dinți

Bl ANCO
preparată după o formulă înde
lung și minuțios studiată de cei 
mai competpiti specialiști în labo
ratoarele uzinelor „LEGRA1N". 
Foarte economică la întrebuințat; 
o mică cantitate de pastă Bl ANCO 
pusă pe peria de dinți, prin spuma 
ei abundentă și agreabilă emană o 
mare cantitate de oxigen ce pă
trunde în cele mai ascunse cavități 
ale denturei.

Grație composițiunei ei bogate 
în .substanțe antiseptice ca: clorat 
de potasiu, salol, Amol și mentol, 
acțiunea aseptică a pastei 
CQ. este de o eficacitate 
puternică.

Fără a ataca emailul, 
B1ANCO degajează — în

;

à

Cea mal fantastici surpriză 
a stagiunii

Cei trei Mușchetari 
Aventuri îndrăznețe mon
tate tntr’un cadru măreț 

de Paști la Cinema VOX

BIAN- 
foarte

VENUS anunță pe doritorii de . a 
face deplasarea la Oradea la mat- 
ch-iil Venus—C. A- O-, că înscrierile 
au început să se facă la biroul A- 
F A. (piața Palatului Regal).

Trenul ci- III-a rapid, costă 530 
dus și întors. Plecarea ln ziua 
Sâmbătă 6 Maiu după amiază-

•

ȘEDINȚA biuroului federal fixată 
pentru aseară a fost din nou 
nată

R

lei 
de

amâ-

o a- 
aduce

Young Stribling, recens învins 'de 
Peirre Chașles;- în memorabilii match 
de la Paris, va ‘întâlni Joi pe sud a 
fricanul Mac Corkindale. •

;..IÎa Lopdra campionul greu. al’Anr. 
gliei, Larry Gams-a. tâștigăt ' prin , 
knock-out, contra itălîănului Rober
to Roberti. i ■

, La Orleans Frere a învins pe Da
vid prin knock-out în repriza a IV-a.

Cu toate că învinsese net la puncte 
pe Young Perez, fostul campion mon 
dial de categorie, belgianul. Nicolas- 
Petit Biquet, campionul Europei de 
categorie cocoș, n*a  primit decizia, 
juriul declarând match nul.

Nu trebue uitat că disputa â avut 
loc la Tunis.--« -J‘ - ”'

Locatelli va întâlni Ta Geneva, pe 
fostul challânger al titlului ușor al 
Italiei, Luigi Boffa- . _ : j

pasta 
_ . .. scurt

timp — de piatră ce deobicei se 
depune pe dinți, med cu seamă la 
persoane artitrice. Asemenea pas
ta BIANCO înlătură gălbeneala ce 
se.depune pe dinții fumătorilor 
dându-le o albeață sclipitoare.
; Aroma ei delicioasă ce lasă vre
me îndelungată după fiecare între
buințare un gust plăcut în gură 
face ca pasta BIANCO să fie a- 
greață și preferată nu numai de 
cele mdt preferate persoane dar 
chiar și fie copil.

îngrijirea rațională și regulată a 
dinților și a gurii cu pasta BIAN
CO vă previne de boh contagioa
se și vă conservă dinții.

Având dinți sănătoși, puteți 
mesteca bine alimentele £ decj vă 
întrețineți stomacul și întregul or
ganism sănătos.

După fiecare masă, dătlțl-vă 
gura cu o solutiune din minunată 
ană de gură

BIANCO

IN RAID DIPLOMATIC
D-l Plutarc Cotaru, dela Oficiul 

de studii din ministerul de finan
țe, fiind delegat anul trecut pe lân
gă Societatea Rațiunilor din Ge
neva, a fost vetima unei barbare 
agresiuni din partea d-lui Leonome 
Buschweiler, care s’a crezut ultra
giat în demnitatea sa de soț, prin 
relațiile ce bănuia a fi existat între 
d. Cotaru $i patroana pensionului 
în care acesta locuia, ce era soția 
agresorului. Victima violentei a- 
gresiuni, din miez de noapte, a re
clamat cazul parchetului din Ge
neva, a fost victima unei barbare 
a ținut să întrebe pe reclamant da
că persistă în denunțul său.

Ieri după amiază i Plutarc Co
taru, s’a prezentat d-lui prezident 
Mihail Papadopol căruia i-a decla
rat că persistă în reclamația sa în 
ceiace privește pedepsirea soțului 
agresor, dar că totuși nu înțelege 
să pretindă vreo sumă de bani. Cu 
aceasta scurta comisie rogatorie a 
fost încheiată și dosarul a și fost 
restituit Parchetului pentru a fi tri
mis la Geneva. - -

FRAUDELE DELA SI
GURANȚA STATULUI
In cauza fraudelor săvârșite de 

Ovid Traian Horezeanu în compli
citate cu Bemard Elovici, Marcel 
Braunstein și Bercovici Aurel —. 
toți arestați — d. prezident Papa
dopol a continuat eri cercetările 
ascultând o serie numeroasă din 
victimele escrocilor.

Cheltuelile Statului pe Aprilie
Hîppism

Decretul pentru cotele necesare la ca- 
oitolul materiale

Străinătatea
Foot-ball

ln Europa, se joacă astăzi, urmă
toarele matchuri internaționale:

Olanda—-Belgia, la Amsterdam.
Jugoslavia—Ungaria, la Belgrad- 
Cehoslovacia—Austria, pentru Cu

pa Europei, la Viena-

BANCRUTARI FRAUDU 
LOȘI CONDAMNAȚI

Secția 3-a a tribunalului în w 
ma concluziunilor d-lui procuroi 
Benedict Stoenescu, a condamn^ 
la câte 6 luni de zile închisoare 
pentru vina de bancrută fraudulos» 
să pe comercianții făliți Max Ho 
rovitz din calea Moșilor no. 2S 
$i Isidor Elias din comuna Voit 
vodul Mihai.

MOAȘE CRIMINALA
Rărită Dincă, moașe empirici 

din comuna Radovanu, procedând 
la provocarea unui avort cu o pa< 
nă de gâscă, a cauzat moartea ne*  
norocitei sale cliente, Ținea Ioi 
Bebereche. Pentru acest fapt Ra 
rița a fost arestată Ieri de d. pre» 
zident Papadopol.

INCENDIATORUL BE> 
REȘTEANU LA CON. 

FRUNTARE
La cab. VI de instrucție, , d. pr*  

zident Stratulat, cercetând ..cazul 
incendiatorului Iosef Bereșteani 
pentru verificarea, deplină) a,' culpa, 
bilitătii acestuia a H eo$
fruntarea lui cu d-riii: Bo&Jsanschl 
Ionel Schwartz, Schwartzfnan 
Harnic, toți comercianți ctf cari 
Bereșteanu avusese relațimfl. ’ 
FURTUL DELA PARFUi 

MERI A „RICO«
D. prezident Rosnovanu a dal 

eri ordonanță definitivă pentru țri< 
miterea în judecată, în stare de a» 
rest a lui Ladislau Babuzac dh 
str. Măgurele Nr. 22, care filai 
funcționar la Parfumerla Rico a 
furat mărfuri de peste lei' 400.000,

Totodată au fost trimiși în judaJ 
cată pentru tăinuire, Marin Mart 
nescu, droghist din șos. Viilor or, 
9 și Herman Tenenbaum din șc*  
Mihail L. Chica 75, învinuit! de i 
fl cumpărat cu bună știință lucra*  
rile furate.
ORDONANȚE DEFINI- 

TIVE
D. procuror Iile Petre Lazăr. t 

dat rechizitor definitiv de tfimitert 
în judecată pentru fals și escrocă», 
rie în contra lui Constantin Mi 
ciucianu, Todor Constantin,' Hie Io 
nescu și Dimitrle Andreescu, cari 
constituiti în bandă falsificau bo» 
nuri de lemne ale Primăriei pe ea*  
re le negociau apoi. v

— In cauza d-lui Jean Elayici din 
str. Belvedere, care reclaihase -» 
cum câtăva vreme că ar-fi fosf 
victima unui furt și chiar a unei 
tentative de asasinat, parchetului 
dat rechizitoriu de clasare întn« 
cât cu toate minuțioasele cercetări 
indicațiunile reclamantului1 n'aj 
fost capabile să indice nici o tun» 
bră de tâlhării. Totuși a trimis îj 
judecată pe reclamant pentrii port 
ilegal de arme, întrucât asupra sa 
a fost găsit un revolver făr£ auto
rizație.
SORIN RADULESCU DIN 

NOU CONDAMNAT
Secția IV-a a tribunalului; dupl 

rechizitoriul d-lui procuror Bădes 

cu, a condamnat eri la cinci ani în

chisoare pe Sorin Rădulescu, ves
titul excroc, învinuit de rândul a- 
cesta de falsificarea unei serii dl 

recipise ale Casei de Depuneri, re

prezentând cauțiuni la eliberai# 

unor preveniti. '

ALTE CONDAMNĂRI
Secția 11-a a tribunalului sub pti 

ședintia d-lui Manolaclie Kî» 

penski, în opoziție și în .prezență. 

a condamnat la câte un an încii 

soare pe Niculae Cristescți perc$ 
tor și pe Niculae Galita, agent i 

corn. Greaca, învinuițide dela« 

dare.

— La câte două luni de zile înd 

soare, acelaș tribunal a condam 

nat pe Ioan R. Petcu, care a M 

sificat trei polițe pe care le-a se® 

tat la Banca Populară Luica, undi 

era și casier.

M. ,9. Regele a semnat eri urmă
torul decret prin care se fixează 
cheltuelile Statului pe luna Aprilie: 

Pentru cheltuelile lunci Aprilie 
a. c., se repartizează din bugetul 
general al statului:

DELA BUGETUL ORDINAR
ART. 1. — La capitolele „Diverse 

de personal“, „Materiale“, „Diver
se” și „Ordine“, titlul I, „cheltueli 
ordinare“, în scopul angajării, li
chidării, ordonanțării și plății, pe 
departamente, următoarele sume:

Ministerul Apărării Naționale lei 
79.500.000

și acelea datorate Fondului pentru 
plata datoriilor in străinătate pre
văzute in planul de desvoltare din 
1931.

ART. 4. __ Angajările, lichidările
și ordonanțările, se vor face in in
tervalul dela 10—25 Aprilie a. o.

Plățile ordonanțelor și mandate
lor emise în limita sumelor prevă
zute in prezentul Decret, se vor 
tace între 15—25 Aprilie a. o.

Eri s'au- disputat alergări mixte 
pe hipodromul dela-Floreasca-

Iată rezultatul technic:
PR. COMIȘANI: Călin (G. 

vath), Boris, Rareș- .
3 cari: Cota 10: 123-
PR. ZIBAU: Marchiz (Hanson)', I- 

voe, Benedictine-
6 cai. Cota 10: 27. 15, 16- '
PR. MORMON: Tyi (Toth), Arl- 

niș, D-ra Popsy.
4 cai. Cota 10: 3& 13, 14- ’
PR. BOLDEȘTI: Gourmet (Gsillag) 

Mr- Mic- . ■ ,-i. '
4 cai. Cota 10: 15» 10, 11*
PR. JOHN BUIA: ' Fus (Gsillag); 

■Măcriș. ■
2 cai. Cota 10: IU < țf

♦ -

Azi se aleargă -handicapul Opțio
nal, una din probele importante din 
această reuniune- Cursa promite să 
fie extrem de interesantă. Favoritul 
jucătorilor este Nărăvaș-

Favoriții noștri sunt: ?
PR. MUNCELU: Little Queen. Da

ni!' , Vai de n .ne- ,
PR. PRALEA: Harnica, Șpriț, Sa- 

tan-
PR. VANIA: Clara, Dama, Marche 

en avant-
PR- Opțional: Nărăvaș, L’e Premier, 

Hoinar.
PR- CLARISSE: Lăstuni Ghiduș, 

Ciuvică- ' • - i

Hon

Internelor, lei 
L. publice, lei 
Justiției, lei 

Agricultorii,

79.500.000

20.000.000
20.000.000
1.000.000
7.200.000

ExPozitie școlară
Eri la ora lj s’a deschis salonul de primăvară al expoziției-bazar a atelierelor școlare din Șoseaua Kiseleff 3 bis, în prezența autorităților superioare ale ministerului de instrucție. In numeroasa asistență se aflau d-nii: Bucuță, secretar general la culte; inspectori generali inginer Sterian, Petre Marinescu, Ionescu-Bujor, Culea, d-nele inspectoare Apostoleanu și Te- reza Popescu, etc.Au făcut o deosebită impresie expoziția de ouă încondeiate, păpuși în costume naționale pe regiuni și tot ce distrează imaginația copilului. Mare parte din obiecte și ouă au fost reținute de admiratori. Expoziția fiind permanentă, poate fi vizitată .de oricine, obiectele vânzându-se cu prețuri modeste.

5.000.000
4.000.000

10.800.000

12.500.000

SPARTA din Praga a trimis 
dresă Venus-nlul, prin care ti 
la cunoștință, că la 16 și 17 Aprilie 
cănd va juca în Capitală, va deplasa 
întregul său efectiv.

Deci campionii Cehoslovaciei nu 
organizează fa aceste dale un turneu 
fa Praga. după cum afirmă un ziax 
de oficia’itate pretins bine informat- 

Ca titlu de curiozitate adăugăm 
că Újpest, joacă în acele zile 1a Co
penhaga, iaz Ferencváros fa Berlin- 

Afară de aceasta, suntem fa mă
sură să dăm și numele jucătorilor cu 
cari echipa cehoslovacă va veni la 
București și cari sunt următorii:

Ledvina, Burger, Gytrocky, Made
lon, Kreuz, Kostlacek, Kvidera, Ka
locsai. Nejdly, Braine Silmy, Pole- 
ner, Podrajil și Sedlacek-

*
STADIUL ROMAN convoacă pen

tru matchurile de Duminică 9 Apri
lie crt. următorii jucători:

Categoria de onoare, orele 3 jum
p' m.:

* G- Dumitrescu, Eremia, Virgil
... . , ' Ioan, Pompiliu Greceanu, Camü

caș iga ioan, Tudor Ioan, Grigore Androna^- 
ehe, Turutz Const-, N- Mărăscu (că
pitan), Eugeniu Stoian, Badițoiu S. 
Ștefan, Burlescu, Gica Crivăț, Nanti 
Ferovanti, Umberto Boriati, Hara- 
Iamb Ionescu-

Categoria I promoție, orele 10 a. m- 
Florea Brâtan, Oprescu, Armand 

Gabai, Bogos Petre, Moga, Thal A-, 
A- Fogel, Walter Filip, Constantin Io
nescu, Chelaru, Danciu. Eugeniu Po
pescu (căpitan), Raichman Rudy-

Categoria Il-a, orele 2 a- m-:
Roșiofru, Munteanu, Dadîțoiu II, 

Gruia (pitișteanul), Beldie, Ilie Din
că, Zaharia Gheorghe, Oane Con
stantin, Bedros, Mincu Colea, Con
stantin Ionescu, Petcu Ioan, Gică 

Ionescu, Deluleanu.
Categoria III-a, ora 8 a- ni.:
Subit. Ionescu Emil, Vătafu Gheor 

ghe, Condurach, subit. Ionescu Emil, 
Bădescu Mihail, Oprescu Gh., Petre 
Urdea, Chiș Andrei, Sandu Const, 
Vasiele, Dumitru, Tudor Ionescu, Du 
mitrescu Ștefan, Udrea A- și Șt- Io- 
nescu.

500.000
240 000.000

150.000.000
390.000.000 
Sont obli-

j»
Citiți

Mica Publicitate

Parastas
pentru Gh. Coșbuc

.. T'l ..

Eri 10 dim. s’a oficiat de. către, 
preotul Celus Grigoriu, la biserica 
Sf. Constantin, un parastas pen
tru împlinirea a cincisprezece ani 
dela moartea poetului Gh. Coșbuc.

La această manifestare i-eligloa- 
să au asistat: d-na Elena Coșbuc. 
soția poetului, d. Octavian Goga, 
prof. univ. Florescu, dr. V. Voicu- 
leseu, etc.

Ceremonia s’a terminat la ora

Ministerul de Finanțe, 
lei 

Ministerul Instrucțiu- 
' nil publice, lei

Ministerul 
Ministerul 
Ministerul 
Ministerul

lei
Ministerul Industriei, le? 
Ministerul Afacerilor 

străine, lei 
Ministerul Muncii și Sâ 

nătății, lei 
Freședenția Consiliului 

de miniștri, Iei
Total, Iei 

Subvenție Casei gene
rale de pensiuni din 
bugetul ministerul oi 
de Finanțe, lei 

Total general, lei 
ART. 2. _  Ministerele

gate ca, din sumele alocate mai 
sus, la cheltueli ordinare să se an
gajeze, lichideze și ordonanțeze cu 
precădere, cheltueli de hrană, fu
raje, combustibil, chirii, lumină șl 
apă, pe luna curentă.

După ce se va fi ordonanțat chel 
tuelile de mai sus, se vor putea 
face și alte cheltueli de materiale 
strict necesare și indispensabile ba 
nului mers al serviciului pe luna în 
curs, iar cheltueiile prevăzute la 
capitolul „Diverse de personal“, vor 
putea fi făcute numai 
vor fi satisfăcut aceste

ART. 3,’— Ministeriul 
este autorizai, ca, peste 
cheltueli alocate prin
creț, să, ordonanțeze toate suinele 
necesare Datoriei Publice precum

după ce se 
cheltueli.
de Finanțe 
sumele de 
acest De-

_  Să te’iwefi minte să mai răs
colești prin gunoaiele de pe maidan’.

_  Nu mai trage, mâmicoj.. .Vă
zusem niște hârtii, și credeam că 
descoper eu cifru] lui Seletzky!...11 jumătate.
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Tonici

Casa de control „NAȚIONAL

Reprez. NICOLAE IVANOVICI Pasagiul Vil agr os

Cronică basarabeană

toată

pe 
scrise aceste rânduri la

ca să se știe din vre- .«'A
a-,G.*w»so''‘ **

Pen«ru adu»
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TONOGLOBINE

Exclude tentația. 
Menține personalul cinstit. 
Micșorează cheltuelile. 
Mărește deverul. 
Așigură câștigul.

și croiala 
impecabilă 

distiiig

JT~i» s WT .
Barrés vorbește undeva despre 

arta de a ști să scormonești amin
tirile trecutului ca să scrutezi vii
torul, despré Janus cel cu două 
fețe care e un simbolic îndreptar 
de aducație... -

Răsfoire^ cărților bătrâne,—bă
trâne sunt chiar și cele scrise a- 
curii 15 ani — intră în datoria 
pioasă a ceasului de azi. Moldova 
dela Nistru eroică și romantică în 
depăfUrile de până eri, nu poate 
fi trăită fără paginile în care vi
brează ceva din sufletul său.

A reduce chemarea unui eveni
ment la un retorism umflat zece 
mai-esc sau la citarea manualu

lui școlar, încadrat între Imnul 
Regal și Pe-al nostru, steag în
seamnă a face două impietăți de
odată.

Să lăsăm dar să treacă în icoane 
de film câteva momente cu mai 
multă rezonantă in generația care 
a văzut săvârșindu-s« destinul is- 
‘cric

Hotinului
Mult va fț fost sguduit sufletul 

moldovenesc; când Hotinul a căzut 
la sfârșitul veacului al 18-lea în 
stăpânirea Rușilor, de vreme ce a- 
ceastă cutremurare s’a prefăcut in 
cântec, care a răsunat până în Ol
tenia. Era o trâmbițare, prevesti
rea primejdiei care s’a împlinit In 
1812. Hașdeu a putut reține numai 
o frântură dig balada căreia d. 
Icrga ii atrlbue o origină cărtură
rească, din pana vre-unui boerinaș 
hotinean:

Hotine, Hotine
< Păxește-te btna 

, . Ci Muscate vine
Cu oaste spre tme-

D. Gh- Madan („Suspine“ B. pe 
toți) a auzit ta satul Țăpilănca 
din jud. Soroca ceva mai multișor 
din acelaș cântec:

Găteste-te Hotine 
Găiește-te bine 
De orez și pâne 
Că vin Muscalii te tine; 
Vin pe jos 
Foarte mârtios: 
Vin călare 
Cn pușca ’n spinare...

C. Rădulescu-Codin (Cântece 
legende, ed. Academia Română)

nDin vremea când 
Muscalu a împărțit 
biata noastră Mol

dovă în două“ (1812)
Am văzut în mâinele răposatu- 

tui folclorist Tudor Pamfile, acum 
15 ani, o veche carte bisericească 
dela arhiepiscopia Chișinăului 
care erau 
1812:

„Pentru 
mea când Muscalu o pus oaste latenți de mare renume. 
Prut și o făcut hotar acolo și o »nație Nicolae Milescu, Onu, Cir 
împărțit biata noastră Moldovă in I nenschi... și câți vor mai fi lipsind 
două și o fost jele mare în 
țara“.

O mână necunoscută, un 
mișcat de nenorocirea țării, 
vre-un preot, a însemnat durerea 
tuturora pe o carte sfântă, ca o 
tânguire în fața lui Dumnezeu, că 
mai mult n’a putut face bietul om. 
In afară de înduioșătoarele 
duri pomenite ne atingem de 
tremurarea contimporană cu? 
semnările boerului moldovean 
nolache Drăghici în istoria sa:

„...ceaiurile acelea au fost de 
plângeri un timp de neuitat; pentru 
că poporul cu cârdul, cu turmele de 
oi, încinsese toată marginea Prutului 

dela un capăt la altul, mergând și 

venind de prin sate și de prin târ
guri, săptămâni încheiate cu luarea 
de ziua bună» dela părinți» dela frați 

și de la rudenii cu care crescuse și 
viețuise împreună până in vremea 
aceea, când ie despărțeau unii de 
alții pentru totdeauna*'.

Moldoveni de carte 
și de arme în istoria

Rusiei
Citind într’o revistă numele a 

vre-o 50 de scriitori ruși de origi
nă streină, găsesc între ei câteva 
nume românești, după cum indică 
chiar autorul articolului rusesc:

Lăsând Ia o parte pe Antioh 
Cantemir, fiul lui Dumitru Cante- 
mir, întemeietorul poeziei culte ru
sești și pe Petru Movilă, organiza
tei ui bisericii ruse, se pomenește

numele Iui Herascov, fostul rector 
al universității din iMoscova, cu 
numele adevărat de Herăscu, Bu- 
zescul „care se bucură de reputa
ția de a fi unul din cei mai buni 
cunoscători ruși ai Greciei antice" 
este tot român basarabean. Un e- 
conomist și statistician renumit, cu 
numele de Vărzaru, e pus tot în
tre românii rusificați. Mai știu, de 
Meșnicov, Ursu, Grădescul, tot sa- 

In diplo-

suflet 
poate

rân- 
cu- 
în- 

Ma-

din pomelnicul ce ar trebui întoc
mit odată.

După decadenta militară a Mol*  
dovii și robirea cetăților, căpitani 
moldoveni porniră aiurea să-și afle 
întrebuințare pentru meseria lot 
dt oameni ai războiului. S’au toc
mit cu leafă în Polonia, la Cazacii 
Ucrainiei și aiurea. „Atunci Mol
doveni mulți și feciori de boeri se 
duceau U tete, unii la Muscali, 
unii la Leși, unii la Racoți ungurul, 

unu la Svezi, pentru agonisită“, 
scria cronicarul Ion Neculce. Pe
tru cel Mare al Rusiei avea re
gimente de călăreți moldoveni le
fegii veniți de bunăvoe, comandați 
de căpitani codreni și soroceni ca 
alde; Apostol Chigheci, Gheorghe 
Lupașcu și Vasile Vartic dela Ho- 
tin, Mihăilă Ganul dela Orhei, Bă
nui Savin, Andronie Isar, Ion Ron 
tan și al Iii.

La Cazacii zaporojeni, după Ma- 
zepa. în veacul al 18-lea, a îost 
ales mare hatman Dănilă Apostol 
de fel dela Varnița lângă Tighina, 
care a înscris fapte de vitejii în 
istoria Ucrainei. Din cele 15 pol- 
curi-regimente căzăcești, 4 erau 
comandate de moldovenii : Lobo
dă, Martin Pușcariu, Burlă și Pa- 
vel Apostol, tatăl Iui Dănilă. Zam
fir Arbore a auzit 
cuzinovca pe Bug 
răcesc: „Au venti 
toți frumoși; s-au 
zaci și s’au înfrățit cu noi*

în satul Canta- 
acest cântec că- 
la noi Valahi, 
înscris în 

i“...
Ca-

INFORMATIUNI
Azi Duminică, la orele 11.30 dim. 

se va oficia un Țe-Deum la Sfânta 
Patriarhie, cu ‘ ’.ocazia Utdversării 
Uniret Basarabiei

Va asista M. S. Regele șH repre
zentanții autorităților.

D. Gabriel Puaux, ministrul Fran
ței la București a avut ian o Intra 
vedere cu d. Virgil Madgearu, minis
trul de finanje.

Următorii Învățători iicențiați au 
fost avansația la gradul 1: Zoe Al- 
bescu (Chirnogi-Ilfov), Ignătescu 

Constanța (Cojasca-Dâmbovița), Nea 
ga Vladimir (Chișinău), Aurora Ni- 
conceecu (Sita Buzăului-Brașov), E- 
mtlia I. Popescu (Arsache-Vlațca). 
Iulie Timotin (Bădiceni-Soroca).

un 
fi-

0 amintire a răpo aluiui Zamtir Arbore

Ministerul de finanțe a trimis 
ordin circular administratorilor 
nanciari prin care li se face cunoscut 
că în ceiace privește transportul făi- 
nei făcut cu căruțe, camioane și au
tomobile, Ministerul admite ca acest 
transport să fie însoțit numai de fac 
tura emisă de moară cu specifica
ția că impozitul pe cifra de afaceri 
rămâne în sarcina morii și urmează 
a fi vărsat de aceasta în termenul 
legal.

De la 16 până Ia 22 Aprilie 1933, 
va avea loc la Madrid al XIV congres 
internațional de Oftalmologie. Se vor 
ține peste 80 de conferințe, de ocu- 
liștl adunați din toată lumea. Din 
România, aflăm dbuă conferințe în 
programul congresului, ambele ținu
te de d. dr. Nicolae Blatt. Congresul 
se va ocupa în deosebi cu proble
mele importante a deslipirei retinei 
și a tuberculozei ochiului.

D. ing- Sylvio Marino, a fost de
corat astăzi da Excelența Sa, d. Ga- 
briel Puaux, ministrul Franței, cu 
legiunea de onoare-

Azi se va face Poiana cerce- 
tașilor”, dela mănăstirea Pasărea, 
serbarea sădirii pomilor. Cercetașii 
vor pleca din gara de Nord cu un 
tren special la ora 8 dim. șl se vor 
întoarce cu acela? tren la ora 6

Dracopol-Fuduîu, va azi Duminică la ora 21 tratând despre Unirea
D-na Lya ține la radio o conferință Basarabiei cu patria mumă.

D. TITULESCU LA LONDRA 
, DupiiçeQ,șțrălncjtă Ș., fadeiyngatșk àé$ 

desfășurată la Paris, d. TitulescU tivitate desfășurată ca acreditat pe

și
a 

auzit acum 30 ani în Vițlcheștt 
(Muscel) acelaș cântec al Hornu
lui dela un bătrân de 12 de ani, 
care știa multe amintiri vechi. Bă
trânul povestea cum în tinerețea 
Iui a trecut pe la ei prin sat un 
turc și care văzând un lăutar ți
gan, i-a zis:

— Bre, cinghinea! Știi la tine 
să cânți „Hotinul“?

— Știu a răspuns scrtpcarul.
— Cântă bre!
Și â început lăutarul: 

Hotine, Hotine 
Săracul de tine 
Jelitul de fine! 
Turtii te-au făcat, 
Muscalii te-au bătut 
Și te-au prăpădit! 
Din fjotin la vale, 
Plâng cadânele cu laie 
Și stau cealmelele 
Ca pe cer stelele-

„Destul, lire, a strigat Turcul, 
sănnd în sus, plângând cu hohot 
și dând în mâna lăutarului un bă
nuț de argint, — jungă bre, că noi 
âm fost opt frați și din opt eu 
mai mic rămas, că șapte tăiat Ru
sul la Hotin“.

Va să zică, acest cântec umbla 
prin țara Românească acum 70 
ani în urină. Dacă se va fi răspân
dit pe vremea când Moldova era 
una ca azi până la Nistru, ori după 
despicarea ei în două, e tot una: 
Cântecul a circulat liber în graiul 
românesc pe deasupra vremelni- 
celor hotare politice, așa după cum 
găsirii în culegerile locale din Ma
ramureș-și Bucovina (Bârlea, Ti*  
plea, Tit Bud, d-na Voronca) e- 
totiri din valea Dunării.

„Co- 
am găsit 

diti

Răsfoind o veche revistă 
moara Satelor“ (1911) 
câteva pagini cu însemnări 
Basarabia, desigur, din tinerețe,- 
datorite octogenerarului moldovan 
de peste Prut, de curând plecat 
dintre noi.

Luptătorul basarabean, Zamiir 
Arbore, citează după N. Durnowo, 
ortodoxul publicist rus. ceeace au 
făcut Rușii de eri prin episcopii 
lor:

,.Pesta 300 de biserici romanești 

s’au închis de către episcopii ruși; 
din 20 mănăstiri zidite de ctitorii ro
mâni, s’au închis și destiințat 18; 
cărțile bisericești vechi, adunate cu 
miile, au servit în curgere de 7 ani 
pentru a încălzi odăile mitropoliei 
din Chișinău".

Mai departe pomenește ce-a vă
zut la mănăstirea Chiprieni (Că- 
priana) din jud. Lăpușna:

„ .Sm admirat și o evanghelie stiă 
veche, darul Iui Fetru Rareș Vodă, 
scrisă toată pe pergament- Scoarța 
sfintei cărți e săpată în argint poleit 
cu aur și împodobită cu pietre scum
pe. Pe partea din lață stă desenat 
Christos scoborându-se >n iad și sco

țând pe cei drepți, iar pe partea din 
dos Adormirea Maicii Domnului. O 
inscripție slavonă arată că e hărăzită 
„pentru rugăciunea lor in din nou 
întemeiată a lor mănăstire-.■ zisă 
Chipriani in anul 1545 Octombrie 
11-*'  de Petru Voevod ți Domnița E- 
lena ți fiii lor ...

„Am avut fericirea s’o admir eu 
strănepotul direct al Iui Luca Arbo
re. boer și al lui Zamberin Halii, dra
goman din Veneția".

Iar noi amintim acest document 
de preț, căci Evanghelia luj Rareș 
nu mai e la noi; a plecat cu Ru
sia de eri.

Chiar și Rușii preve
deau și cereau în

toarcerea Basarabiei 
către România

Prin 1886, un scriitor rus L. 
Tikliomirotr, ocupându-se despre 
provinciile anexate imperiului ru
sesc în veacul al 19-lea, scrie des
pre Basarabia :

„Această provincie nare nimic 
comun cu Rusia. Cu toate astea, 
după ultimul răsbdiu (1877-78) A- 
lexandru al ll-lea a crezut că face 
bine tării lui să răpească aceste 
ținuturi Românilor — proprii săt 
attați — cari au protestat împotri
va nedreptății. înfrântă, Rusia se 
va grăbi, — asta e aproape sigur— 
să dee Românilor acest pământ".

Generalul Kuropatkin, coman
dantul rus în războiul cu Japonia, 
în „Problemele armatei ruse*  din 
1910 scria:

,tPoporul român din Basarabia, ■- 
lipit acum 100 de ani, trăește ajd 
mcă deosebit, în afară de populația 
rusă. Desigur că dacă Muntenia ți 
Moldova ar fi fost la Începutul vea
cului al 18-lea alipite la Rusia, popu 
lația lor ar fi rămas nu numai străi
nă, dar ar fi devenit curând dușmană 
poporului rus; ți atunci în loc a*  
avem o singură Polonie, am fi avut 
pentru slăbirea Rusiei, două Polonii...

In viitor, fie pe căi pațnice, fie în 
urma unui războiu, unitatea poporu
lui român, este hotărâtă siguri*.

Cei doi patrioti ai Rusiei de 
eri au grăit ca din cărțile prooro
cilor.»

Astăzi se deschide expoziția-bazar a școalei profesionale nr. ,3 de fete din Capitală, sub direcțiunea d-nei Natalia A. Dragoș.

Apostol Cui

La ministerul instrucțiunii se lu
crează Ia alcătuirea nouilor tablouri 
tfe salarizare a membrilor corpului 
didactic. în urma aprobării a încă 
două puncte de gradații, cu începer» 
dela î Aprilie a. c.

Comisia de legislație, civilă a Senatului s’a întrunit eri sub președenția d-lui Mihail Popovici, ministrul justiției, luând în discuție proectu de lege pentru reorganizarea ministerului de justiție.

comitetul executiv gogist
Expozeul ce-l va face d. Octavian Goga

Aai dimineață la orele 10 are loo 
ședința comitetului executiv al par
tidului național agrar oare esta che
mat să aleagă gi delegațiunea perma 
nentă a partidului.

In acest scop sunt convocați șefii 
do organizații alo celor 71 do Județe 
șj organlza^nnoa Capitalei.

Cu acest prilej se va da citire pro
gramului partidului național agrar 
care va fi în urmă răspândit pe tot 
cuprinsul țărei.

In numele partidului va lua cu
vântul d- OCTAVIAN GOGA. D-sa pe 
lângă chestiunile privitoare la orga
nizații va face ți un expozeu asupra 
situației politice actuale. D-sa va în
fățișa concepțiunea partidului în ce 
privește consolidarea producției na
ționale. Va arăta ce dezvoltare tre- 
bue să se dea creditul agricol mare și 
mic pentru ca să se dea posibilitatea 
cultivatorilor de pământ să poată în
tări prin valorificarea produselor lor 
atât economia cât și moneda națio
nală.

In ce privește industria d-sa se va 
declara pentru acele industrii me-

nite să pună în valoare producția pă
mântului nostru-

Va face apoi declarațiuni și cu 
privre la raporturile dintre partidul 
național agrar *i  celelalte partide 
din opoziție.

Examinând crizele oare străbat azi 
viața noastră publică și depresiunea 
pe care a provocat-o in țmră, guver
nele lipsite de autoritate oe s’au suo 
codat, d- Goga va indica și soluțiile 
politice necesare pentru restaurarea 
ordinai și autorit&ței ta Stat, pentru 
a reda maselor populare Încrederea 
perdută te factorii de răspundere și 
guvernare.

*
După terminarea lucrărilor comite 

tului executiv va avea loc un ban
chet în sala Palermo la cari vor lua 
cuvântul d-nii: I. Valjean, președin
tele organizației Capitalei, I- Pe- 
trovici fost ministru, preotul Lupa? 
fost ministru, Silviu Dragomir ?i re
prezentanții organizațiiltor județene. 
Tuturor le va răspunde d- Octavian 
Goga.

tivitate desfășurată ca acreditat pâ 
lângă Curtea regelui George, l’a *-  
propiat mult de sufletul englez ți 
i-a înlesnit să înnoade legături' 
prietenești cu factorii conducători' 
ai Imperiului britanic. Cu presti
giul dobândit, d. Titulescu a putut 
vorbi la Londra ca amic știut al 
Angliei și ca reprezentant autori
zat nu numai al intereselor Ro
mâniei, ci și ale aliatelor sale, toata! 
deopotrivă hotărâte să-și apere; 
ființa etnică intre hotarele actuale. 
Pacifism, cât de sincer și operant;’ 
desarmare, dar numai în marginile 
posibilului și în vederea primejdii
lor prezente și viitoare _ astfel 
grăit-a d. Titulescu și șefului gu
vernului englez și celorlalți fac
tori conducători 
nice.

Rezultatele se 
presei engleze.

D. MacDonald 
un bărbat de 
Om de convingeri — al convingeri 
lor răsărite din sufletul său — e 
totuși accesibil argumentelor judi
cioase, ne fiind un spirit obstruat 
de încăpățânări. Deja la Paris, ta 
convorbirile cu bărbații de Stat 
iiancezi, d. MacDonald s’a simțit 
clătinat în mentalitatea cu 
venise de la Roma; în convorbirile 
cu d. Titulescu, această clătinare 
s’a accentuat și, înainte de a pleca 
la Washington, d. MacDonald, prin 
amendările ce a adus planului ita- 

j lian, a lăsat să se vadă că nu-și 
mai însușește în întregime acest 
plan.

Nu se știe ce eventualități vor 
i ieși din tabernacolul convorbirilor 
i diplomatice în jurul desarmărel și 
; al revizuirilor de hotare; dar se 
prevede limpede că pactul celor pa
tru Mari Puteri, constituite în Di
rectorat european, nu va avea nici 
forma, nici raza de acțiune dorite 
de inițiatori.

Chiar realizat, acest Directorat 
va fi numai o nouă încercare de 
împăciuire europeană, de bună 

I seamă neizbutită, adică tot inope- 
I rantă, ca și Liga Națiunilor.

„ j ... . Iar d. Titulescu va rămâne cu
I meritul de a fi zădărnicit la timp 
ceiace putea fi cu adevărat o pri
mejduire a păcei europene.

Seneca

desfășurată la Paris, d. TitUlesch 
a plecat s’o continue în Capitala 
Angliei.

Un drum riguros necesar
Nu numai fiindcă Londra e un 

centru primordial al diplomației 
mondiale, ci mai cu seamă, pentru 
faptul că de acolo vin directive 
cari, in starea actuală a Europei, 
pot provoca nedumeriri, dacă 
chiar confuziuni.

Politica externă a Angliei e 
străbătută de trei curente- de 
mesianism pacifist, abstract, 
puternic, de o desinteresare relati
vă în ce privește configurația geo
grafică a statelor europene, așa 
cum a fost fixată de tratatele de 
pace la cari Anglia a contribuit to
tuși cu hotărâtoarea ei adeziune; 
și, în sfârșit, de o tendință de a 
schimba tocmai ceiace prezintă un 
mediocru interes pentru poporul 
britanic.

D. MacDonald, împreună cu 
și alăturea de Sir John Simon, 
când conduce politica externă a 
Regatului-Unit, vrea să ducă la iz
bândă o ideie care ii este dragă: 
dezarmarea. Iar de dragul ei, e dis
pus să cedeze tot ce nu-i interes 
englez.

Și fiindcă s’a lăsat convins că 
hotarele de azi ale câtorva din ță
rile europene 
desarmări, 
accesibil unei revizuiri a 
hotare. Dar e prea mult 
Stat ca să nu-și dea seama 
încercare de a se schimba 
rele ar deslănțui o urgie războini
că; și e prea destul pacifist ca să 
dorească asemenea eventualitate, j 
De aceia încearcă să Împace aceste 
două antiteze într’un fel de qua- 
dratură a cercului, dorind să pună 
la cale o revizuire, adică o reajus
tare a granițelor, dar în cadrul și 
în asentimentul Ligei Națiunilor, 
care garantează tocmai granițele 
existente. Căci și pentru d. .MacDo
nald Liga Națiunilor e prima și ul
tima rațiune a oricărei politici de i 
pace, singura chezășie a unei bune [ 
conviețuiri a popoarelor europene j

Cum de. a nutut. lua fiint.*  Sn sni_ ’ 
ritul d-lui MacDonald această an- I 
tiromie politică — modificarea gra- ! 
nițelor și respectarea pactului Li
gei Națiunilor _  ar fi o enigmă,
dacă nu s’ar ști că premierul en
glez e un ideolog care vrea cât mai 
mult bine, deși știe că „mai binele 
e dușmanul binelui”.

A-l convinge pe d. MacDonald să 
cântărească minuțios eventualită
țile, a-l face să dozeze cu precau
ție remediile, fiindcă adesea un 
leac e mai grav de cât bpala de 
vindecat — aceasta a fost în inten
ția d-lui Titulescu mergând la 
Londra.

Acolo, pe malurile Tamisel, mi
nistrul nostru de externe a găsit 
un teren bine și de mult explo-

nu

azi
un 

dar

I

nu-s prielnice unei 
premierul britanic e 

acestor 
om de 
că orice 
frontie-
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e Înainte de toate 
mare bună-voință.
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Condamnarea spionului 
căpitan Renoin

TIMIȘOARA, 8.— In fa
ța consiliului de războiu 
local, a venit spre jude
care azi, procesul căpita
nului Nicolae Renoiu, a» 
cuzat de spionaj.

El a fost condamnat la 
20 ani muncă silnică.

Totodată ceilalți incul
pați, Ghizeia Brîner d-na 
Penkala și Hersdorfer au 
fost achitați.



2000. — o cameră mobilată, confort 
modem acces bale șl una mal mo
destă tot mobilată 800. B-dul Caro! 
5 etaj H. 30458
APARTAMENTE nemobilate și mo
bilate, confort modem. Lipscani 7.

30459 
CAMERE frumos mobilate, bae, 
pian, eventual pensiune închiriez. 
Adriatlca Splaiul Unire! 1. 30453
MUTĂRI cu dube capitonate exe
cută Grupajul Român, str .Lipscan! 
110. Telefon 3.79.11. 3045«
APARTAMENT, vestibul, holl, pa
tra camere, calorifer, apă caldă 
Închiriază Arcului 14. 30455
DE ÎNCHIRIAT prăvălii la parter, 
apartament etaj H, 3 camere, de
pendințe și camere goale la man
sardă. B-dul Carol 9, Banca Agrono 
inilor. 30448
CAUT trei camereThall, dependin
țe, pivniță specială vinuri Indife
rent cartier. Ziar „Urgent“.

30439

DURO-LUXUS^li^irezolvăSĂ

MICA PUBLICITATE
AnuBCiurile se tnœesc la Adiniaistrațta daniei
Str. Sărindar 4 delà 8-12,15-20

Telefon 375)28

Vaiiian ■ Cunyiaran.

fiCIOR-sufragiu caut post referin- 
adresa la jurnal sub .Durabil”. 

30415 
GÎUMNA singură, licențiată, fran- 
'.ză distinsă caracter, dorește o- 

ipație dimineața. Ziar „Distinsă”. 
__________________________30451 
ENTRU locuință îngrijesc imobil 

mare, fac diferite reparațiuni me
seriaș cu scule adresați: Tim Deiea 
Veche 35.__________________ 30449
DOMNIȘOARA de condiție bună 
dorește conduce menajul unei per 
spâne distinse „15 T‘. 30446
PERFEKTE Khoehln suht Btelle 
ohne wesche ohne Mana. Madam 
Anna Moș Ajun 8. 3044
STENODACTILOGRAFA perfectă 
româna, germana, franceza, engle
za caută serviciu eventual jumă
tate zi. IZar sub „Practică”.

____________________ 30435 
8TENODACTILO cu practică ro
mâna, germana, franceza caută 

frost, pretențiuni modeste. Ziar 
■ub JBcriof._______________ 30435
<muF de caritate cu diplomă î+l 
bttă Îngrijește bolnavi de orice 
boală. A se adresa Moșilor 299 (in 
fagte).__________________3017
tjCENȚIATA in drept înscrisă în 
barou se angajează ca secretară. 
Sub JBaphte”._______________ 3018
FEMEIE inteligentă 21 ani caută 
poet la 1 sau 2 copil. Trip Ludovic, 
Rusești 31.___________________ 3023
ÎCARIFEUR Internațional contabil 
contabil autorizat practica comer
cială caută post corespunzător la 
Ziar JBrașov“. 3016
CORESPONDENT dactilograf, in
dependent germana, franceza, ro
mâna. caută ocupațiune, ziar G. 
309.____________________________36
DACTILOGRAFA română, noțiuni" 
franceza, germana, lucrări birou, 
practică Îndelungată caută serviciu 
1500 lunar. Ziar L. 343.

«•••••••••••••••••••••••(

TABLOURI l 
I I splendide, pictori cunoscuți cu re-1 
1 1 putatie, vând cu prețuri ax- < 
' ’ trMu d*  redusa mai convena ' 
( , bil ca ori unde, colecție mare, 
1 > sursa «ea mai eftlnft» VMtatt • 

I | Vizibil "xiHxîc «munaJPSitre 2—4.2 
< * Duminica, sărbători toată ziua. • 
' ' itr. Turturele 3 (prin Labirint). Z 
I I Tramvai 16 (stația Tabacu) X
!
LEMNE bucătărie 600 lei mia, tăe- 
te, transportate, vinde str. Vaselor 
29 (prin Moșilor), telefon 236-19.

30405

' *lei;  sau teren circa 200 m. p. ] [ 
1 oferind 500-600 lei m, p. Adre- 1

CUMPĂR orice cantitate de fontă 
veche provenită dtn piese subțiri. 
Oferte str. N. Filipescu 40. 2026
ATENȚIUNE! cu”50 lei ~începând 
repar ceasornice cu garanție, cum
păr aur briliante și dinți de aur 
plătesc prețuri mari la Ceasornică
ria Kanner in curtea dela Gale
riile Blanduziel 12 bis. Observați 
adresa. 3003
OCAZIE ceas aur masiv cronome
tru mare precizie de vânzare. Tu
tungeria Regală 20. 2023
VÂND mobile lucruri casnice. Piața 
Amzei 10. Scriba. 2024
EFTIN materiale dărâmare. Lucaci 
No. 48. 2025
SUFRAGERIE dormitor^ lămpi 
vând urgent cauza mutării, str. Ro 
mană 19. 3008
CUMPĂR diversă mobilă de ocazie, 
bibelouri, pianine, covoare, lustre, 
Leopolda. Turda 193. 3001
VÂND mobilier frizerie adresa" Mig
non, Pasaj Vllagros. 3002
ATENȚIUNE vindem ultimele’ zile 
Jumătate preț din cost cauza des
ființării magazinului, încălțămin
tea fabrice! „Ramona". Carol 6.

3004 
Nash 
Zece
3005

saț! ziar sub „D”. 1455 ,

SUFRAGERIE, Dormitor, biurou 
complect, tablouri, lămpi, Holl cuer 
sofa, diverse vând urgent Jules Ml- 
chelett 9 (prima dreapta) (Bulevar
dul Tache Ionescu). 30388
HÂÎNÂ'ASTRAGAN,”de”dăm&, Z 
stare nouă, — croială ultramoder
nă vând ocazional, Intermediari 
excluși, Telefon 335/50. 30433
TEREN 300ZL900 m. p. Eforie mâ
lul mării de vânzare. Ziar „13 P.“ 

30442

OCAZIUNE de vânzare auto 
perfectă tasre, Gherman 
mees, 7.
CHEVROLET 8, vând contra cassă, 
condiție excelentă. Lingner, Isvor 
No. 73.__________ 3006
SUFRAGERIE de artă premiată la 
expoziția din Berlin se vinde de o- 
cazle la preț extrem de redus, To- 
ma Stelian 5, parterre. 3007

JncAvUdli
cm>ânta?'

2 CAMERE, bucătărie confort, par
terre față, Alela Costinescu 16 (Că- 
zărmei). 30461
INCHIRIEZ~’âpartamente, trei șl 
patru încăperi 18.590 anual electri
că teracotă tot la canal, curte as
falt. Matei Voivod 104. (Pakel.

30464 
«Închiriez în vuia frumoasă « 
| J apartament 3 camere toate | 
| j dependințele ultim confort,, ca- * 
< ’ lorifer, apă caldă și rece, etc. ’ 
! ’ Splaiul Tndependeței 80 și Bu- > 

levardul Elisabeta 87. 30440 #

ÎNCHIRIEZ cameră mobilată str. 
Carol 9. 30469
VREAU cameră mare goală chiu
vetă stația Rosetti 800 ziar „Cen
tru“. 30468
CASĂ nouă 4 camere, hali terasă, 
confort. lullu Baraș 12 (Udricani). 
36.000 centru holl, două camere, 
bae, parchet, bucătărie, strada 11 
Iunie 71, vizitarea dimineața 10-1. 
PRĂVĂLIE Tmode) lângă florăria 
Rleder, Academiei 26 bis colț Eri^l 
300-53._____________ 2008
40.000 all, două camere, baie, bucă
tărie confort modern; 32.000 două 
camere, baie, bucătărie, confort 
modera, Costaforu 12 dosul biesri- 
cii Popanan. 3064
APARTAMENT modern Speranței 
50, parter, cinci camere, hali mare, 
bae, dependințe, garaj, cameră șo
fer. Vizibil 11-1, 3-6. 2021
500’APARTAMENTE închiriază fără 
comision. Evidența, Elisabeta 
Moșilor 303, Văcărești 64.
ÎNCHIRIEZ două camere 
dințe, vând mașină gătit 
Halfon (Șoimului) 6.
APOLODOR 14, apartament patru 
camere, bucătărie pod, pivniță În
chiriez convenabil.
PRĂVĂLII situate plin centra vls- 
ă-vis Palatul Regal Închiriază con
venabil Banca Danubiana, Victo
riei 86. 3057
ÎNCHIRIEZ strada Carol 58, un a- 
partament 4 camere, baie, bucătă 
rie, alt apartament 2 camere, 
bucătărie.

MEDICI: Instalăm cabinete, Poli
clinici, mobilier instrumente eftl

ne, acordăm credite. Chlrurglca, Bu 
levardul Domniței 1. 32277

FOST ȘEF MORAR practică îndelun
gată 13 ani montaj. Montează, mo
difică fabrici de făină comercial și 
țărănesc. Popescu, General Dragili- 
na 171, Ploești._____________ 30436
AUTOMOBILIȘTI faceți economiei 
Crucile cardanice repară la per
fecție Atelierele Peschl, știrbe' Vo 
dă 4. Mare depozit de rulmenți pen 
tru toate tipurile de mașini.

30450

LILLY MODE? Caïëâ Victoriei 124 
intrarea Piața Amzei 1. Asortată 
cu ultimele noutăți paiisiene. Pre
țuri convenabile.
LELi ifjfcUi RitMs iAM' 

1 leu cuvântul
TIMPUL ESTE BANI. Nu-1 pierdeți 
zadarnic! Asigurați-vă existența! 
Numai in 4 săptămâni absolut ori
ce persoană învață „Stenodactilo
grafia“ corespondența comercială 
ți lucrările de birou obținând cer
tificate de absolvire „Școala Cen
trală“ Biserica Enei 10.
FRANCEZA, engleză vorbiți 3 luni, 
Leçon Consciencieuses. Duchant, 
Sfântul Nicolae Șelari 9, etajul 2.

31176

PROFESOR energic predă curs se
cundar, primar, reușita garantată 
30 lei ora. Romană 71. 32171
DOMNIȘOARA de familie " predă 
germană in schimbul locuinței. „I. 
15“. 30446

CASATORII 
I leu cuvântul

DOAMNA energică mijlocește căsă 
lorii serioase, capitală, provincie, 
partide bogate, „Marla’-, G-ral Ipă 
tescu 22 A., etaj, prin Calea Moși
lor București.

Coretfondeqfe

3021 
PRACTICANTA coafeză, practică în 
delungată, caută serviciu. Scrițl 
ziar sub „Coafeză”. 3019
CAUT loc la toate seara merg a- 
casă Murariv str. Romană 109.

3020 
CROITOREASA bună lucrează in 
case preț convenabil. D-șoara 
Hirsch, Splaiul Unire! 18 scara Bis, 
’taj II. 3022
ȘOFER referințe, doresc post dura
bil. Ziar K. 11

erte&dwviau

CUMPĂR teren 200 m. p. cartier 
Dealul Spirei Ofer 450—500 lei pe 
metrul pătrat. Adresați ilar sub 
„D“.___________________35434
ROMULUS 55, vând imobil boereȘc 
partere curte, grădină Aman 34.

30437 
CENTRU Aman 32, vind tereh, 
700 metri, două fațade clădire ve
che, 2000 metru. 30437
TEREN 206 m. p. vând Lânăriei 92. 
Fotlade, Grivlța 81. 303S2
VÂND sufragerie sculptată moder- 
nă 4 servlcîurl ceai model unic, ser 
viciu masă Karlsbad, oglinda vene- 
țiană 1.50—2.50 metri, Mlllcescu 
Apolodor 3-a. 30|89
CAUT teren 150—250 m. p. indi
cați locul prețul. Kanner Romulus 
68.________________________ 30413

♦ de soare „Optica parislană" ?
• Pasagiul Vllacros 2. 30465 j
0—fi awfrX» 
TEREN colț 173 m. p. fațada 10.70+ 
16 m. str. Venerei 12. Adresați !ng. 
Calmanovici, Venerei 12 Alele tele
fon 238-04. 30454
VÂND teren~Î65 m. apă instalată. 
Alexandra Moruzl 24. Iancu.

RESTAURANT se închiriază cu 
inventarul pe timpul sezonului 
nie—Septembrie 1938. Oferte Hotel 
„Traian’*.  Băile Vatra-Dornei.

30396 
CAUT 3 camere, bale ,bucătăria tn 
centra, de preferat in clădire nouă. 
A ae adresa strada Biserica Enei 10. 
Camera No. 6 și 7 A. H.
NIFON 7 3 camere, buătârte, spă- 
lătorie cămară, pod, pivniță, lava- 
bo in sufragerie, bucătărie, tera
cotă,
9-12, 3—6.

tot 
Iu-

SE CAUTA portari cu garanție pen
tru Hotel- Oferte Hotel „Traian’* Va- 
*ra-Dornei. 30396
CAUT lucrătoare, ajutoare croito
rie, Regală 10 etajul I. 30191
EKODEUZE perfecte de mașină se 
caută. Markovits Elisabeta 8. Sca
ra D. et. HI. 30441
CAUT practicant de birou. Renaș
terea, Coltei 31. 3042
CAUT guvernantă capabilă cu 
acte. A se adresa: Arion Marcovici 
strada Spira Haret NI. 4, telefon 
305-79. 3041
CAUT femeie la toate fără bărbat, 
cu acte strada Profesorilor 10, Mitro 
polle. 3«

nou 
111.

3043 
damă 

9 
____________________________ 31 
MANICUREAZA perfectă și practi
cante caută coafeur Leon, Calea 
Victoriei 18________________________ 35
CAUT fată 12-13 ani ajutor în 
casă, str. D. Sturza 14 etaj I sacara 
H-a. 3044
TINERI cinstiți” muncitori mică 
garanție angajează Ardeleanu, Bă- 
răției 31 etaj ir. 3049
AJUTOĂRE~de vânzătoare la confec 
țiuni de Damee caut ămagazinul Im 
COAFOR cal. Ferentari No. 83 cau 
ta bun lucrător frizer. 3045
URGENT angajez lucrătoare aju
toare ucenice, croitorie dame. Can 
tacuzino 26 (Batlște) portar. 3046 
FRIZERIE caută bun lucrător. Coa- 
feză 6ă știe manichiura. Rahovei 
53. <0

au mai rămas nevândute 
următoarele specialități: 
reviste, romane. Aviz a- 

de ocaziuni. 30457

FRIZERI închiriez mobilier 
complect. Colonel Pleșolanu

CROTORI, lucrători haine de 
mută „Sarcot” strada Poradim 
iis.

CĂRȚI cumpăr vechi noul, Antiquâ 
ria Pasagiul Vllacros (sub poartă). 
_________________________30466 
j jî^^ETAȚnJE^idevăret^u • 
line, cumpărați, vindeți, găsiți 1 
] [ publicate, numai la: „Monito- i 
< * rul Proprietarilor" Carada 7,1 
11 (Karagheorghevlcl). 30452 J

DIN BIBLIOTECA Grigore Alexan 
drescu 74 
cărți din 
literatură, 
maiorilor
LEMNE bucătărie’600 lei mia țftle- 
te transportate vinde str. Vaselor 
29 (prin Moșilor) telefon 236-19).

________________________ 30452 
CUMPĂR garnitură club sau holL 
JUMĂTATE dormitor modest, vând 
Lucaci 104 etaj L____________ 3035
NAPI porcești pentru semănât~3 lei 
kg. vinde Alexandra Persu. Mlzil.
COVOARE străine modele persane 
2x3 3500. Primește reparații, spală 
vopsește, transformă covoare, Ter- 
zian, Iancu Căpitan 6 (Foișor).
__________________________ 2028 
SUFRAGERIE, dormitor, Herrazim- 
mer Holl modem, lămpi, tablouri, 
cuer, sofa, etc. vând urgent, Jules 
Michelet 9 (prima dreapta). 2033 
SUFRAGERIE dormitor holl.lămpl, 
tablouri moderne vând urgent. Mân 
tuleasa 1 bis parter.__________2036
PIAN Caps Mignon mobile eftlne 
vânzare. Matei Millo 11 etaj n.
_____________________ 2027 
SUFRAGERIE In perfectă stare șl 
diferite lucruri de vânzare. Str. Va- 
leriu Braniște M, apartamentul din 
fund._______________________2023

23,
2019 

depen 
strada

2011

gaz-B3ectricitate. Vizibile: 
_____________________ 30434 I 

CAUT cameră frumos mobilată 
bae, Intrare absolut separată, cen
tru preț modest. Adresați Tutovea- 
nu, „Curentul’’.
ÎNCHIRIEZ plin centru. Regală 10 
etaj I cameră goală, parchet, elec
trică. teracotă, Intrare separată, 
acces bale. 30176
ROMÂNĂ 3, două camere, bucătă
rie, camere goale, calorifer, elec
trică. 30349
DE ÎNCHIRIAT apartament“ mo
dem 3 camere, bae, dependințe, 
Haga 10 (Pare Bonaparte). 29200 
CĂSĂ~fram0asă7curte singură, cinci 
Încăperi 50.000, parțial 25 000- 
35.000 Nifon ÎL 30114
GARSONIERA, elegantă’separată 2 
camere, bae închiriez Călușel 15 
(Foișor)._________ 30422
CASA' Bucovina 7~(Stirbeyj singur

hán,
3058
baie 
mo

APARTAMENT 4 camere, hali, 
i instalată toate dependințele 
jdern instalate calorifer, etajul II 
; central, Caimatei 12 A. Piața Ro- 
setti, adresați parter de vizitat zil
nic orice oră. 3060

DIVERSE
I leu cuvântul

„OUA PENTRU CLOCIT' livrez 
prompt- Cresc rasele de găini Le- 
ghorn și Rhode Island, iar rate rasa 
Campbell. Creșteți numai păsări de 
rasă pură: sunt frumoase și rentabile. 
Cereți oferte „Ferma Aurel Puiu”, 
Brașov.
ALA minut 10 lei remaillează cio
rapi impecabil cu aparate speciale 
„Silueta“, corsete Mode, lingerle. 
Regală 19. 30467

Î BOMBOANELE Metftomol „Eg 
ger", opresc imediat tușea, ră- * 
gușeala, dizolvă flegma. Cutia » 
lei 15. <£

30463' curte tarei Încăperi antret dependin
țe adresați Kogălnleeanu 28 (Podul 
Elefterie). 30338
APARTAMENT modera, parter În
chiriez B-dul Regele Carol H-lea 
55 (B-dul Independenții) telefon 
3.35.90. 30423 _____________________
ÎNCHIRIEZ singur curte ramora HALLO PROVINCIE! Comisioane 
antreu bucătărie pivniță. Cezar- i rolei execut urgent pentru orice con 
Bollac 53. 30427 ”
CASA apartament trel camere, an
treu, bucătărie, odae de bae, gră
diniță, electrică, tapet, parchet, vi
zitarea 10—13 Mecet 35. Tel. 334/50. 

30428
ÎNCHIRIEZ Bulevardele Elisabeta
40, Carol 61. Apartamente moder
ne. 5—7 camere 60.000—140.000.

30437

GANDACT, greerii, 
ploșnițele muștele toa
te insectele stârpește 
radical „KATOL“, 
praf insecticid ja
ponez.

tra Jei 40 mandat poștal. Adresați 
cu încredere: Comisionar 
postrestant, București.

COMERCI ALE
I leu cuvântul

Paul,
30460

DE ÎNCHIRIAT două odăi frumos 
mobilate cu tpt confortul Păs+nru. 
lul 16 etaj. 30438
750 CAMERA separată electrică. 
Str. E 22. Parcul Călărași 30430< »••••••••••••••••**»•*«*<*•<  i 
i > MATREAȚA dispare Intrebuln-t >

FABRICA REZISTENTA Calea Mo
șilor 7 etaj: vinue mai eftin ca ori 
unde, prețuri fixe;
Lei 53—Pantaloni trainici p. copii. 
Lei 90—Pantaloni pt. lucrători.
Lei
Lei
Lei
Lei
Lei
Lei
Lei

325—Pantaloni vărgați fini. 
195—Costume pt. lucrători. 
685—Costume ștofe fine. 
234—Costumațe copil ștofe.
623—Trenscoots fine extra. 
108—Halate orice culoare.
147—Combinezoane pt. șoferi.

CXCI, aștept să’mi comunici dacă ai 
sosit bine și dacă ți-ai reluat înde
letnicirile generale. Kessler.
TOATĂ lumea s’a convins că Dro- 
gueria „Gușa Cionga“ strada Lips
cani 43. este cea mai bine asortată 
și vinde cu prețurile cele mai ef- 
tine,
CURSURI speciale conducere ți 
technică automobile pentru ama
tori. Școala Șoferi Mecanici, Ca- 
lea Victoriei 116._________ 30391

lin epiiog ai ategernor ’ 
din 1931 In Teleorman

RCȘIORI DE VEDE. — Doi alegă 
tori: Nlculae D. Hristescu, fost pri 
mar al orașului Rcșiori de Vede și 
Ștefan H. Rădulescu fost consilier 
comunal, cu ocaziunea unor alegeri 
parțiale de Lenat, in anul 1931, sus 
trăseseră d-lui Stan Cristescu de
putat, niște coli de hârtie semnate 
in alb destinate pentru delega- 
țlunl la secțiile de vot, complectân 
du-le apoi cu Însemnate sume de 
bani, intentând ți acțiuni in jus
tiție. D. Ghițescu, adresându-se 
parchetului. In urma cercetărilor 
făcute s’a deschis acțiune publică 
contra infractorilor pentru faptul1 
prevăzut și penat de art. 128 cod. 
penal.

Tribunalul Teleorman secția I, 
judecând acest proces a dat in 
ziua de 5 Aprilie sentința prin care 
atât Nicolae D. Hristescu cât și ște 
fan H. Rădulescu au fost condam
nați la câte trei ani închisoare și 
50.900 lei despăgubiri.

Ședința consiliului 
județean ie lltov

Eri dimineață consiliul județean 
de Ilfov a ținut a 16-a ședință în 
palatul prefecturii in prezența 
d-lui N. T. Popescu-Zcrica, prefec
tul județului Ilfov. După o expu
nere a d-lui prefect cu privire la 
regulamentul de funcționare a ser
viciilor județene, consiliul a exa
minat articol ou articol proectul de 
regulament. După ce z’au făcut di
ferite propuneri in legătură cu 
proectul, ședința a rămas in conti
nuare până Luni.

(, țând excelenta loțiune „Petrol ;[ 
] j Egger". Regenerează părul dân; [
1i du-i aspect lucios. < |

DEPOZIT, magazii, teren, linie ga
raj de Închiriat, avantajos, ziar 
Șoseaua Pantelimon. 30442
ÎNCHIRIEZ parter clădire nouă, 
două camere, vestiar, bucătărie, ma 
gazle zugrăvite, teracotă, parchet, 
electrică apă, canal la tramvaiul 2 
Parcul Călărași str. B No. 16 lei 
20000. 30443
3 CAMERE confort, grădină goale 
2 camere etaj. Toamnei 48.
_ _______________ 30447 
CAMERA mare elegant mobilată^

DOCTOR S. HORNSTEIN Boll in
terne venerice, sifilis, diagnosticul 
țoalelor prin raze X, electro-tera- 
ple. Consult 3—10 a. m. și 4—8 p. 
m. B-dul Ferdinand 105. București 
4 Telefon 248-21. 32008
TAPIȚER lucrez și repar ireproșa
bil mobilă și perdele ultramodern, 
cu jumătate preț. Casă proprie. 
Parcul Rahova strada A. N». 15. 
București VI. Anunțat viu la domi
ciliu.

------ ------- —„—  . INSTALAȚIUNI de apă și canall- 
bae lux, intrare complet separată. > zare execută Ireproșabil Gh. Lene- 
Iulia Hajdeu 2. 30445 seu str. Tugomir Voevod 53.

Bine $i eftin 
vă îmbracă 

Anglo-Română 
Strada Biserica Enei 10 

Costume, Trenchcoats, 
Pardes^uriptr. Domni și Doamne

NOUL HOTEL MARNA’
STR. BOZEfTl 3-BUCURxSTI

In apropierea gării de Nord — Apă caldă și rece curgătoarei
în toate încăperile. Calorifer. Băi. Telefon. Ascensor. Farchet 

berviciu ireproșabil, fersona ui de serviciu vorbește și 
diverse limbi străine

Camera cu 1 pat Lei 70—80 D . . __
Camera cu 2 Pal uri Lei "aia Lei

iraui cmcniri sângeroase;
in tíermania

BERLIN, 8 (Rador). — 
Jntr’o cafenea din Bres 
Bau s’a produs o ciocnire 
sângeroasă in momentul 
când orchestra careta im- 
:aul hitlerist.

Doi lucrători au fost u- 
ciși, alți doi răniți.

Foiiția arestat BOO per
soane.

*
BERLIN, S (Rador). — 

Vn necunoscut a rănit cu 
focuri de revolver, în 
cursul nopței trecute, pe 
ii național-socialiști.

Autorul atentatului a 
reușit să se facă nevăzut. 
Poliția anchetează cazul.

Un nou asasinat
BERLIN 8 (Rador). — Azi a fost 

găsit mort Herman Steunsch Ne<- 
der, zis Erfk Jan Hanussen, de ori
gină isiaelită. Născut la Viena, 
Hanussen a fost întrebuințat în tim.

d.

pul războiului pentru găsirea is. p, 
voarelor de apă, iar după războia 
a câștigat un renume universal cad« 
mediu pentru telepatie, cu toate câne 
știința lui a fost foarte discutată.

Se crede că Hanussen a fost a- C 
sasinaț. Acest asasinat misterios a 
provocat o vie senzație în nume
roase cercuri. P<

ARESTĂRI DE COMU- 
NÎȘTI a

BERLIN, 8 (Rador). _ La Bre-ci 
men, în cursul unei razzii, poliția 
a arestat numeroși comuniști. La mi 
Goettingen, au fost arestați toțlw 
membrii gmipului socialist din con»*  
siliul comunal. ca

Autoritățile anunță că în pome- 
rania au fost găsite la socialiști na ai 
meroase muniții, granate și baio> vt 
nete. ys

La Oppeln, țărani ta uniformi 
trupelor de asalt, au ocupat clădi*  * 
rea Camerei de agricultură și au ol 
numit un comisar în postul de di. ac 
rector al Camerei. fi

impruiiența mi otițsr 
din toasta ța

CONSTANȚA, 8.— Astă noapte 
a suferit un grav accident, sublo
cotenentul Nicolae Verdescu, dela 
nava-bază „Constanta”, aparți - 
nând Diviei de Mare.

In timp ce-și curăța revolverul, 
neștiind că este încărcat, gîontde 
i-a pătruns in piept, în partea 
dreaptă. I-a fost perforat plămâ
nul drept.

In stare gravă rănitul a fost 
transportat la spital.

,,' aidaiitu cu dragaste**
romanul mult așteptat al domnu

lui GEORGE MIHAIL ZAMF1RESCU 
a apărut, ieri și se află de vânzare 
la toate librăriile-

Spre deosebire de „Madona cu 
trandafiri“ prima realizare ep’că a 
autorului „Domnișoarei Nastasia”, 
>,Maidanul de dragoste” înfățișează, 
pe un plan realist, o lume vastă, de 
periferie, în care zac simtiminte și 
caractere potrivnice-

O realitate crâncenă, o frescă a 
promiscuității, toate văzute printr’un 
ochiu abil și cercetător- Amorul spe
cific mahalalei e punctul de plecare 
al d-lui G. M- ZAMFIRESCU, către o 
erol’că mistică, — pasiuni naufra
giate într’un orizont care nu permite 
evadări.

Romanul d-lui G- M. ZAMFIRES- 
CU are 650 parini comnacte și a a- 
pftrut în EDITURA „NAȚIONALA- 
CIORNEI“-

In Capitali a nins J! 
astă noapte K,

Iii
După o lungă serie de zile căi*  u 

duioase, primăvara, părând defi- 
nitiv instalată pe meleagurile noi 
stre, astă noapte au început $1 at 
cadă fulgi mari de zăpadă ca ii 
toiul iernii. Ninsoarea a continuat at 
toată noaptea până în zorii zilei.

--------- W.
Lrapui probabilité ast.zH

. DU
Presiunea în creștere cu I la 2 A, 

m. m- £
Timpul se va menține închis țl

relativ reca-
Vânturi slabe din sectorul Nord- ™ 

estic. Ușoare piecipiiajiuni cu carac- 
ter intermitent

cu următorul sumar;
GENERAȚIA DE SACRI*  % 

FiCIU £
D. Arssiîiie BSank in halal 

și papuci n,
PUTINA HERALDICA na

Ce-i lipsește chekt’ui...? Steme di
orașe și județe. Propuneri pentru 

stemele unor partide
BUCURIILE ȘI DRAMELE 

„CIPRULUI”
Mic dîcțîoiiar de cuvinte 1«î 

uzuale ra-nchidarea congresului 
studenților agronom!

In ședința de după amiază, după 
ce s’av mal făcut diferite propuneri 
și s’a hotărât ca viitorul congres să 
aibă loc anul viitor la Chișînău, s’a 
votat prin aclamațiuni o moțiune, în 
care se cer:

Unificarea învățământului supe
rior agricol! organizarea în secțiți de 
specializare, în cadrul celor 4 ani 
Hp cursuri teoretice și un an de prac 
tlcă agricolă, In sensul următor: trei 
ani cultură generală agricolă, cu un 
pronunțat caracter practic, un an 
de cursuri teoretice și unul de prac
tică- In direcția specializării■. stagiul 
militar al studenților să se facă pe 
lângă cele trei instituții superioare 
de învățământ agricol; Echivalarea 

diplomei de inginer agronom și de 
doctor !n științele agronomice să se

facă numai pentru studenții și ingi
nerii agronomi trimiși In străinătate 
de către Stat în continuare de sfiita 
cu avizul consiliilor profesorale rea 
pective, sau a senatului universitar 
agricol; să nu se mai creeze noui 
școli medii; desființarea bacalaurea
tului agricol; Recrutarea profesorilor 
in învățământul agricol să se facă 
numai dintre inginerii-agornomi; In
troducerea agriculturii în școala pri
mară. gimnaziu, licee, seminarii, 
școli normale, precum și în învăță
mântul universitar.

D- rector M- CHIRIȚESCU-ARVA 
mulțumește pentru cinstea ce s’a 
făcut Capitalei, alezându-se aici lo
cul unde să se tină primul conrrcs 
al federoftai dună care d- președinte 
ȘT. CAMPINEANO, închide des- 
baterile-

Redactori: Victor Rodau, Tudot 
Șoimaru, L. G. Legrel

12 pagini ilustrate de Dragoș „ 
și I. Val 7 W

Ciocnirea din stația * 
BucureșMjrivița M 

In timpul garării în stația B» ,.I 
curești-Grivita a garnitura rai 
ăiilui 6, aceasta s’a ciocnit cu 1 flt 
altă garnitură goală a unui trn nă 
personal, ce se alia pe linia V-ț 
pe care a fost îndrumată greșiți r1 
doua garnitură .

Vagonul restaurant dela trt 
nul rapid a suferit stricăciuni te 
semnate.

Vinovați âe acest accidett ’’ 
sunt: impiegatul de mișcare Sau ( 
dela cabina pod, care a dat gr» 
șit liber de circulație Si acari Pei 
Stroe Ștefan. ,

Impiegatul a tost suspenzi ffir
mc
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Agapa ncț.onal-țărănistă 
deia Cina

t

SALEilíI LE VICTORIEI
Calea Victoriei No. 11 (Vis-a-vis de Poștă)

Mantouri
pentru Doamne delà 950 

Pantofi bărbătești 
Carmen delà ui 425 

Dame 
ui .375 

copii
Lei 85

Căm&și bărbătești 
de la Lei (35

Pălării bărb&teati 
de Ia Lei 135

Pantofi ptr. 
Carmen de la

Pantofi ptr.
Carmen de la

Cravate fine
da la Lei 39

Ciorapi bărbătești
de la Lei 25

Ciorapi ptr« dame
de la Lei 25

Ciorapi de mătase 
„Arly“ de la

Lei
Prosoape fine 

de la Lei 
Bascuri franceze 

de la Lei

42

20

55

Un Important număr de foști 
membri ai partidului poporului, în 
irunte cu d. avocat Lucrețiu Po- 
pescu, cerând înscrierea în organi
zația național țărănistă din Capi
tală, cu ocazia primirei în partid 
a avut loc aseară o masă Ia restau 
rantul dna.

Au luat cuvântul cu acest prilej 
d-nil colonel Todlcescu maior Ca- 
langiu și apoi av. Lucrețiu Popes- 
cu cari au arătat motivele ce i-au 
determinat să se înscrie.

D. JACK ZAHARIA a adus elogii 
d-lui Virgil Madgearu, șeful orga
nizației Capitalei pentru opera pe 
care o desfășoară spre binele țăreL

Au mai vorbit d-nil Pomp. Ioni- 
țescu. Vasilescu-Nottara, prof. Po- 
pescu, av. Victor Mălinescu.

D. D. I. NXCULESCU a arătat că 
intr’un partid politic sunt bine 
miți Și cel dintâi ca și cei de 
urmă.

D. D, D. TANASESCU, spune

prl 
pe

că 
nu Importă când te înscrii intr un 
partid, ci intenția cu care vii. Prle 
teniile sunt baza unui partid poli
tic șl in acest crez sunt bine venițî 
toți cel ce aderă sincer.

Agapa a luat sfârșit la orele L

Desbaterile parlamentare
Camera

Ședința de d.mineatâ
Ședința s’a deschis la ora 10-30 

Aton, anb președinția d-lui St C cio 
pep, pe banca ministerială fiind 

; d-ftii gen. Samsonovici g*  I. Lugo- 
plș"”

i Se ia tn considerație și se votează 
, pe articole proectul de lega pentru 
modificarea unor axtcole din legea 
do organizare a ministerului apărării 
•ajionaia.

PROECTUL PENTRU 
ORGANIZAREA NAȚIU- 

NEI
Se ia în discupe proectul de lege 

pentru organizarea naț.unii și teri
toriului pentru timp de războia.

D. C. DUMITRII! (ducist) arată 
d proectul e bine venit și declară 
eă partidul liberal il va vota.

In cont.nuare d-sa arată că ulti
mul războia a dovedit că e o abso- 
■nlă necesitate ca in timp de pace 
al se ia toate măsurile pentru ca fie 
Care cetățean și fiecare forță eco
nomică, socială sau pol.tică să-și 
aibă determinat rolul pentrn un e. 
ventual răzbciu a cărei fizionomie 
Va fl alta decât cea din trecut.

D. gen. SAMSGHOV1CI, mini. 
Mraf apărării naționale, răspunde 
observațiilor făcute și se declară de 
acord cu observațiile privitoare la 
tiscnomia viitorului războiu.

aerată oă In 1916 nu am intrat ne~ 
gregăuți in luptă fi că de atunci 
**a simțit nevoia prezentei legi.

In ceeace privește dispozițiile ar. 
Vcolului ÎS. refer toate la deplina 
libertate a comandantului de cape, 
teme al trupelor, spune că d-sa a 
făcut această redacțiune nu ca om 
de >egit ci ca un militat care a zt'i- 
ttiat războ ul și care a văzut că ce 
le mai mari eșecuri tu fost cauzate 
de diversele mtetvențu politica.

la t>mp de răsbuu, \nuve 4-sa. 
bimen nu trebue să se amestece in 
conducerea operațiilor.
h continuare, a-sa arată că sco. 

r pui acestei legi este pregătirea ra
țiunii și tentormlu 
ftzboiu, dar aceasta 
fa t'mp de războia 
sumat armata să se 
populației să nu-și vadă de treabă 
Z>in contră, pe cit va ii posibil tre
buie ca viața din interiorul țării ră
gi aibă aspectul ei normal.

După aceste considerațiuni expu 
Se de d-sa, d. gen. Samsonovici roșr 
gă să se voteze proectul.

Proectul este votat pe articole 
nemodi ficat, urmând a fi votat cu 
bile intr*o  ședință viitoare.
RECOMPENSE PENTRU 

VITEJI
Se ia in discuție proectul de lege 

pentru acordarea de recompensă na 
țlonală purtătorilor medaliei „Vu- 
tutea Mit tară".

D. M. NEGURA (ductst) aduce 
mulțumiri d-Iui ministru al aparârn 
naționale pentru acest proect de te 
ge și declară că 11 votează. 
’ Dl V. SERDICI (lup.st) declară 
fa ramele partidului său că votea 
ak proectul de lege

D. M. VAGAONESCU (maj.) du
pă ce arată că pnn aceat ptoect 4e 
lege se aduce o măsură bună, de'la
ri că îl votează.

Profetul este luat în constdetare. 
ăi se trece la discuția pe articole

Se primesc următoarele amenda
mente mai importante:

LA ART. 1: „Se acordă dreptul de 
călătorie în clasa II-a subofițerilor 
decorați cu „Virtutea Militară".

„Se acordă dreptul Ia aceste redu
ceri șl ace'ora cari sunt decotați eu 
„Virtutea Aeronautică de războia”.

LA ART- 2: ,,Văduvele de războia 
ale celor morii până la data promul
gării acestei legi și cari au fost de- 
eoiati. se bucură de aceste avanta- 

: ții pentru ele și copiii lor”.
Restul articolelor se votează nemo- 

i difii-ate. Votul cu bile în ședința vii
toare.

PRELUNGIREA CON
TRACTELOR DE ÎNCHI

RIERE
Se ia în discuție proectul de lege 

pentru prelungirea contractelor de 
închiriere.

Proectul este luat în considerație 
flrt discuție și votat pe articole fără 
modificări.

Votul cu bile în ședința viitoare
REGLEMENTAREA

CARTELURILOR
Se ia în discuție proectul de lege 

pentru reglementarea activității car
telurilor.

D- V. SERDICI (lupist) combate 
ideia de economie dirijată care stă 
la baza acestui proect după ce mai 
înainte reamintise declarația făcută

Ședința de după amiază

în comisie în numele partidului său, 
pun care consideră că acest proect 
nu numai că nu va distruge cartelu- 
lurile, dar le acordă o recunoaștere 
legală.

D. MIHAILESCU (gogist) își ex
primă credința că proectul este in
complet și că în el se vor proteja inie 
resele celor din carteluri, negăsind 
nici o dispoziție pentru protejarea 
consumatorilor.

Discuția proectului va continua în 
ședința viitoare.

Ședința se suspendă la ora 1,15 d. 
a. In continuare, după amiază la 
ora 3.

pentru timp de 
nu pseamni că 
s'ar urmări ea 
bată, iar restul

Ședința se deschide la ora 3 și un 
sfert, sub președinția păr- MAN-

Pe banca ministerială d-nii: Voicu 
Nițescu. D- R- loanițescu și Armând 
Călinescu.

Se ia în discuție pe articole, pro
ectul pentru organizarea Cadastru
lui și Cărților funduare-

Proectul este luat în considerație, 
cu mici modificări.

MODIFICAREA LEGII 
SANITARE

Se ia în discuție proectul pentru 
modificarea unor dispozițiuni din le
gea sanitară.

Proectul e luat în considerație și 
votat pe articole.

Urmează discuția generală a pro- 
ectului pentru modificarea legii 
miletului central și comitetelor 
cale de revizuire.

D- C. DIM1TRIU (lib.), arată că 
votându-se în asemenea condițiuni, 
se comite un adevărat atentat la via
ța parlamentarilor.

Partidul liberal votează contra a- 
cestui proect de lege-

Proectul este 
cu bile-

LEGI
Sunt luate în 

cu bile următoarele proecte de legii 
1) pentru organizarea cadastrului și 
a cărților funduare; 2) modificarea 
legii de organizare a comitetului cen
tral și comitetelor locale de revizuire;
3) pentru fundațiile culturale regale;
4) pentru folosirea pășunilor comu
nale constituite din păduri; 5) pentru 
organizarea ministeruui de justiție.

D. FRANASOVICI protestează 
împotriva modului cum se face vo
tarea; E o rușine. Un scandai Vă 
rog să mă chemați la ordine.

(La protestul d-sale se asociază și 
d-nii Lupii și Gr. lunian.

D. IUN1AN; Acesta este birou de 
falsificare .

D. dr. LUPU: Noi nu vom res
pecta nici una din legile pe care dv. 
le votați cu acest sistem. Ați votat 
legea cadastrului numai cu 9 depu- 
tați. (Majoritarii protestează).

D. VAIDA: Vechil parlamentari 
știu cum se legiferează. Legile sunt 
trecute prin comisii și discutate pe 
larg. Ce-ar fi dacă sute de inși ar

apoi votat în

Co- 
lo-

total

VOTATE
considerație șl votate

i lua parte la facerea legilor? Legea 
este mai bine studiată de cei cari au 

i pregătit-o, decât de cei cari in mod 
I improvizat vin să ia cuvântul.

LEGEA CHIRIILOR VO
TATA

Se trece la votul cu bila al proec
tului pentru prelungirea regimului 

* excepțional cu privire la raporturile 
dintre chiraiși și proprietari.

Se mai votează cu bile proectul 
pentru organizarea Înaltei Curți de 
Conturi; proectul pentru organizarea 
corpului de avocați publici; pentru 
determinarea drepturilor absolvenților 
școlilor de conductori tehnici din 

;Cluj: autorizarea Regiei minier» din 
Cluj de-a contracta un împrumut de 
114 milioane la Banca Națională; pen
tru utilizarea excedentului bugetar de 
1 milion lei al jud. Cernăuți; pentru 
organizarea națiunei în timp de răz
boi; pentru acordarea unor recom
pense purtătorilor medaliei „Virtutea 
militară"; pentru prelungirea terme
nului de încurajare a industriei na
ționale; modificarea organizării mi
nisterului de războiu.

Se ia în discuție ptoectul pentru 
modificarea legii învățământului pri- 
mar.

D. PETRE ANDREI cere să se 
Intervertească ordinea de zi pentru a 
se lua în discuție proectul pentru mo
dificarea art. 16 din legea învăță
mântului universitar.

D. dr. LUPU protestează împo
triva punerii pe ordinea de zi a pro
ectului conversiune!. O lege nu poate 
fi înscrisă la ordinea de zi decât după 
minimum 24 ore, în caz de extremă 
urgență. Proectul conversiune! nici 
n’a fost tipărit

D. V. GROSSU: In ședința de di
mineață a fost depus raportul legii, 
așa că în mod reglementar a fost 
pusă pe ordinea de zL

Se ia în discuție pe articole proec
tul pentru modificarea învățământului 
primar. La art 118 se admite un a- 
mendament prin care profesorii și în
vățătorii cari au funcționat trei ani, 
la școlile de aplicație, obțin gr. I, în 
urma unor inspecții speciale. La art. 
150 se aduce un amendament prin 
care toate drepturile obținute de 
membri corpului didactic sunt nula de 
drept, afară de cele obținute prin le- 

I gea din 1924 șl legea de față.

Taxele universitare
Se ia în discuție proectul pentru 

modificarea art. 16 din legea învăță
mântului universitar.

D. ADONIS POPOV (lupist). a- 
râtă că s’a abuzat prea mult de 
taxele universitare.

Nu se poate lăsa la latitudinea Se
natului universitar fixarea acestor 
taxe.

D. dr. LUPU: Reduceți mai bine 
universitățile la două, dar nu puneți 
taxe mari pe studențL

D. PETRE ANDREI: Taxele vor 
servi de-acum încolo pentru nevoile 
universităților.

D. M. STELESCU (Garda de 
fier), arată care este procentul străi
nilor în universitățile și școlile se
cundare ale noastre. Protestează con
tra taxelor universitare exorbitante.

D. dr. LUPU: Sunt profesori cari 
încasau 1.8CO.OOO lei pe an.

D. PETRE ANDREI: Aceste cifre 
sunt auzite și spuse fără nici un temei- 
Statul a făcut enorme sacrificii pentru 
studenți, cari ar fi mai bine să învețe 
carte, nu să se inst'itue în cenzori ai 
vieței politice și morale.

D. M. STELESCU: Studențimea 
a fost totdeauna inițiatoarea marilor 
mișcări naționale. Arată că actuala 
lege va duce la sporirea taxelor uni
versitare. Studențimea va ști 
să-și apere drepturile ei.

COMUNICĂRI
D. col. NECULCE (ind.), 

sează o comunicare d-lui ministru al 
sănătății cu privire la apele râului 
Cerna. devenite impure din cauza in
dustriilor ce le deservește- .

însă

adre-

D. dr. LUPU: Acelaș lucru se pe
trece și cu apele Jiului. D. ministru 
al sănătății este dator să ia măsuri.

D. D. R. IOANIȚESCU promite 
că va face o anchetă de urgență.

D. MOȘCAUȚEANU (soc ind.) 
dă citire unei moțiuni a grupării po
litice din care face parte, în care 
vestejește acțiunea antisemită din 
Germania.

D. GR. MIHA’LESCU (gogist), 
cere guvernului să vină cu măsuri si
milare și pentru datoriile urbane, așa 
cum s’a venit pentru datoriile rurale. 
Arată că In special comerdanții au 
nevoe de o largă conversiune, din 
cauza grelelor împrejurări econmice 
prin care trec

D. DANILA VASSU (averescan) 
relevă unele nereguli cu împroprie
tărirea de goluri de munte în jud. 
Făgăraș.

D. MOȘCAUȚEANU anunță o in
terpelare cu privire la tratamentul la 
care sunt supuși arestați! din Ba
sarabia.

Se reia discuț'a a proectul pentru 
așezarea taxelor universitare.

D. V. V. HANEȘ cere ca în proect 
să se fixeze o limită în fixarea taxelor 
de către universități, iar taxele de 
examene să fie reduse.

D. C. RADOVICI (argetoianist) 
în chestiune de regulament, arată că 
Adunarea nu mai este în număr.

Citiți Mica Publicitate

LOTERIA de STAT

a risipit grijile și nevoile din multe că- 
minuri și a înveselit multe familii în vre
murile atât de grele de astăzi.

Jucând de la începutul Loteriei, vă 
eftiniți lozul fiindcă până la urmă, este 
imposibil să nu fiți îndemnați de pro
priul d-voastră interes ca să participați 
la distribuirea celor 240 milioane Lei, 
câștiguri care se împart la toate cele 
5 clase.

Loteria de Stat pe clase, a făcut 
o impunătoare serie de milionari, la 
Cernăuți și Constanța, în București și Târgul 
Mureș, la Cluj la Tulcea și în Râmnicul 
Vâlcei, în multe alte orașe ori sate.

Opera de asistență pentru desmoșteniți, 
continuă. Planul ei de câștiguri prevede 
pentru noua Loterie, a 3-a, altă serie de 
milionari și de bogați, dintre jucătorii ei.

rraoerea Clasei l-a are icc n 4 «i 5 mai 1933 
■MMwawMiiminHMiMmM Se împart câștiguri de 7 milioane 430 mii lei; 

Cine își cumpără lozul de la Clasa I-a

joacă cu toate sanse'e Loteriei

un emu ne 5 milioana ne si. saraatori I 
Puteti face oferind un loz al Loter.ei de Stat cumoărat dela marile colecturl I 

Canipus & Bassa $1 Rud. Fr. Schrdder I 
ia>ea victoriei 14 Calea Victor.ei 63 ■

Peste 1OO agenții în Capitală și provincie ■

Toată Capitala și toată țara preferă lozurile care a plătit cele mai multe câștiguri mari

Marei Colecturi uneorghe stanoiu Provincie mandat sau ramburs
București.—Smâr&an 2.—ca|ea Victoriei 38

Pâr. MÂNU depune un proect din 
inițiativă parlamentară, pentru auto
rizarea unui împrumut de 4 milioane 
pentiu institutele universitare din 
Cluj. Proectul este luat în conside
rație șl votat pe articole.

D. PETRE ANREI. subsecretar de 
stat, arată că proectul taxelor unU

Cameradeconierf șl comis unea
Aseară a avut loc ședința Came- organizațiuniior profesionale, 

rei de comerț din Capitală, subl D. ȘARAGA spune că guvernele 
președinția d-lul Th. V. Orghidan,' nu țin seamă de cererile pașnice 

. .ale comercianților șl crede că e ni-
ouai, maia jtivvxiui ioaciui u-ui jpiCYV-UlXXyXc*  U’JUA Xli« VJAgJăsu**

versitare este pur și simplu o lege*asistat  de d. prof. Th. Stoicovici. 
bugetară. Ministerul instrucțiunii și-a; d. ORGHIDAN spune că mem-! merită o acțiune de protest, 
păstrat, cu ocazia bugetului, aproape comisiunei Camerei nu au sus- I Mai vorbesc d-nii Axenfelrt, 
intacte instituți_le de cultură. | _ _ _________ _____
c Taxele n au fost sporite cu nimic.' parlamentarii comercianți. A în- (cari accentuiază

, . cheiat cu nădejdea că și doleanțele i solidaritate,
comerclanțior șl industriașilor vor ‘ 
fl prevăzute in noua lege 
siuneL

D. T. ALEXANTRE5CU 
soluția cea mai nimerită 
bilirea unul termen lung 
cu dobândă mică

D. CUR. STAICOViCI, 
preconizează o acțiune solidară a jum. seara.

Senatul universitar va fixa quantumul 
lor, pentru a nu se mai da loc la 
abuzuri.

Generația tânără trebue să fie pre
gătită științificeșteu Guvernul iubește 
ți călăuzește tineretul universitar.

Proectul este luat în considerație. 
La art. 1, d. V. V. Haneș propune 
un amendament prin care taxele de 
examene să fie lăsate In întregime 
fondului universitar. In urma expli
cațiilor date de d. Petre Andrei, amen
damentul este respins.

D. V. V. HANEȘ propune un 
nou amendament prin care toate ta
xele universitare să fie admise de mi
nisterul de instrucție. Amendamentul 
este admis. Ședința se ridică la ora 9 
seara. Ședința viitoare astăzi la ora 
4 d. a.

Senatul
n’a ținut ședință

Senatul n'a ținui eri ședință. După 
o oră și ceva de zadarnică așteptare, 
d. prof. N. Costăchescu. președintele 
Senatului, a luat cuv&ntul, anunțând 
că „neîntrunindu-se numărul cerut de 
Constituție", este nevoit să amâne 
ședința.

„Spiritul delà Bădăc.n**
Sub acest titlu „Patria” publică 

nn articol in care polemizează cu 
acei cari văd în ultimele eveni
mente înfrângerea politică a d-lui 
Maniu. „Patria” susține că d. Ma- 
n'u nu va putea fi înfrânt de nimeni 

va fi triumfător întotdeauna.

Ră-
I ținut dezideratele exprimate de dulescu, Sorescu, Roșianu și Lazâr 
'------------------- --------- ....r, în_ cari accentuiază asupra nevoii deasupra nevoii

arată în linii 
Camerei de 

|merț în binele negustorimei și 
spune că dustriei. Citește o telegramă de 
este sta- test către Suveran șl moțiunea 
de plată, i sensul celor propuse de d-sa și 

I antevorbitori.
senator Ședința s’a ridicat la orele

D. ORGHIDAN
a conver1 nerale realizările

ge- 
co- 
in- 
pro 
in 
de

9

Afacerea Skoda

Seletzki continuă să tăgăduiască
primele mărturisiri

In cursul dimineții de eri a fost 
citat la consiliul de războiu, d. Ma- 
cek, secretarul reprezentanței din 
Capitală, căruia i s’au luat noul de
clarații in ce privește modul cum 
se tăceau comenzile de armament 
și ce relații avea Seletzky în lumea 
politică «i militară.

A mai fost întrebat ce anume 
persoane vizitau, de obiceiu, 
Bruno Seletzky, acasă, sau la 
prezentanță.

După câte suntem informați,
cretarul general al reprezentanței, 
a făcut o serie de prețioase decla
rații, menite să dea o nouă orien
tare instrucției.

«
Interogatoriul lui Se- ; 

let»ki a continuat, eri. cu i 
intensitate: (i

Prevenitul continuă, cu 
aceiași abstinență, să tă
găduiască acuxațiunile c« 
i se aduc.

pe 
re-

se-

Sărbătorirea
a-iUi Puaux

La ora 12 a. m. d. It. col. Victor 
Pomponiu, prin comisar regal, s’a 
prezentat 
mandantul 
năndu-l in 
tructiei.

d-lui general (Jică, co- 
Corpului II armată, pu- 
curent cu mersul ins-

Procesul inginerilor 
englezi delà Moscova
LONDRA, 8. (Radorj. —. Din Mos

cova se anunță oă Miercurea viitoa
re va începe judecarea procesului 
pornit împotriva celor patru ingineri 
englezi arestați în ultimul timp de 
autoritățile sovietice.

Eri la ora 5 d. a., asociația „Prie
tenii artei și gândirii franceze“ a dat 
un ceai la Athénée Palace în onoa
rea d-lui Gabriel Puaux, ministrul 
Franței la bucurești, care * fost per
mutat la Viena. A participat un pu
blic numeros și select compus în deo< 
sebi din inalți demnitari, membri ai 
corpului diplomatic, intelectuali, etc., 
etc.

Guvernul a fost reprezentat prin 
d. G. G. Mironescu,

D. prof. CANTACUZINO aduce 
un cald omagiu d-lui Puaux pentru 
intensificarea relațiilor de cultură și 
artă dintre România și Franța.

Răspunsul d-lui Puaux
Astăzi — începe d-sa — când văd 

adunate în jurul meu atâtea fețe prie
tenoase. simt o impresie de melancolie 
care nu e. poate. în tradiția diplo
matică. !

Dv. vă fateți despte țara noastră o 
părere atât de înaltă și atât de fru
moasă, încât orice francez simte dx>*  
rința de a nu trăda niciodată aștep
tările d-voastră delà Franța. Dacă 
silințele mele din cursul acestor cinci 
ani au vre-o valoare, e datorită nu
mai faptului că m'am străduit tot
deauna să vă prezint aceea ce cred 
că are mai bun într'însa bătrâna mea 
țară: o lungă tradiție de înțelepciune, 
și de muncă pusă in slujba Idealului,

Sunt mișcat și fericit, că văd în
truniți aci ațâți eminenți reprezentanți 
ai tuturor manifestațiilor spiritului și 
ațâți artiști, cari se mândresc cu amin
tirile lot din Franța. Am avut tot
deauna. în țara noastră respectul per
sonalității: ambiția noastră e de a le 
da acestora mijloacele de a-și des- 
volta toată originalitatea. Fără în
doială, tocmai prin această preocu
pare pentru individualitate, cultură 
fanceză are atât farmec pentru ro
mâni, cari ft’au de loc spiritul de 
turmă și nu sunt canformiștî.

D. Puaux închee urând ca legăturile 
de prietenie între ambele țări prie
tene să se dezvolte fără nici o srifrl*,

i jenire viitoc



COMPLICAȚIILE CONVERSIUNII
AMENINȚA CU O CRIZA DE GUVERN

1 Aseară, s'a împărțit ta Cameră 
textul noului proect pentru regle
mentarea datoriilor agricole și ur
bane. Proectul acesta tipărit dife
ră însă muk de acela, pe care l-am 
publicat ieri și care cu modifică
rile aduse ta comisiunea reunită a 
Camerei și a Senatului fusese a- 
doptat.

Noul text însă, cum spuneam, are 
interesante modificări.

MODIFICĂRILE
- Bunăoară la art 5 care se ocupă 
’’de debitorii proprietari de imo- 
țiiie urbane s’a adaos următorul 
nou aliniat:

„Dacă în cartea funduară sunt 
mai mulți coproprietari, beneficia
rul legă va ii cel care locuește în 
casă și suportă asupra sa sarci- 
ude.

Debitorii, proprietari de imobile 
urbane, devenite dotate, dobândite 
în intervalul de timp arătat mai 
sus, în arma vânzării unui pământ 
agricol, dotat, cu autorizația in
stanțelor judecătorești și cu clauza 
expresă ca, cu banii rezultați să 
se cumpere alt imobil de egală 
valoare, care să devie dotat, be
neficiază de dispozlțiurâle acestui 
articol, dacă debitorul urban este 
ln acelaș timp și creditor agricol, 
care suferă efectele conversiunii 
de drept asupra sumei pe care o 
datorează la imobilul urban dotat.

Tot astfel art. 8 a căpătat acea
stă redacțiune:

„Când sunt mai mulți creditori, 
hotărârea celor ce reprezintă 2'3 
din creanță obligă pe toți.

Scrisurile funciare vor fi calcu
late la valoarea reală.

Consimțimântul creditorilor se 
Va lua la cererea celui interesat 
de către instanța competentă, pre
văzută la art. li, care-i va con
voca în acest scop".
H ’Acelaș lucru s’a întâmplat și cu 
art. 10. El conține, acum, următoa
rele:

„Oricare dta categoriile de de
bitori menționați fa prezenta lege, 
nu vor putea fi urmăriți dacă vor 
abandona 4/5 din averea lor.

In acest caz debitorii vor păstra 
ta patrimoniul lor, liberă de sarcini, 
O dndme din averea lor.

In cazul când un debitor exer
cită dreptul de abandon 4/5 din a- 
sVerea sa, san toate bunurile sale, 
dacă împărțirea nu s« poate face 
ta natură, vor fl scoase în vânzare 
prin lidtație publică.
i Asupra bunurilor rurale Statui 
Jare dreptul de preemfiune, pe car© 
ti poate exercita în termen de două 
linii deta adjudecarea definitivă.

In acest caz, Statul va achita pre
țul adjudecării în rentă de Stat, a- 
nortizabilă, în 10 ani, cu 5 ta sută 
dobândă”.

La art. 10 în care se precizează 
cine anume nu intră în prevederile 
acestei legi, s’au făcut aceste mo
dificări:

a) creanțelor Statului, județelor, 
municipiilor, comunelor, regiilor 
autonome, Camerelor și uniunilor 
profesionale de comerț și agricul
tură, ?i băncilor învățătorești, con
stituite după codul cooperației;

b) pensiile alimentare și rente
lor viajere, creanțelor invalizilor, 
orfanilor și văduvelor de războtu, 
precum șl creanțelor minorilor ale 
căror fonduri au fost plasate cu 
autorizațiunea 
torești, până 
150.000". 
j Tot la acest

Instanțelor 
la suma

articol s’a

judecă- 
de lei

ȘTIRI POLITICE
In ajnnnl întrevederii 

Maniu-Mihaiache
Azi. ședință Ia Cameră

acte de anticreza, ei fiind 
repuși de drept în admi
nistrația și folosința pro
prietății lor, cu obligațiu
nea de a plăti creanța în 
conformitate cu prevede 
rile acestei legi.

AHT. 19. — Se acordă 
tuturor agricultorilor am 
nistie petru delictele de 
sustragere de sub seches
tru, săvârșite până la 
data depunerii în Parla
ment a prezentei legi.

UN ARTICOL LIPSA
Deasemeni, din textul care fuse

se adoptat aseară de comisiunea 
mixtă a Parlamentului a fost scos 
întregime art 13 care conținea ur
mătoarele:

Instituțianife de credit șl Băncile 
populare care au în plasamentul 
lor creanțe intrând în prevederile 
prezentei legi tatr*o  proporție de 
cel puțin 30 la sută, vor avea 
dreptul de a plăti deponențfior in 
tot timpul cât proporția acestor 
creanțe se va menține la cota de cursul zilei de eri.

această

depo- 
de 1 la

mai sus, numai o cotă parte a de
pozitelor spre fructificare, depusă 
anterior datei de 19 Decembrie 
1931, în proporție cu capacitatea 
lor de plată și cu sumele încasate 
din creațele prevăzute din 
lege.

„Dobânda pentru aceste 
zite spre fructificare va ti 
sută pe an.

„Reglementarea restituire! unor 
asemenea depozite se va decide 
de Banca Națională. Cererea se va 
adresa de institutul respectiv Bán
óéi Naționale, care va decide regi
mul restituire! pentru fiecare an. 
In caz de refuz din partea Băncei 
Naționale, de a face această regie, 
montare, institutul de credit inte
resat se va adresa instanțelor ju
decătorești pentru reglementare* ’.

Se pare că suprimarea 
acestui articol, care fuse 
se introdus Vineri seara 
în comisiune pe cale de 
amendament, a stârnit 
profunde nemulțumiri și 
furtunoase discuții în tot

efectua. In fața situației acesteia, 
o delegație compusă din reprezen
tanții băncilor mari, mijlocii și 
mld s’a prezentat la Banca Națio
nală a României unde a avut o 
consfătuire cn comitetul executiv 
al acesteia.

Banca Națională a Ro
mâniei a asigurat băncile 
că înțelege greutățile ce 
s’ar creia prin noua lege, 
ca a făcut intervențiuni 
pe lângă guvern și că va 
sprijini cu toată hotărî- 
rea acțiunea întreprinsă 
de Asociațiunea Băncilor 
Române, pentru ca inte
resele superioare ale țarii 
și ale creditului să fie a- 
părate.

De altfel Banca Naționa 
lă a României a și convo 
cat pentvu azi, Dumini
că la ora S p. m. consiliul 
general, pentvu a lua ho 
tărâri în această privin

ță.

înainte de conferința 
de mai sus, Consiliul de 
administrați Băncii

a’dăogat
jUn nou aliniat, prin care se creta- 
«ă o nouă categorie de beneficiari
'ai legii acesteia, 
f Iată cuprinsul lui: 
r„k) debitorilor care au cerut și 
obținut preluarea datoriilor lor de 
către Stat, în baza planului șl sta
bilizare, până la concurența sumei 
obținute, cum șl creanțelor a căror 
conversiune a fost făcută de către 
Institutul de Credit Ipotecar transi- 
toriu, după data de 30 Noembrie 
1930, cu dreptul pentru debitori de 
a rambursa sumele astăzi datorite 
ta termen de cel mult 15 ani, cu do
bândă de 2 la sută peste scontul 
Băncii Naționale, pentru împrumu
turile rurale șl cu 4 la sută peste 
scontul Băncii Naționale, pentru 
împrumuturile urbane;”

ARTICOLE NOUI
Deasemenea s’au introdus 

itîouă articole noui art. 15 si 
'Dăm mai jos textul lor:
' „ART. 15. — Contractele 
de vânzare cu pact de răs 
cumpărare, încheiate du
pă data de I Ianuarie 
1929, privitoare la bunuri 
rurale și urbane, se soco
tesc contracte deghizate 
de împrumut.

Prevederile acestei legi 
se aplică și debitorilor cu : I ■ ■ . -

Si
19.

instituțiile de credit 
și noul proect de conversiune

Í

Consfătuirea Băncilor dela Banca Naționalii
Aseară la orele 7, d. C. Angelescu, 

guvernatorul Băncii Naționale a con 
vocat 
bănci

Au
cescu
nale, Oscar Kaufmann, directorul ge 
neral ai Băncii de Credit, Ion Să- 
vescu directorul general al Băncei 
Românești, C. Neampt, direetond 
Băncii Comerțului din Crșiova, Al. 
Ștefănescu, Gheron Netta.

pe reprezentanții marilor 
din Capitali la o consfătuire, 
participat d-nii Oscar Kiria, 
viceguvernatorul Băncii Națio

Consfătuirea < durat până /• orele

D. C. ANGELESCU

9, când ra dat din partea Asociației 
Băncilor următorul comunicat:

Asoctațla Băncilor Române, ta 
fața proiectului de lege pentru re
glementarea datoriilor agricole și 
urbane, s’a întrunit la sediul său 
$1 examinând amănunțit acest 
proiect a găsit că dacă ei or de
veni leget creditul ar fi complect 
desființat, Industrffle nu vor mal 
putea fi finanțate, comerțul va 
stagna, Iar acum ta Preajma se
mănăturilor de primăvară munci- ________  _ _______________
le agricole nu se vor mai putea I misiunea parlamentară.

s’aNaționale a României _ 
întrunit la orele 5 spre a 
examina proectul de con
versiune modificat de co

Disensiunile din guvern și Primejdia unei crize. Banca 
Națională îșl ImPune punctul

Problema conversiune! ee compli
că din ce in ce. Guvernul nu ee află 
de oftt In fața începutului unor difi
cultăți, cari pot avea cele maj nepre
văzute consecințe politice. Ziua de 
eri n’a oferit de cât un nesfârșit țdz 
de frământări, toate urmare a pro
iectului, in forma publicată in numă 
rul de eri al ziarului nostru. Frămân 
tari in cercurile bancare șl finan
ciare, agitație, de mult timp necu
noscută, în sânul guvernului» nemul 
țumire generata ln rândurile majo
rității parlamentare. Care este obâr
șia acestor neașteptate complicații? 
Ea nu poate fi găritil de cât fn ușu
rința cu oare guvernul a redactat pro 
iedul și'n graba ce se pune ca el să 
fie votat, In cele câteva zile câte ne 
mal despart de închiderea sesiune! 
parlamentaro-

Să restabilim faptele.
Joi, guvernul a depus ta Cameră, 

proiectai pentru reglementarea dato
riilor agricol» proed care obținuse 
avizul Consiliului legislativ- In noap
tea de Joi spre Vinari» proiectul a 
fost aproape complect modificat, ast
fel că, în ootnisiunlle reunite ale Ca
merei și Senatului, textul nou a con
stituit « surpriză îmbucurătoare pen 
tru comercianți și o mare decepție 
pentru cercurile financiare»
CONFLICTUL CU BANCA 

NAȚIONALA
Noul proiect a provocat fa primul 

rând nemulțumirea Băncii Națio
nale-

D 0. Angeleecu, guvernatorul pri
mului nostru institut de credit, fși 
dase aprobarea pentru primul pro
iect—proiectul Vaida— dar a refuzat 
să reaprobe ultimul proiect—proieo 
tul Potârcă.

D-sa, surprins și pro
fund nemulțumit, a anun 
țat guvernului că, dacă 
nu se va reveni la pro
iectul care a obținut avi
zul Consiliului legislativ, 
se va vedea nevoit să de
misioneze din postul de 
guvernator al Băncii Na
ționale.
PUNCTUL 

AL BĂNCII NAȚIONALE
Eri dimineața a avut loc la locu

ința d-lui Mironescu o consfătuire 
la care au participat, te afară de vi- 
ce președintele consiliului, d-nii Vai 
da, Virgil Madgearu și C. Angeles. 
cu.

Guvernatorul Băncii Naționale a 
arătat celor prezenți că dispozițiile 
ultimului proect __ cunoscut atunci
— dă o lovitură mortală băncilor, 
va duce la definitiva prăbușire a ere-

DE VEDERE

de vedere
gricol să fie de 2 la sută 
cum era în proectul Vai- 
da, nu de 1 la sută, cum e 
în actualul proect.

Ca venitul tangibil al debitorilor 
să fte de M nu de % cum se pre
vede ta proiectul ultim.

In ceiace privește datoriile urba
ne, Banca Națională nu admite mo
ratoriul de 6 luni și cere ca plafonul 
să fie cel . fixat în proiectul Vaida, 
adică: de 80 mii lei pentru Bucu
rești, de 60 mii lei pentu municipii 
și de 20 mii Iei pentru orașe.

In sfârșit, d. Angele
scu a cerut să se re
nunțe la art. 14 al ultimu 
lui proiect, care dă posi
bilitate debitorilor să-și 
achite datoriile prin corn 
pensație. D-sa a arătat 
că acest sistem va duce la 
lichidarea tuturor bănci- 
•r-

Principala cauză a agitației

ditnlui ff constituie chiar o gravă 
amenințare pentru existența primo, 
lui nostru institut de credit. După 
ce.a declarat că va părăsi conduce
rea Băncii Naționale in cazul cănd 
nu se va ține cont de punctul d-sale 
de redare, a cerut următoarelor

Să se renunțe ta amendamentul 
d-hri C&mărășescu care prevede 
că diferența dintre dobânda ce o 
vor plăti debitorii șl scontul Băncii 
Naționale să tie suportată de Stat

D. Angelescu a arătat că această 
soluție constitue o grea sarcină 
pentru Banca Națională care, sau 
va fi forțată de Stat să reducă dta 
nou scontul, sau va fi nevoită să 
suporte, prb alte mijloace Inadmi
sibile, sarcina pe care, cu atâta 
mărinimie și-o la statul.

Guvernul Institutului nostru de 
emisiune a mal cerut:

Ca dobânda plătită de 
debitori in moratoriul

provocată de art. 
proiect. Acest arti- 

ln proiectul d-lul 
intercalat in urma

Toată fierberea din cercurile fi
nanciare a fost 
14 al ultimului 
col nu exista 
Vaida șl a fost
insistențelor depuse de parlamen
tarii majoritari convenioniști in 
frunte cu d. Potârcâ.

Articolul 14, In rezumat, prevede 
că: „Orice întreprindere de bancă 
este obligată a primi drept plata 
datoriilor către dânsa: chitanțe de 
depozit, livrete de consemnațiunl 
șl altele asemenea, emise de ea, la 
valoarea înscrisă întrfînsele, plus 
procentele aferente“.

Conversioniștii argumentează că 
chiar fn codul civil se prevede corn 
pensația între debitor și creditor, 
atunci când două creanțe, una ac
tivă și alta pasivă, se găsesc întru
nite asupra uneia și aceleiași per
soane.

Compensația prevăzută în proieo 
tul de conversiune, lărgește ca
drul aplicărei acestui principiu în 
sensul că admite ca debitorul să se 
adreseze depunătorului și să con
tracteze cu el cumpărarea chitan
ței de depozit, livretului de con- 
semnațiuni, etc., pe care, apoi, o 
va întrebuința la plata datoriei.

Acest sistem __ după conversio-
niști — are avantajul că lichidează 
mai ușor trecutul, deoarece depo- 
nenții au posibilitatea să cedeze 
creanța și s’o valorifice Ia un preț 
mai avantagios.

După anticonversionști, ar avea 
dezavantagijul că plățile în nume
rar la Bănci vor fi mult reduse, 
fiindcă chitanțele de depozit se vor 
vinde sub cota de reducere prevă-

tută în lege.
Chitanțele de depozit se nego

ciază sub 20 la sută din valoarea 
lor de către marile bănci în con
cordat (Banca Bercovici, Banca 
Generală, etc.).

Insfârșit, conversio- 
niștii mai susțît că dacă 
s’ar fi admis compensația 
și prin plata cu acțiuni 
din capitalul social redus 
până la 25 la sută — așa 
cum s’a propus, dar nu 
s’a admis de guv sub 
cuvânt că un
sistem bolșevic — lichida 
rea trecutului s’ar fi pu
tut face și mai avantagios

Argumentele conversioniștilor 
explică suficient panica pe care 
sistemul compensațiilor a produs-o 
in cercurile bancare. Acest sistem 
duce la o firească lichidare a băn
cilor, deoarece 
multe bănci s’au 
dând depozitele 
compensatoare, 
chitanțele de depozit la Banca 
Rațională, pe viitor ar fi lipsite 
de acest colac salvator.
LA UN PAS DE DEMISIA 

GUVERNULUI
Punctul de vedere al Băncii Na

ționale, ca și unele din revendică
rile formulate de Asociația bănci
lor, au raliat și pe d-nii Mironescu, 
vicepreședintele consiliului și Vir- 
gil Madgearu, ministru de finanțe.

Față de această gravă întorsă
tură, o consfătuire ministerială a

dacă până acum 
menținut, llchi- 

prin negocierea 
rescontând apoi,

fost convocată eri la Cameră. La 
această consfătuire, care a început 
la ora 5 d. a. și s’a terminat la o- 
rele 11 noaptea, au participat d-nii: 
Vaida Voevod, Gh. Mironescu, Vir- 
gil Madgearu, Ed. Mirto, Armând 
Căltaescu, 
Cido Pop, 
mărășescu, 
Potârcă.

Discuțiile
tente, deoarece s’au ciocnit cele 
două concepții: conve» sionistă $1 
a redresării creditului.

D-nii Mironescu și Mad
gearu au declarat că sunt 
de acord cu punctul de 
vedere a3 Băncii Naționa
le și-au cerut să se modi
fice din nou proiectul în 
acest sens.

D. Madgearu a anunțai 
chiar că, dacă nu se morii 
fică proectul, va fi nevoit 
să demisioneze din gu
vern.

Pe de 
Potârcă, 
megeanu 
rătat că 
asupra 
vernul 
care a 
purilor 
fie adus în discuție publică. Ex- 
ponenții conversiune! largi, au re,- 
venit cu vechiul argument că 
partidul național-țărănesc — par
tid de masse — nu trebuie să le
gifereze pentru bănci. Creditul va 
fi lovit, se va prăbuși definitiv, 
însă o măsură care 
și pe debitori și pe 
este posibilă.

D. Vaida Voevod, 
nistru, a avut rolo! 
roi ce și l-a asumat încă dela con
sfătuirea majorităților.

După discuții ce-au du
rat peste șease ore se 
pare că s’a ajuns la un a- 
cord. Cel puțin așa au de
clarat toți cei ce-au parti 
cipat la consfătuirea dela 
Cameră.

Acest acord a fost rea
lizat printr’un compromis 
intre punctul de vedere 
al Băncii Naționale și re
vendicărilor exponenților 
oonversioniști.

La orele 11 noaptea, d. Vaida, 
primul ministru, a avut o convor
bire cu d. C. Angelescu, guverna
torul Băncii Naționale, aducându-i 
1a cunoștință hotărârile luate. D. 
Angelescu nu s’a declarat mulțu
mit pe deplin cu cele hotărâte, 
așa că d. Mironescu, vice-preșe- 
dintele consiliului s’a dus la d-sa 
acasă pentru a-i expune pe larg 
ultimul punct de vedere al guver- 
nuluiși a-1 ruga să nu mai facă 
nici o altă oblecțiune.

Amendarea proiectului în sensul 
cerut de Banca Națională se va 
face la discuția pe articole.
In orice caz conflictul 

dintre guvern și Banca 
Națională este încă des
chis până la definitiva va 
tare a proiectului. Pri
mul nostru institut de ere 
dit își va preciza punctul 
de vedere în consiliul ge
neral care se ține astăzi.

AGITAȚIA MAJORITĂ
ȚILOR

Curentul dominant în sânul ma
jorităților parlamentare este pen
tru o largă conversiune. Deaceia 
noua modificare a proiectului prin, 
care se dă câștig de cauză Băncii 
Naționale a provocat o vie agitație. 
La Cameră, fierberea a fost mare, 
toată lumea așteptând cu nerăb
dare hotărârea guvernului.

Deputății ardeleni, pe dealtă 
parte, sunt foarte nemulțumiți de 
articolul 14 al proiectului Iși vor 
critica energic sistemul compensa
ției.

Ln rândul lor, deputății cooperatori 
sunt adânc nemulțumiți de faptul că 
dau trecut în conversiune și datoriile 
către Banca centrală cooperativă.

O delegație da prezentat primului 
ministru cerându-i să se renunțe la 
această dispoziția

ATITUDINEA PARTI
DULUI LIBERAL

Parlamentarii liberali an avut 
eri după amiază o nouă consfătui
re, sub președinția d-lul Duca, la 
Cameră.

S’a discutat atitudinea partidului 
față de proiectul conversiune! și 
s’a hotărât ca, ta discuția publică, 
d-nul Negură să citească o declara
ție în care se arată că partidul li
beral nu poate vota proiectul de 
oarece nu este studiat, și este pre
zentat în condițiuni inadmisibile.

Nici de astă dată, partidul libe
ral n’a putut să ia o atitudine pre
cisă, deoarece era informat că pro
ectul va suferi noui modificări.

*
Discuția publică a pro

iectului începe astăzi la 
orele 4 d. a., la Cameră.

M. Ghelmegeanu, Șt
N. Costăchescu, I. Co

Ernest Ene și Virgil

an fost extrem de vio-

altă parte, d-nii; Mirto, 
Armând Călme-'cu, Ghel- 
și N. Costăchescu au a- 
este ridicol să se revină

unui proiect cu care gu- 
s’a declarat de acord, 
trecut prin comisiile Cor- 
Legiuitoare și urmează să

să salveze 
creditori nu

primul mi
dé arbitru,

După, informațiuni ce ne-an par 
venit in cursul nopței dela CJuj, d. 
I. Mihalache și-a anunțat sosirea 
pentru Luni.

Această comunicare a fost trans 
misă eri d-lui Maniu, care este aș-

Azi la orele 4 <L a., Camera yi 
ține ședință, pentru a începe dis
cuția publică asupra proectuluj ds 
lege pentru conversiunea datorii
lor.

0 hotărlre a minis
terului de finanțe î
Ministerul de finanțe a 

luat deciziunea ca funcțio 
narii, repartizați ți însăr
cinați cu conducerea ad
ministrațiilor de constata 
re sau administrațiilor de 
încasări și plăți care ne 
se vor prezenta la postu
rile unde au fost reparti
zați, până la data de zece 

1933, să fie înde- 
viciu-

teptat să vină Luni la Cfaj pentru 
a primi pe d. Mihalache cu care 
va avea o importantă întrevedere.

Cercurile politice atribue o deo
sebită importanță acestei consfă
tuiri. ;

Sfatul Parlamentar 
liberal

Sfatul parlamentar «1 partidului 
naționalJiberal va ține ședință Luni 
JO Aprilie, orele 10 dimineța, iar nu 
Marți 11 Aprilie.

Mica Înțelegere nu va adera 
la pactul celor 4 puteri

Declarația făcută te t. Titulescu t-lui MacDonald
LONDRA, 8 (Tel. part.). 

Din sursă autorizată se a- 
nunță, că d. Titulescu în- 
nainte de a părăsi Eondra 
a declarat astăzi d-lui Mac 
Donald, că, Mica Înțele
gere în nici un caz nu va 
adera la pactul celor pa
tru puteri. D-sa a mai sub 
liniat, că orice încercare 
de a revizui tratatele exis 
tente de pace va fi sem
nalul de alarmă pentru în

ceperea noului război 
mondial. .

Ton Papen spre Borna"
BERLIN, 8 (Rador). _ D. von 

Papen pleacă astă seară la Roma. (
D. Goering, ministrul Reichulai 

pentru aviație va pleca Duminică^ 
Se anunță că d-sa va discuta eu d. 
Balbo chestiunile interesând coma 
nicațiile aeriene dințrs Germani« 
și Italia.

Răspunsul Franței
PARIS 8 (Rador). — D. Boncour 

ministrul Afacerilor Străine, a avut 
o conferință, Sn cursul după amiezei, 
cu d. Daladier președintele consiliu
lui, căruia i-tt supus textul proectu- 
lui memorandumului francez și al 
scrisorii, care va însoți acest memo. 
randum.

D- Daladier a examinat pe larg 
împreună cu d. Boncour, termenii 
răspunsului francez la propunerile ita

Ia planul Mussolini*
lo.britanice.

In urma acestei confe« 
rințe s’a hotărît că proeOa 
tul va fi supus, în forma 
sa definitivă, aprobării 
consiliului de miniștri, 
care se va ține Luni la E- 
lysee, și ai căd*ui  membri 
au aprobat deja Miercu
rea trecută, liniile gene«l 
rale ale răspunsului.

Guvernul Reichului !
numește guvernatori în țările confederate

BERLIN, 8 (Rador). — 
Agenția „Wolff“ anunță c 

Consiliul de miniștri al 
Reichului a terminat re
dactarea unui proect de 
lege, care prevede că prq 
ședințele Reichului va 
numi în țările germane, 
în urma propunerii can
celarului Reichului, câte 
un guvernator al Reichu 
lui, care să veglteze la ob
servarea directivelor po
litice prescrise de cance
larul Reichului.

Tot pe baza acestei legi 
preșeniintele Reichului va 
numi și destitui pe șefii 
guvernelor țărilor confe
derate, va dizolva dietele

hnportanfa acestei legi trebue să 
fie relevata. Este vorba de un aci 
legislativ unic in genul său dealunt 
gul secolelor, în istoria germană. Dân- 
du-și seama de necesitatea de a creta 
o bază politică care să corespunda 
nouei uniri a poprului german, gu
vernul Hitler a îndrăsnit acest . act 
genial, întemeind astfel adevăratul im
periu popular german și primul stai 
național.

CATI GUVERNATORI 
VOR FI
8 (Rador). — Cercurile

și va ordona facerea de 
noui alegeri, 
cancelarul va 
funcțiunile de guverna
tor.

In Prusia, 
exercita

BERLIN, 8 (Rador). — Comentând 
instituirea guvernatorilor Reichului in 
statele confederate, biroul presei par
tidului național-soclalist seriei

BERLIN 
politice autorizate declară că In 
total se vor numi 10 guvernatori ai 
Reichului în statele confederate.

Satele maj mari vor avea Decar« 
câte un guvernator.

Printre aceste state sunt; Bava*  
ria, Saxonia, Wuertemberg, Badea, 
Hessen, iar statele mal mld cura 
sunt Mecklenburg, Annhalt, Oiden- 
burg, Lippe etc., vor fi grupat« 
câte două sau trei sub conducerea 
unul guvernator comun. Pentru a. 
rașele hanseatice Bremen, Ham- 
burg și Luebeck va ti un singur gy« 
vernator.

moscova la atitudine
contra Germaniei hitleriste

— » 
țe și tratatele politice 
încheiate la Rapallo și 
Berlin.

VARȘOVIA, 8. (Tel. part). — 
Din Moscova 
deliberări de 
politic, având 
vitatea ostilă 
mane contra 
cetățenilor sovietici din Germania 
nu încetează, a dat directive gu
vernului sovietic, în primul rând 
de a denunța tratatul comercial 
dintre Uniunea Sovietică șl Ger
mania.

Dacă și această măsură 
nu va opri atitudinea oști 
lă a autorităților germa
ne contra Soviete! 1

se comunică : după 
câteva zile, biuroul 
în vedere, că actl- 
a autorităților ger- 
întreprinderilor șl Fiul lui Bukharin 

arestat de G.P.U.
VARȘOVIA, 8 (Rador). Im Megoriloje, gara dd 

frontieră polono-sovieti- 
că, agenții G. P. U.-ului au 
arestat pe fiul lui Bukha*  
rin. 1

ne contra Sovietelor, a», El încerca să fugă diu 
tuncî guvernai sovietic în Polonia sub cat
va fi însărcinat să denunljmrm^ fals. j
t“” " " 1 l I I Iiimf
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